

VAKUUTUSTARKASTAJA.

SUOMEN VIRALLISTA TILASTOA.

XXII.

VAKUUTUSOLOT.

2.

Vakuutus-tarkastelijan alamainen kertomus vakuutus-
oloista Suomessa vuonna 1893.

Compte rendu de l'état de l'assurance en Finlande, en 1893.



HELSINGISSÄ,

KEISARILLISEN SENAATIN KIRJAPAINOSSA,

1894.

Sisällys.

	Siv.
Johdatus	1.
I. Henkivakuutus	5.
Tähän taulut 1—8.	
II. Tapaturmavakuutus	27.
Tähän taulut 9—13.	
III. Palovakuutus	31.
Tähän taulut 14—17.	
IV. Kuljetusvakuutus	37.
Tähän taulut 18—21.	
V. Lasivakuutus	40.
Tähän taulu 22.	
VI. Jälkikatsaus	41.
Yleisesitys ranskaksi	I.

Tilastolliset taulut.

I. Henkivakuutus:

1. A—C. Vakuutuskanta Suomessa.
2. A—B. Kuluja Suomessa. Vakuutusmaksu- ja vakuutuskirjalainat.
3. A—C. Suomessa toimivien yhtiöiden koko vakuutuskanta.
4. Vähennys vakuutuskannasta.
5. Osakkeenomistajain ja vakuutuksen ottajain voitto-osuudet.
6. Voitto- ja tappiolaskut.
7. Tilinasemat (bilanssit).
8. Kuolevaisuustaulut ja korkokanta. Odotettu ja todenperäinen kuolevaisuus.

Table des matières.

	Page.
Introduction	1.
I. Assurances sur la vie	5.
Tableaux 1—8.	
II. Assurances contre les accidents	27.
Tableaux 9—13.	
III. Assurances contre l'incendie	31.
Tableaux 14—17.	
IV. Assurances contre les risques de transports	37.
Tableaux 18—21.	
V. Assurances contre le bris des glaces	40.
Tableau 22.	
VI. Récapitulation	41.
Résumé français, page	I.

Tableaux statistiques.

I. Assurances sur la vie:

1. A—C. Etat en Finlande.
2. A—B. Frais en Finlande. — Prêts sur polices.
3. A—C. Etat général des compagnies opérant en Finlande.
4. Extinctions.
5. Bénéfices des actionnaires et des assurés.
6. Comptes des profits et pertes.
7. Bilans.
8. Tables de mortalité et du taux d'intérêt. — Mortalité présumée et réelle.

II. Tapaturmavakuutus:

9. Vakuutuskanta Suomessa. Korvauksia ja kuluja Suomessa.
10. Vakuutusmaksu- ja vahinkoreservit.
11. Voitto- ja tappiolaskut.
12. Tilinasemat (bilanssit).
13. Koko vakuutusmaksutulot 1893. — Vakuutusmaksureservi ja kulut prosenttina siitä.

III. Palovakuutus:

14. Suomessa toimivien yhtiöiden koko vakuutussumma. Vakuutusmaksu- ja vahinkoreservit.
15. Voitto- ja tappiolaskut.
16. Tilinasemat (bilanssit).
17. Vakuutuskanta Suomessa.

IV. Kuljetusvakuutus:

18. Vakuutusmaksu- ja vahinkoreservit.
19. Voitto- ja tappiolaskut.
20. Tilinasemat (bilanssit).
21. Vakuutuskanta Suomessa.

V. Lasivakuutus:

22. Vakuutusolot Suomessa. — Erinäisiä yleisiä tietoja.

II. Assurances contre des accidents:

9. Etat en Finlande. — Sinistres et frais en Finlande.
10. Réserves des risques et pour sinistres.
11. Comptes de profits et pertes.
12. Bilans.
13. Total des primes en 1893. — Expression des frais et de la réserve des risques en % de ce total.

III. Assurances sur l'incendie:

14. Sommes totales assurées par les sociétés opérant en Finlande. — Réserves des risques et pour sinistres.
15. Comptes de profits et pertes.
16. Bilans.
17. Etat en Finlande.

IV. Assurances contre les risques de transports:

18. Réserves des risques et pour sinistres.
19. Comptes des profits et pertes.
20. Bilans.
21. Etat en Finlande.

V. Assurances contre le bris des glaces.

22. Etat en Finlande. — Notice générale.

Alamainen kertomus Suomen vakuutus- oloista vuonna 1893, vakuutus-tarkastelijan antama.

J o h d a t u s.

Siinä alamaisen kertomuksen johdatuksessa, jonka Suomen vakuutus-oloista vuonna 1892 olen antanut, joka samainen kertomus on ensimmäinen painettu yleinen tieto ja tilastollinen sovittelu maamme assekuranssisuhteista, tehdään selkoa vakuutustarkastelu-järjestelyn syistä ja tarkoituksesta, samassa kuin siinä osotetaan periaatteet ja tapa, jonka vakuutus-tarkastelija toimensa ensi alusta on katsonut asetettavaksi työnsä perustukseksi. Kertomuksen eri luvut ja niihin liitetyt tilastolliset taulut valaisevat lähemmin määrätyn ohjelman. Esillä-oleva kertomus on tehty saman suunnitelman mukaan kuin edellinen; ytimenä on siis tässä pidettävä maassamme työskentelevien yhtiöiden toimintaa koskeva vertaileva tilasto tilintekovuotena ja on tähän liitetty teksti, joka tarkoittaa ohjaamista niiden kohtain tutkimisessa, jotka tilasto ilmaisee.

Koska edellistä kertomusta on annettu suuri painos ja on huokeasta kirja-kaupassa saatavissa, on mielestäni oikeutettua, huolimatta siitä että vakuutus-tarkastelijan kertomus vakuutusoloista myöskin on laadittava siihen nähden että vakuutuksenottajat — suuri yleisö — on yksinkertaisen ja objektiivisen esityksen tarpeessa mitä assekuranssi-alaan kuuluviin tärkeimpiin kysymyksiin tulee, että aikaisempi kertomus muodostuu niin sanoakseni seuraavissa vuositilinteissa jatkuvan julkaisu-sarjan edelliseksi osaksi. Niin muodoin on paitsi 1892 vuoden kertomukseen otettua kutakin vakuutushaaraa koskevaa historiallista katsausta, yleistajuinen selitys erityisten vakuutusasioimisessa tarpeellisten rahastojen synnystä ja merkityksestä yrityksen vakavaraisuudelle tällä kertaa jätetty sikseen, jotta jäisi tilaa toisten vakuutustekniikin alalle kuuluvien kohtain valaisemiseksi.

Tilastollisten tauluin suunnittelemisessa ja laatimisessa ei ole tehty minkäänlaisia muunnoksia. Tämä onkin asian luonnossa. Sillä ainoastaan sen kautta että johdonmukaisesti ja saman ohjeen mukaan pitkitetään ajankuluessa, saavuttaa

tilasto sen merkityksen, että siitä voi tehdä luotettavia johtopäätöksiä. Myöskin on se arvostelu, jonka alaisena ensimmäinen vuosikertomukseni on ollut ei ainoastaan oman maan vaan myöskin ulkomaan ammatti-sanomalehdistössä, kehottanut minua noudattamaan jo valittua järjestelmää.

Vakuutustarkastelijan toiminta-ala ei ole 1893 vuoden kuluessa missään suhteessa muuttunut. Hänen toimintansa ulottuu siis niihin laillisiksi julistettuihin ulkomaisiin vakuutuslaitoksiin, jotka „Armollisen julistuksen kautta Kesäkuun 11 päivältä 1891 niistä ehdoista, joilla ulkomaiset vakuutuslaitokset harjoittavat Suomessa vakuutusliikettä,“ asetettiin julkisen valtiotarkastelun alaisiksi, sekä niihin kotimaisiin vakuutuslaitoksiin, joiden julkiseksi asiamieheksi hän määrättiin. Näitä jälkimäisiä ovat kaikki Suomen vakuutusosakeyhtiöt, paitsi tapaturmosakeyhtiö *Patria*, joka yhä edespäin on aikaisemmin määrätyn julkisen asiamiehen alaisena. Mainitun laitoksen toimitsijakunnan ystävällisellä avulla on minun käynyt mahdolliseksi saada tauluiksi sovitettuihin tietoihin täydelliset numerot tämän yhtiön toiminnasta vuonna 1893, jotenka tilastollinen aineisto käy arvokkaammaksi maan vakuutustilan yleiskatsauksena siltä vuodelta, jota tämä kertomus koskee.

Paitsi osakeyhtiöitä, harjoittaa vakuutusliikettä suuri joukko vastuun- yhteyden pohjalle perustettuja kotimaisia yhtiöitä ja yhdistyksiä assekuranssin eri aloilla. Koska nämä kaikki eivät tätä ennen eivätkä jälkeenkäänpäin ole olleet yhteisen tai yksityisen valtiotarkastelun alaisia ja useimmat niistä eivät edes ole velvoitetut antamaan millekään julkiselle virastolle vuosikertomusta toiminnastaan, on tätä siis mahdoton ottaa tässä kertomuksessa huomioon. Tämä seikka, joka jo 1892 vuoden kertomuksessani huomautettiin, vaikuttaa ett'ei tänäkään vuonna ole voitu saavuttaa haluttua täydellisyyttä assekuranssin tilastossa. Kipeimmästi astuu tämä epätäydellisyys esiin palovakuutustilastossa, jonka tähden myöskin siinä erityisessä luvussa, joka koskee palovakuutusoloja lähemmin osotetaan, mihin alustaviin toimiin on ryhdytty puutteiden täydentämiseksi tällä alalla.

Paitsi koti- ja ulkomaisia vakuutuslaitoksia, harjoittaa joukko *venäläisiä yhtiöitä* vakuutusliikettä Suomessa. Niinkuin aikasemminkin ovat nämä yhä edeskinpäin vapautetut antamasta toimintaansa koskevaa kertomusta. Se epätäydellisyys, joka täten syntyy tilastossa, haittaa kaikkia vakuutuksen haaroja, pääasiallisesti kuitenkin palovakuutusta, jota muutamat venäläiset yhtiöt menestyksellä ovat harjoittaneet. 1892 vuoden kertomuksessani mainitsin syyt tähän ja likimääräisen arvion tulokset venäläisten yhtiöiden vakuutuskannasta maassa. Tätä laskua jatkan vuodelta 1893, ilmoittaen loppumäärät niissä luvuissa, jotka ovat omistetut erityisille vakuus-alueille. Tässä yleisessä johdatuksessa on kuitenkin huomautettava, että tuloksia sopinee pitää pikemmin liian korkeina kuin päinvastoin, sillä seikkoja on, jotka tietävät taantumista näiden yhtiöiden asioi-

misessa Suomessa. Mainittakoon tässä se levottomuus, jonka erään venäläisen palovakuutusyhtiön loppusuoritus ja samaan aikaan toisen yhtiön hallinnossa ilmitullut ja kanteeseen saatettu epäsäännöllisyys aikaansai Suomen vakuutta tarvitsevassa yleisössä, koska mainituilla yhtiöillä täällä myöskin oli asioimistoja. Kilpailussa tällaisella alalla, jolla julkisuus mitä liikkeesen tulee on varman edistymisen ja pysyvän luottamuksen ensimmäisiä ehtoja, täytyy niitten, siltä ainakin näyttää, jos jotakuta ryhmää näitä laitoksia ei tarkoin tunneta, herättää yleisössä epäluuloa. Aiheettoman epäluulon poistamiseksi varmojen yritysten suhteen ja jotta nämät olisivat tilaisuudessa toimimaan alalla, jolla moni niistä menestyksellä ja assekuranssiasian edistykseksi voisi kilpailla toisten maassa toimivien yhtiöiden kanssa, olisi suotavaa, että venäläisillekin yhtiöille säädettäisiin velvollisuus jättää kertomus toiminnastaan ja täten poistettaisiin jo mainittu epätäydellisyys yleisestä tilastosta.

Ei voida kyllin usein huomauttaa, että vakuutusasian menestys suuressa määrässä riippuu siitä tavasta, jolla sen tarkoitus ja välikappaleet tehdään yleisön kesken tunnetuiksi. Olen jo edellisessä kertomuksessani kosketellut tätä asiaa ja samalla huomauttanut, että yleistajuinen kirjallisuus olisi tarpeen vaatima tällä alalla. Tässä suhteessa ovat olot paha kyllä vielä sängen vähän kehittyneitä. Ilahduttavana ja lupaavana merkinä on kuitenkin mainittava se seikka, että kotimainen vakuutus-aikakauskirja viime vuonna perustettiin. Tuo Tampereella ilmestyvä *Sampo*, jonka ensimmäinen vihko jaettiin Maaliskuussa 1893, on sittemmin säännöllisesti ilmestynyt. Vuonna 1893 on sitä ilmestynyt 4 ja 1894 6 vihkoa vuodessa. Aikakauskirja, joka on suomenkielinen, sisältää pääasiallisesti tilastollisten ilmoitusten otteita y. m. senlaatuista, jotenka se koettaa pitää lukijoitaan maamme vakuutusliikkeen tasalla. Mainittakoon myöskin että kotimaisen vakuutus-kirjallisuuden alalla on tänä vuonna ilmestynyt kirjasia, jotka ovat osittain asia-miehiä osittain suurta yleisöä varten. Kaikki tämä todistaa, että sekä tieto että halu on kasvamaan päin mitä assekuranssiasian tarkoitukseen ja sen välikappaleisiin tulee.

Yhteydessä tämän kanssa tahdon lausua toivomuksena, että yhä suurempi huoli olisi omistettava vakuutusasioitsijain kehittämiseksi. Ei ole vielä tarpeeksi, että nämä tuntevat yhtiönsä tariffit ja vakuutusehdot ja voivat hyvin puhua asiansa puolesta, vaan vaaditaan myöskin sen asian syvempi tunteminen, jonka edestä työskentelevät. Ainoastaan täten voivat he täyttää tehtävänsä: ett'eivät ainoastaan hanki uusia vakuutuksenottajia, vaan että johtavat näitä sopimuksissaan siihen suuntaan, että pysyvät niille uskollisina. Kustannukset, jotka sellainen kehittäminen mahdollisesti vaatisi, tulisivat moninkertaisesti maksetuiksi vakuutusten karttuneen varmuuden kautta.

Mainittakoon muutamain sanoin viimeksi tässä yleisessä johdatuksessa vakuutustoimintaa koskeva epäkohta. Jo kauan on kuulunut valituksia siitä tavasta, jolla moni kunta kohtelee vakuutuslaitoksia kunnallisia maksuja määrätessään. Ne silmin nähtävät vääryydet, jotka tässä suhteessa monessakin paikassa on tehty, ovat jatkuneet viime vuonnakin. Esimerkkinä mainittakoon, että on tapahtunut, että erään yhtiön veroituksen alainen tulo, vaikka asiasta oli jätetty tili, arvattiin korkeimmaksi kuin summa vuoden koko osuusmaksuista, jotka veroittavassa kunnassa kannettiin. Jätettäköön mainitsematta vähemmin huomattavat säännöttömyydet. Olkoon että sellaiset epäkohdat ovat seurauksia taitamattomuudesta tai jostakin muusta, ajan pitkään niitä ei muistutuksesta saa toistaa. Vaikka kohta aina on oleva vaikeata veroittaa jonkun tuloja, niin ei voi sietää ilmeistä ja hävytöntä itsevaltaisuutta. Tällaisten asiain määrääminen on päivän kysymys, joka vaatii käytöllisen suorituksensa. Koska en vielä ole ollut tilaisuudessa kokoamaan aineksia, joiden avulla voisi asiaa kaikin puolin arvostella ja asettaa käytöllistä pohjaa vakuutuslaitosten kunnallisten maksujen oikeudenmukaiselle veroitukselle, on minun täytynyt kumminkin huomauttaa tätä epäkohtaa. Samalla tahdon lausua sen toivomuksen, että hyväntahtoisuudella saavutettu kokemus vakuutuksen laadusta ja sen taloudellisesta tarpeellisuudesta on vaikuttava, että veroittavat viranomaiset poistavat ainakin tuntuvimmat vääryydet veroäyriä määrätessään.

Seuraavassa kertomuksessa käsitellään eri luvuissa ne eri vakuutuksenhaarat, joita maassa työskentelevät yhtiöt harjoittavat, nimittäin henki-, tapaturma-, palo-, kuljetus- ja meri- sekä lasivakuutus, myöskin tehdään selkoa niistä tehtävistä, jotka vakuutuksen-tarkastelijalle ovat annetut.

I. Henkivakuutus.

Vuonna 1892 harjoitti Suomessa henkivakuutusta 2 kotimaista ja 11 ulkomaista yhtiötä ja sitäpaitsi 3 venäläistä laitosta. Vakuutuksenantajien luku on sittemmin kasvanut 6 uudella ulkomaisella kilpailijalla, joista kuitenkin 3, nimittäin *Allmänna lif försäkringsbolaget* Tukholmassa, ranskalainen yhtiö *l' Urbaine* ja amerikkalainen yhtiö *Equitable* jo aikaisemmin on toiminut täällä, mutta ovat olleet pakoitettut lakkauttamaan tointaan Suomessa niitten muuttuneiden olojen johdosta, jotka vuonna 1892 tapahtuivat, siksi kuin oli ehditty hankkia tarpeellinen toimimislupa. Saksalaiset yhtiöt *Germania* Stettinissä ja *Wilhelma* Magdeburgissa, jotka vuonna 1893 alkoivat toimia, ovat meillä vielä vähän tunnettuja. Sama on englantilaisen yhtiön *Gresham*'in laita, jolle toimimislupa annettiin vuonna 1894. Tämä vakuutuksenantajien suuri lisääntyminen, ja kun vanhemmista laitoksista ei yksikään ole lakannut, todistaa sekin tavallaan, että henkivakuutus ei vielä ole seisovainen, vaan päinvastoin kasvamaanpäin. Tämän seikan valaisemiseksi mainitaan muutamia sovitteluja taulun 1 A erikoistiedoista vuosien 1892 ja 1893 tilastosta, ensimmäiset, joista meillä on tarkat tiedot. Koti- ja ulkomaisen henkijä pääomavakuutuksen ja siihen luettuna myötäjäisvakuutuksen asemaa osoitetaan alla olevassa taulussa vuosilta 1892 ja 1893. Koska tarkoitus on antaa kuva kotimaisesta vakuutuskannasta, ovat ulkomailta otetut vakuutukset ja jälleen-

Laitoksia.	Kanta Jouluk. 31 p. 1892.	Lisäkasvu v. 1893.	Kanta Jouluk. 31 p. 1893.
Kotimaisia	60,943,730	6,909,411	67,853,141
Ulkomaisia	44,960,740	2,591,465	47,860,226
Summa	105,904,470	9,500,876	115,713,367
Venäläisten yhtiöiden likimäär. summat	12,000,000	1,600,000	13,600,000
Muita vakuutuksia	500,000	—	500,000
Koko Suomen vakuutuskanta	118,404,470	11,100,876	129,813,367

vakuutukset kotimaisten yhtiöiden luvuista poisluetut, samaten, kaksinkertaisen laskun välttämiseksi kotimaisten yhtiöiden reassuranssit toinen toisensa luona. Jotta saataisiin totaalisumma kaikista maassa voimassa olevista vakuutuksista on taulun lukuihin pantava vastaava luku venäläisten yhtiöiden liikkeestä Suomessa. Kuinka tukalaa on määrilleen arvata tätä lisäkasvua olen jo johdatuksessa (siv. 2) maininnut. Viitaten näihin selvityksiin luetellaan tauluun liitetyt likimääräiset tiedot, jotka koskevat venäläisten yhtiöiden liikettä Suomessa. Huomattava on se määrä joka on erityisissä laitoksissa, jotka eivät enää toimi maassa. Se on arvattava noin 0,5 miljoonaa. Tämän taksoituksen perustukset ovat viime kertomuksessani mainitut.

Taulun numeroista näkyy, että kotimaisten yhtiöiden vakuutukset edeskin ovat kasvamaan päin, venäläisiin ja ulkomaisiin yhtiöihin verraten. Kuin niiden kanta Jouluk. 31 p. v. 1892 oli 51,5 % kaikista vakuutuksista, kasvoivat ne ennen vuoden 1893 loppua 52,3 %. Tämän vuoden vakuutuskannan lisäkasvusta tulee 62,4 % kotimaisten yhtiöiden osalle, kuin v. 1892 tulee ainoastaan 53 %. Syytä on otaksua että tämä kotimaiselle yritteliäisyydelle ilahduttava kehitys ei häiriidy, vaan on tasaisesti jatkuva. Vertailun vuoksi mainittakoon, että läntisessä naapurimaassamme Ruotsissa ulkomaisilla laitoksilla on ainoastaan vähäinen osa vakuutus-kannasta. Vuonna 1893 oli näiden vastuumäärä ainoastaan 26,17 miljoonaa eli noin 7 % kaikkien maassa työskentelevien yhtiöiden kotimaisesta vakuutuskannasta. Suomen vakuutusolot eivät vielä voi pitkään aikaan saavuttaa samanlaista suhtaa, sillä melkoisia määriä lähetetään vuosittain ulkomaille hoidettaviksi ja korkoa kasvamaan. Tätä pääomasäästöjen maasta lähettämistä vastaan, joka kuitenkin vähenee takaisinlähetyksien kautta langenneiden sopimusten suorittamista varten, on asetettava vapaan kilpailun edut. Yhtä vähän kuin on ajateltukaan äkkinäisesti kansallistuttaa henkivakuutusta ja jota ei missään muuallakaan ole tehty, yhtä vähän olisi se eduksi alalla, jolla yksilön vapaa määräämisoikeus on tärkeäksi katsottava. Kehityksen suunta on selvä. Huomattava on, että Ruotsissa mainittu olosuhde on tapahtunut täydellisen vapauden vallitessa vakuutusolojen alalla.

Vakuutuskannan ehdoton kasvaminen, joka taulussa näkyy, on eroitus tämän vuoden uusien vakuutusten ja vanhemman kannan vähennyksen välillä. Kotimaisten ja ulkomaisten yhtiöiden lisäkasvu oli 19,6 miljoonaa, vähennys 10,1 miljoonaa. On mahdoton tehdä 1892 vuoden vastaavia oloja koskeva tarkka vertailu, koska viimeainittuna vuonna ei ollut saatavissa tietoja kaikista yhtiöistä. Näkyy kuitenkin että lisäys vuonna 1893 on suurempi kuin vuonna 1892, mutta että vähennys toiselta puolen on enennyt, niin että ehdoton lisä on pienempi kuin vuonna 1892, jolloin kotimaisten ja ulkomaisten yhtiöiden lisä oli 11,2 miljoonaa, kuin se vuonna 1893 oli 9,5 miljoonaa. Venäläisten yhtiöiden lisäkasvu on likimäärin arvattu 1,6 miljoonaa eli samaksi molempina vuosina.

Mitä erimuotoisiin *korkovakuutuksiin* tulee näyttää tilasto vieläkin suu-remman voiton kotimaisten yhtiöiden vastuussa. Vakuutettujen vuosikorkojen määrä oli:

	V. 1892.	V. 1893.
kotimaisten yhtiöiden . . .	200,419 mk.	232,717 mk.
ulkomaisten ”	16,028 ”	39,646 ”
Summa	216,447 mk.	272,363 mk.

Venäläisten yhtiöiden korkovakuutuksesta ei ole minkäänlaisia tietoja, niin ettei voi tehdä likimääräistääkään laskua. Luultavaa on, että korkovakuutuksen määrä on sangen vähäinen.

Tämä yleinen katsaus henkivakuutusasian kehityksestä vuonna 1893 käy vieläkin selvemmäksi, jos vertaamme sitä edellisten vuosien tuloksiin. Siinä tarkoituksessa toistetaan tässä taulun muotoon tehdyssä sovittelussa muutamat edellisessä kertomuksessani luetellut tilastolliset tiedot, joiden synnystä saan viitata mainittuun kertomukseeni, samalla kuin ne täydennetään nyt kysymyksessä olevan tilintekovuoden numeroilla. Tämä taulu osoittaa tasaisin luvuin koko Suomen vakuutuskantaa mainittuina vuosina — siihen luettuina henkivakuutusyhtiöiden kaikki sopimusmuodot — sekä kuinka vastuumma jakautuu toiselta puolen kotimaisille yhtiöille ja toiselta puolen venäläisille ja ulkomaisille yhtiöille.

Vuonna.	Vakuutuskanta Suomessa. <i>Smc</i>	Vastuumma jakautuu		Vastuumma jokaista maan asukasta kohden. <i>Smc</i>
		kotimaisille yhtiöille.	venäläisille ja ulkomaisille yhtiöille.	
1850	2,000,000	—	100 %.	1,25
1870	4,000,000	—	100 ”	2,27
1881	20,000,000	60 %	40 ”	9,60
1888	55,000,000	47 ”	53 ”	23,90
1892 *)	118,600,000	51,6 ”	48,4 ”	48,40
1893	130,100,000	52,3 ”	47,7 ”	52,95

Viimeisessä sarakkeessa mainitaan keskimäärä jokaista maan asukasta kohden, joka saadaan siten, että vastuumma jaetaan asukasluvulla. Vaikka huomataankin vilkasta edistymistä näin muodostuneissa luvuissa, jotka puolestaan

*) Viime kertomuksessa ilmoitettiin vakuutuskantaa 120 miljoonaksi. Tämä selvitys on saatu tarkemman tutkimuksen kautta.

ilmaisevat maan jatkuvaa taloudellista kehittymistä ja lisääntyvää huolenpitoa kansassa, niin ovat ne kuitenkin useinpain Euroopan valtioiden vastaavia lukuja jällellä. Vuonna 1892 oli tämän keskivakuutuksen määrä Ruotsissa noin 105 mk., Saksan valtakunnassa 114 m., Ranskassa 88 mk., Sveitsissä 167 mk. Venäjään verraten, jossa tämä luku oli 1 rupla 40 kop. on Suomi kuitenkin paljoa edellä.

Ne henkivakuutuslaitokset, joita tämä selvitys koskee, luetellaan seuraavalla sivulla olevassa taulussa, jossa sitäpaitsi mainitaan: laitoksen perustamisvuosi, se vuosi, jolloin liike Suomessa alkoi, pääasioimiston haltija ja paikka, aika milloin Suomessa toimimisen lupa annettiin, sekä aika milloin pääasioitsijan valtuuskirja julaistiin virallisissa sanomalehdissä. Taulussa ovat laitokset järjestettyinä kotimaansa mukaan ja kussakin ryhmässä ikänsä jälkeen. Eri sarekkeessa osotetaan että laitos on osakeyhtiö (*O*), tai keskinäinen yhtiö (*K*), taikka perustettu osakepääomalle (*O+K*), joka vähitellen arvotaan suoritettavaksi, niin että laitos muuttuu keskinäiseksi yhtiöksi.

Se suuri joukko työntekijöitä, joita tällä alalla on, ja vuosi vuodelta kasvava kilpailu henkivakuutuksen alalla, ei ainoastaan meillä, vaan kunkin laitoksen kotimaassa, on ollut henkivakuutustekniikin vilkkaan kehityksen mahtavana kiihottimena. Uusia kombinaatiooneja ja etuja tarjotaan vuosittain vakuutusta tarvitseville. Voimme melkein sanoa, että uutuus tällä alalla ylipäänsä on pidettävä edistysaskeleena, sillä sen kautta ovat erikohtaiset tarpeet täytetyt. Kieltämätöntä on, että paljonkin siitä mikä näin kaupaksi tarjotaan, ei vastaa niitä luulotteluja, joilla reklaami-prospektit komeilevat ja moni asioitsija koettaa kilpailuinnossaan houkutellessa vakuutuksenottajia yhtiönsä. Henkivakuutuksen ystävät eivät saa jättää sikseen tällaisen enentyvän agitatsioonin vaaroja. Näille täytyy olla varmojen vakuutuksenottajien hankkiminen korkeampana päämääränä, kuin tilapäisen korkean vastuusumman saavuttaminen, jota on mahdoton säilyttää, jos arvaavat vakuutuksenottajien osuismaksukyvyyn liian suureksi. Tästä selviää, että epäterveellinen reklaami asian eduksi on hyljättävä, ja kuljettava sitä vakavaa tietä, johon viittaavat henkivakuutusaatteen tarkat tiedonannot ja sen käytäntöön paneminen käytännöllisessä elämässä. Sekä kotimainen että ulkomainen henkivakuutus-tilasto antaa tähän muistutukseen kyllä aihetta. Vaikea on nimittäin selittää epäsopua, joka vallitsee vakuutuskannan koko vähennyksen lukujen ja kuolemantapausten tai päätyneen vakuutusajan johdosta suoritettujen sopimusten välillä, jollei syyksi juuri katsota että vakuutuksia on kevytmielisesti tehty ja sittemmin pakosta tai kevytmielisyydestä taas puretaan. Seuraavat numerot valaisevat tämän kohdan mitä Suomen henki- ja pääomavakuutukseen tulee, siihen luettuna myötäjäisvakuutus, vuosina 1892 ja 1893 (vert. taulu 1 A).^e

Henkivakuutuslaitoksia Suomessa.

Laitos.	Osa- tai keskinäinen yhtiö.	Perustamisvuosi.	Anna vakuutusta Suomessa vuodesta.	Pääasioimisto.	Lupa myönnetty.	Pääasioimistajan valtuus- kirja julkaistu.
Suomalaisia yhtiöitä.						
Kaleva, Helsinki	O	1874	1874	Pääkonttori. Helsingissä.	18 ²⁷ / ₆ 74	—
Suomi, Helsinki	O+K	1890	1890	" "	18 ¹⁹ / ₁₂ 89	—
Ruotsalaisia yhtiöitä.						
Skandia, Tukholma	O	1855	1856	Firma Schildt & Hallberg, "	18 ²⁷ / ₁₁ 91	18 ³ / ₁₂ 91
Svea, Göteborg	O	1867	1875	Hra J. N. Carlander "	18 ¹¹ / ₂ 92	18 ⁵ / ₃ 92
Nordstjernan, Tukholma	O	1872	1872	" K. Elmgren, "	18 ²⁷ / ₁₁ 91	18 ³ / ₁₂ 91
Thule, Tukholma	O	1873	1874	" O. Th. Widerholm, "	18 ²⁷ / ₁₁ 91	18 ³ / ₁₂ 91
Victoria, Tukholma	O	1883	1885	" E. A. Hjelt, "	18 ³ / ₁₂ 91	18 ¹¹ / ₁ 92
Skåne, Malmö	O	1884	1884	" C. F. Carlander, "	18 ¹¹ / ₂ 92	18 ²⁴ / ₃ 92
Allmänna liförsäkringsbolaget, Tukholma.	O+K	1887	1888	" K. Th. Hjelt, "	18 ⁶ / ₁₁ 93	18 ⁸ / ₁₁ 93
Englantilaisia yhtiöitä.						
The Northern, Lontoo	O	1836	1852	" C. L. A. Einighorst, "	18 ²⁷ / ₁₁ 91	18 ³ / ₁₂ 91
Star, Lontoo	O	1843	1891	Vap. hra M. Stackelberg, "	18 ¹⁷ / ₁₂ 91	18 ²⁴ / ₃ 92
Gresham, Lontoo	O	1848	1894	Hra H. Tilgmann, "	18 ²³ / ₄ 94	18 ¹⁰ / ₅ 94
Saksalaisia yhtiöitä.						
Deutsche Lebensversicherungs Gesellschaft in Lübeck.	O	1828	1834	" F. H. Paersch, "	18 ¹⁷ / ₃ 92	18 ⁶ / ₉ 92
Victoria, Berlin	O	1853	1881	" K. W. Saurén, "	18 ⁷ / ₄ 92	18 ¹⁰ / ₆ 92
Germania, Stettin	O	1857	1893	" O. Klingström, "	18 ¹⁷ / ₁₀ 92	18 ⁹ / ₁₁ 92
Wilhelma, Magdeburg	O	1872	1893	" R. Hertzberg, "	18 ²⁵ / ₅ 93	18 ²⁵ / ₇ 93
Ranskalainen yhtiö.						
l'Urbaine, Paris	O	1865	1890	" R. Hertzberg, "	18 ²³ / ₁ 93	18 ⁷ / ₄ 93
				" C. von Knorring, "	—	18 ¹¹ / ₈ 93
Amerikkalaisia yhtiöitä.						
Mutual Life Insurance Company, New-York.	K	1842	1890	" Alex. F. Lindberg, "	18 ²⁵ / ₅ 92	18 ⁹ / ₉ 92
Equitable Life Insurance Com- pany of the United States, New-York.	O	1859	1885	" Ernst Tollander, "	18 ²⁵ / ₅ 93	18 ²⁷ / ₆ 93

	V. 1892.	V. 1893.
Koko luopuminen (taul. 1 A sar. 4)	6,440,131.	10,099,290.
Siitä: kuolemantapausten tai päättyneen vakuutusajan johdosta (taul. 1 A sar. 8)	1,037,527.	1,019,484.
Jostakin muusta syystä tyhjäksi käyneitä	5,402,604.	9,079,806.

Vaikka onkin myöntäminen, että Suomen vakuutuskanta enimmäkseen on niin nuori, että niiden vakuutusten määrä, jotka säännöllisesti kehittyvät, ei ole saavuttanut varmaa asemaa, herättää huomiota ylläolevassa yhteenvedossa esiintyvää epäsuhtaisuutta kahden viimeisen erän välillä. Taulu 4, jossa koko luopuminen Suomessa työskentelevistä yhtiöistä astuu näkyviin, tarjoo vertailun näiden Suomen henkivakuutusta koskevien numeroiden ja suuremman alueen vastaavien lukujen välillä. Tavallisesti ja jos vakuutussopimukset jonkun aikaa ovat kestäneet, korvataan kuitenkin osaksi tehdyt maksut, jos luopuminen sattuu. Mutta koska tämä korvaus ei missään tapauksessa vastaa suoritettujen vuosimaksujen määrää eikä useimmiten edes vakuutuksen matemaattista arvoakaan, joka satunnaisesti voisi turvata samanlaista vakuutusta toisessa yhtiössä, vaan suoritetaan ainoastaan jollakin osalla tästä, niin huomaa mitä säästöjen tuhlaamista keskeytetty vakuutus merkitsee.

Edellisessä on mainittu syyksi liian aikaiseen luopumiseen viettely ottamaan suurempi vakuutus kuin mitä vakuutuksenottaja pystyy maksamaan. Yhteydessä tämän kanssa ei saa unhottaa niitä useinkin huomattuja tapauksia, jolloin vakuutettu henkilö houkuttelee purkamaan ennen tehtyä sopimusta uuden, toisen yhtiön muka edullisemman sopimuksen hyväksi. Semmoisen tarkoituksen saavuttaminen on kuitenkin hyvin vähäinen, jos sitä on olemassakaan muulloin, kuin erinäisissä tilapäisissä kombinatiooneissa, jos nimittäin sisällöltään ja laajuudeltaan samanlaiset sopimukset molemmissa tapauksissa asetetaan vastakkaisin. Yleisenä sääntönä on, että voitto yhdessä suhteessa korvataan etuuskien vähentymisellä toisessa suhteessa. Sillä vakuutustekniikki ei riipu, niinkuin edellisessä kertomuksessani seikkaperäisesti osotin, mielivaltaisuudesta, vaan tarkoista matemaattisista laeista. Ainoa varsinainen eroitus niiden etuuskien ja ehtojen välillä, joita eri yhtiöt voivat tarjota, jos ne muuten ovat varmoja, on siinä, minkä periaatteiden mukaan ja kuinka vankkoja ne ovat *jakamaan voittonsa vakuutetuille*. Täten olen tullut kosketelleeksi tärkeimmät kohdat käytöllisen henkivakuutuksen alalla. Sillä voittojen uskottelemineen on juuri kilpailussa tehokkain välikappale ja samalla on tämä seikka ollut syynä väärinkäyttöihin ja henkivakuutusaatteen saastuttamiseen sivutarkoituksilla, jotka eivät lainkaan ole sopuisuudessa tämän

korkean tarkoituksen kanssa. Tämän aineen selvitys ilmaisee ehkä syyt edellä käsiteltyyn liian aikaiseen luopumiseen vakuutuskannasta. Osittain toistamalla muutamia 1892 vuoden kertomuksessa lausuttuja yleisiä näkökohtia, jotka koskevat tätä samaa asiaa, jätän tässä alempana yleiskatsauksen niistä periaatteista, joita Suomessa toimivat henkivakuutuslaitokset seuraavat voittoa jakaessaan.

Miten henkivakuutusliikkeen voitto syntyy selviää vertaamalla liikkeen tulo- ja menoeriä toisiinsa. Tulot voidaan jakaa seuraaviin pääluokkiin: vakuutusmaksut; korot ja muut tulot omaisuudesta, sekä omaisuuden myyntiarvon ja kirjoihin pannun arvon eroitus. Menot jakautuvat seuraaviksi eriksi: hoito-, hankinta- ja muut liikekulut; lisäys edellisen vuoden vakuutusmaksureserviin, vastaava vastuun lisääntymistä; loppuun kuluvien välipuheiden selvitykset sekä omaisuuden kirjaanpannun ja myyntiarvon eroitus. Jos nyt verrataan tulo- ja menoeriä toisiinsa, huomataan että voitoksi saattaa jäädä: 1) suurempi tulo omaisuudesta kuin määrätyn korkokaavan mukaan on pantava erilleen vakuutusmaksureserviin; 2) vakuutusmaksutulojen ylijäämä, sittekuin nettovakuutusmaksuilla täytettävät tarpeet ovat tyydytetyt sekä hoito- ja muut liikekulut suoritettut; 3) säästöt, jotka syntyvät sen kautta että kuolevaisuus on vähempi kuin noudatettavan kuolevaisuustaulun mukaan oli laskettu, sekä vakuutusmaksureserviin jäänyt säästö vakuutuksenottajain menettämistä vakuutuksista sekä vihdoin 4) voitto omaisuudesta, joka myydään kirjaanpantua arvoa korkeammasta hinnasta. Viimeinen näistä voiton lähteistä on aivan satunnainen. Tärkein ja aina vaikuttava on 1:ksi mainittu, koska korkopääomana on vakuutusrahasto ja sitä vielä vahvistavat osake- eli pohjarahasto sekä kokoontuneet erikoisreservit, jota paitsi vakuutusreservin kasvaminen teoreettisesti on laskettu tapahtuvaksi verrattain alhaisen korkokannan mukaan (vrt. taul. 8). Tärkeydeltään sitä lähinnä on 3:ksi mainittu erä, joka niinkään useimmiten tuottaa säästöä ja yleensä ainoastaan semmoisina vuosina, jolloin hävittävät kulkutaudit raivaavat, vaihtuu suorituksia varten laskettua pääomaa suuremmiksi menoiksi. Mitä lopuksi tulee 2:ksi mainittuun voitonlähteeseen, niin sopinee sitä kiihtyvän kilpailun ja kalliiden reklaamien vuoksi yleensä pitää kuivuneena. Mainitusta käy siis selväksi, että se voitto, joka syntyy, suureksi osaksi on seurauksena tariffimaksujen varovaisuuden vuoksi korkeammaksi pannuista määristä kuin mitä teoreettisesti katsottuna säännöllisten ja muuttumattomien ulkonaisten olosuhteiden vallitessa olisi tarpeellista; voitto on siis varsinaisesti siinä, että vakuutetut maksavat enemmän. Jos tunnustamme sen — olkoonpa vapaasta tahdosta tai kilpailun pakosta — ovat henkivakuutusyhtiöt vähitellen tehneet vakuutetut osallisiksi siihen voittoon, joka jää kun vuosijäännöksestä tarpeelliset siirrot ovat muodostetut sääntöjen mukaisiksi pääoma- tai ylimääräisiksi vararahastoiksi eri tarkoituksia varten, joiden kaikkien pitäisi tarvittaessa lisätä laitoksen vakavaraisuutta, ja joka voitto voidaan sekä teoreettisesti että käytännöllisesti katsottuna poistaa liikkeestä.

Syntyneen voiton jakaminen perustuu eri katsantotapoihin. Näiden pääpiirteet ovat historiallisen kehityksen hedelmiä. Kun osakkaat henkivakuutuksen *osakeyhtiöissä* vanhempina aikoina saivat kokonansa käyttäen hyväkseen vuoden voiton ja myöskin niin tekivät, oli ensimmäinen askel *lahjan* muodossa luovuttaa joku osa voitosta vakuutetuille tahi erälle ryhmille näitä. Oltuaan yhtiökokouksen etuoikeutena, pantiin määräykset, jotka koskivat sellaista „bonus'ta,“ laitoksen sääntöihin, jonka jälkeen kiihtyvän kilpailun vuoksi nämä määräykset useimmiten ovat muodostuneet siten, että osakkeenomistajain osingoille on säädetty maximirajat. Viimeksi mainittu on todellakin vahvistanut sen prinssiin, että vakuutettujen voittoetu ei ole lahja, vaan tunnustettu ja asian laadusta riippuva *oikeus*. Tästä, niinkuin ennen tehdyistä viittauksista mitä voiton syntyyn tulee, näkyy vihdoin, että voitto *keskinäisissä* yhtiöissä on vakuutettujen *omaisuus*.

Mitä oikeussäädöksiin tulee käytettäessä ja jaettaessa voittoa, joka on tuleva vakuutetuille, niin on siinä suhteessa montakin järjestelmää muodostettu ja käytetty. Tärkeimmät näkökohdat, jotka näitä seikkoja harkittaessa ovat varteen otettavat, koskevat niitä aikoja, jolloin voitto jaetaan ja ehtoja, joiden mukaan voitto-osuus määrätään.

Yksinkertaisin ja luonnollisin järjestelmä on, että liikenevä voitto jaetaan *vuosittain* ja kaikille vakuutetuille, lukuun ottamatta muutamia ryhmiä, joiden sopimukset ovat satunnaisiksi tai jossakin suhteessa poikkeukselliseksi katsottavat (esim. henkivakuutus lyhyeksi ajaksi y. m. vähemmän yleisiä muotoja). Tässä tapauksessa muodostuu osinko vähennykseksi vuosikustannuksessa sopimuksen ylläpitämiseksi, joka myöskin on sopusoinnussa voiton luonteen kanssa. Osingon määrä riippuu tietysti vakuutussumman suuruudesta, vakuutetun tulo-ästä ja vakuutusmaksujen luvuista. Tavallisesti pannaan vakuutuksen n. k. matemaattinen arvo (vrt. Kertomus vuodelta 1892 siv. 20—22), joka on näiden määrän funktio, laskun pohjaksi; välistä taas summa suoritetuista vakuutusmaksuista, joka myöskin riippuu samoista seikoista.

Tätä menettelytapaa lähinnä ja periaatteellisesti sama on voitto-osuus, joka ei tapahdu vuosittain, vaan *muutamien vuosien jälkeen*, aina 3:sta 5:een. Tähän säädökseen, jota kaikki englantilaiset yhtiöt käyttävät, on ryhdytty etupäässä liian laajan vuotuisen laskun välttämiseksi ja hoitokulujen vähentämiseksi ja jotta osingoiden tilapäiset vaihtelut vähenisivät. Sitä paitsi, on vuosi vuodelta yhteenlaskettu voitto pidetty edullisempänä vakuutetulle, kuin vähäinen vuosiosinko, ilman että saatava menettäisi takaisinmaksuluonteensa vakuutusmaksussa.

Jos voittokokoomisjaksot pidennetään, on asian laita toinen. Jos nämä käsittävät *10, 15 tahi 20 vuoden jaksoja*, niinkuin tässä tapauksessa on tavallista, niin ei voida voiton jakamista enää pitää jatkuvan vakuutusmaksun vähennyksenä, vaan esiintyy se nutena kohtana varsinaisen vakuutuksen rinnalla. Tämä osoitetaan vielä selvemmin sen kautta, että sellaisessa tapauksessa kokoomisjakson

aikana kasautunut saatava yleisesti jaetaan samaan ikäluokkaan kuuluvien vakuutusnottajien kesken, jotka elävät kokoomisjakson loppuvuoden yli, joten nämä perivät aikaisemmin luopuvien osan. Ottaessa tähän järjestelmään kuuluvaa vakuutusta sekoitetaan puhtaaseen vakuutukseen vieras sivutarkoitus, nimittäin halu päästä osalliseksi sellaiseen kasautuneeseen voittoon. Mutta ei ole unhotettavissa, että henkivakuutus etupäässä tarkoittaa vakuutta aikaisen kuoleman sattuessa. Toivo päästä osalliseksi arvioituun korkeaan voittoon saa, paha kyllä, saman luonteen kuin voiton toivo arpajaisissa, josta on seurauksena, että henkivakuutusta sekoitetaan rohkeaan keinotteluun perustuvan pääomansijoittamisen kanssa. — Tätä voitonkokoomis- ja jakamisperiaatetta voi puolustaa sillä, että aikaisemmin luopuneet vakuutusnottajat pääomaselvityksessä päättäneitä sopimuksia järjestettäessä kuolemantapausten johdosta korvataan runsaasti suoritetuista maksuista, ja että se ainoastaan on oikeutettu kuin kauemman aikaa olleet nauttivat ylimääräistä bonusta. Mutta tätä vastaan voi väittää että, jos kerran voitto — joka kaikissa suhteissa pääasiallisesti riippuu siitä, että vakuutetut maksavat suurempia vakuutusmaksuja kuin todellisesti olisi tarpeen — on vakuutettujen omaisuus, niin on se sitä huolimatta siitä, että on maksettu enemmän useampiakin kertoja. Vai onko oikeudenmukaista että 20-vuoden voitonkokoomisluokassa oleva vakuutusnottaja, joka kuolee — ottaaksemme hyvinkin harvoin sattuvan tapauksen — ei 20:nä vuonna saa mitään bonusta, vaikka on maksanut 20 kertaa enemmän, kuin se sitä vastoin, joka elää tämän vuoden yli, nauttii 20 vuoden bonusta.

Olen tässä lyhyesti esittänyt ne vastakkaiset syyt, jotka enin ovat astuneet kuuluviin siinä taistelussa, jota on käyty kysymyksessä olevan voitonkokoomisperiaatteen — n. k. tontinprinsiipin puolesta (täysitontin, jos samalla määrätään ettei vakuutus, joka muuten kuin kuolemantapauksessa lakkaa ennen tontin-aikakauden loputtua, nauti minkäänlaista etua. Täysitontin on nykyään kaikkialla poistettu). Käytännöllinen kokemus on tässäkin varteen otettava. Loistava voitto on systeemille se ääretön kehitys, josta amerikkalaiset yhtiöt, tunnettu Equitable etupäässä, riemuitsevat. Mutta himmeän varjon luo amerikkalaisesta tilastosta saatu tositapaus, että luopumiset tontinyhtiöistä ovat paljoa lukuisammat kuin laitoksista, jotka eivät käytä tätä voitonkokoomistapaa. Euroopassa on tätä systeemiä paljon vastustettu ja epäluulolla katsottu. Eikä eurooppalaiset yhtiöt olekaan tätä johdonmukaisesti omistaneet, vaikka muodosteltuja tämän systeemin muotoja esiintyy siellä täällä. Laissa määrätty suora kielto voitonkokoomisia vastaan ilman jakoa pitemmän kuin 4 vuotta kestävä ajankulun kuluessa on äskettäin julaistu Venäjällä, jonka kautta tontinsysteemiä siellä ei enää voida käyttää. Suomessa on sen leviäminen ehkäisty, sittekuin Equitable-yhtiö, aatteen mahtavin puolustaja, rajoitetun luvan vuoksi, joka sille annettiin, on ollut pakoitettu herkeämään antamasta tontinvakuutuksia,

Mitä langenneen osingon käyttövaltaan tulee, tarjotaan vakuutetulle eri keinoja: Hän voi nostaa osingon puhtaassa rahassa, määrätä sen seuraavan vakuutusmaksun vähentämiseksi (erittäin vuotuisessa osinkojaossa) tahi jättää sen maksamattomana vakuutusmaksuna jonkin vakuutusmuodon hyväksi, tavallisesti aikaisemman vakuutussumman korottamiseksi.

Se seikka, että on olemassa rajoitettu säännöllinen voitto vakuutetuille, on antanut aihetta yllä mainitusta paljonkin poikkeavaan käyttömuotoon, jonka kautta vakuutukset jakautuvat kahteen osaan, nimittäin *voitto-osuuteen* ja *osuuteen ilman voittoa*, jälkimäinen alhaisempia vakuutusmaksuja vastaan kuin edellinen. Valaistakoon tämä kahtia-jako muutamin sanoin.

Jos oletamme että vuotuinen voitto olisi täysin turvattu, ainakin mitä määrättyyn varmaan pienimpään määrään tulee, niin voisi luonnollisesti se vakuutuksenottaja, joka vakuutusta päättäessään yhtiölle luovuttaa osinkoetuutensa, saada edeltäpäin tiettyä minimiosinkoa vastaavan huojennuksen vakuutusmaksussaan, ja siis tarjotaan näille alhaisempi vakuutusmaksu-tariffi kuin se, joka on vakuutuksenottajia varten, jotka vaativat voittoa. Tämä on kuitenkin nähtävästi mahdotonta, jos alkuperäiset tariffit ovat arvioitut yksinomattain niihin perusteisiin nähden, joihin varsinaisen vakuutusvälipuheen täytyy perustua. Sillä ne eivät tarkoita vakuutettujen taksoittamista enemmällä, kuin mitä kuolevaisuus-korkosuhteet, hoito ja varma vakuus vaativat. Voitto on *tilapäinen* ylijäämä, sittekuin kaikki kustannukset ovat suoritettut (vrt. siv. 11). Jos vertaamme niiden yhtiöiden vakuutusmaksuja, jotka antavat samanlaisia vakuutuksia eri tariffien mukaan, vaadittakoon voitto-osuutta taikka ei, niiden yhtiöiden vakuutusmaksuihin, jotka tarjoovat kaikille vakuutuksenottajille voittoetuutta, niin huomaa, että kiellettyminen voitosta tuottaisi vakuutusmaksualennuksen. Tämä olosuhde, jota 16 sivulla oleva taulu valaisee, sisältäen otteita Suomessa työskentelevien yhtiöiden tavallisimpain vakuutusmuotojen vakuutusmaksu-tariffeista, selviää seuraavasta. Alhaisempi, niin sanoaksemme säännöllinen tariffi järjestää vakuutuksenottajan suorittamisvelvollisuuden yhtiötä kohtaan sen vastasuorituksesta sattuvaa sopimusta järjestettäessä. Jos voitto syntyy, niin on se yhtiön omaisuus, jota se voi vapaasti käyttää. Jos yhtiö silloin tahtoo tehdä vakuutuksenottajat osallisiksi voittoon, niin voi se siitä kantaa ylimääräisen maksun, s. t. s. vakuutuksenottajat kutsutaan *ostamaan* tätä osallisuutta suorittamalla *koroitettun* vakuutusmaksun. On kumminkin lisättävä, että voitonjakaminen voidaan tehdä säännölliseksi ja tapahtua edeltäpäin tehtyjen suunnitelmien mukaan, sisältäen täysin arvioituja minimiosinkoja, niin että jos on maksettu enemmän, tämä ynnä kohtuullinen korko tavallisesti palautuu sille, joka on velvollinen maksamaan, jollei erittäin epäsuotuisia asianhaaroja satu. Eri yhtiöiden välillä valitessa on tietysti vuosien kuluessa tapahtuva *todellinen* voitonjako sekä muut vakuutussopimukseen vaikuttavat ehdot ja etuudet huomioon otettavat. Sillä liian malttamaton olisi se

lausunto, että yhtiö, jonka vakuutusmaksut ovat korkeammat, kaikin puolin olisi vähemmän edullinen kuin se, jonka maksut ovat alhaisemmat, vaikka onkin pidettävä yleisenä sääntönä, että voittokeinottelut, jos niitä nautitaan tempukaiden kombinatsioonien johdosta, ovat varovaisuudella tehtävät. Ei voida kyllin usein huomauttaa, että henkivakuutus ei tarkoita pääoman sijoittamista sen hyväksi, joka toivoo elävänsä kauan, vaan on pääomanturvaaminen eli pääomavakuute liian aikaisen kuoleman sattuessa. Jos otamme tämän varteen, niin menettävät osinkokeinottelut viettelyksensä.

Tilastolliset yhteenvedot eri yhtiöiden vakuutusmaksu-tariffeista, jotka alempana esitetään, antavat tarkan kuvan kustannuksista, joita vakuutuksen ottaja saa kantaa saavuttaaksensa vakuutuksen etuuden. On kumminkin huomioon otettava ne korkosuhteet, jotka vakuutusmaksulasku rinnakkain ehdottoman kustannuksen kanssa edellyttää. Kunta alhaisempi korkokanta on, sitä korkeammat ovat vakuutusmaksut. Tämän siliittävät ne osittaiset epätasaisuudet, jotka esiintyvät eri maiden yhtiöitä koskeissa tauluissa. Luonnollista on, että yhtiön, jonka pääomat ovat sijoitetut maahan, jossa korkokanta on alhainen, täytyy korottaa vakuutusmaksunsa enemmän kuin se, joka toimii otollisempain olosuhteiden vallitessa korkeamman koron kasvamisen ja sitä vastaavan nopeamman pääomakasvun hyväksi. Tähän nähden on vakuutetun katsominen, että arvioitu koronkasvaminen todellakin saavutetaan. Taulu 8 on laadittu tämän johdatukseksi.

Sivulla 20 olevassa taulussa annetaan yleiskatsaus Suomessa työskentelevien yhtiöiden ryhmittämisestä, joka koskee yllämainittuja syitä voitonjakamiseen vakuutetuille. Näiden yleisten rajain sisällä, jotka edellisessä eri systeemille määrättiin, voi tietysti ilmestyä joukko vaihteluja erityiskohdissa. Mainittu riittänee jo valaisemaan tähän kuuluvia seikkoja ja on osviittana niitä tutkittaessa. Ne kysymykset, joiden selvittämistä taulu tarkoittaa, ovat: *a*) voiton jakaminen osakkeenomistajain ja voittoon oikeutettujen vakuutuksenottajain kesken erittäin siihen katsoen onko osinko edellisille rajoitettu; missä ei erityisesti muistuteta, ymmärretään voitolla henkivakuutusliikkeen säästö; *b*) selvitys siitä, onko vakuutettujen osallisuus voittoon annettu ehdotta kaikille samaan luokkaan kuuluville vakuutetuille vai riippuuko korkeammasta vakuutusmaksusta kuin jos ei osinkoa vaadita; *c*) aika, jolloin vakuutuksen vähintäinkin on täytynyt olla voimassa saadakseen nauttia voittoetuutta; sekä *d*) ne aikakaudet, joiden mukaan voittoa maksetaan. — Meillä toimivien yhtiöiden yleisenä sääntönä on kauttaaltaan, että lyhemmän aikaa kestävät vakuutukset eivät ole osalliset voitossa. Eräät toiset aivan erikoisvakuutustavat ovat myöskin suljetut tästä etuudesta. Ne tiedot, jotka yleiskatsaus antaa, kuuluvat siis pääasiallisesti yleisimpiin ja tärkeimpiin vakuutusmuotoihin, nimittäin yksinkertaiseen henkivakuutukseen ja yhdistettyyn pääomajäsen henkivakuutukseen. Lopuksi on muistutettava, että niitä vakuutuksia, joita toiset yhtiöt ovat jälleenvakuutuksina ottaneet, ei ole huomioon otettu.

Otteita Suomessa toimivien henkivakuutusyhtiöiden vakuutusmaksu-tariffeista.

Vuotuinen vakuutusmaksu 10,000 kohti.

Vakuutusyhtiö	Vakuutusmaksu 10,000 kohti										Vakuutusmaksu 15,000 kohti						Vakuutusmaksu 20,000 kohti					
	Kaleva.	Suomi.	Skandia, Svea, Nordstjernan, Thule, Victoria, Allmänna liförs. bol. Tukholmassa.	Skåne.	Northern.	Star.	Gresham.	D. L. V. G. Lübeck.	Victoria.	Germania.	Wilhelma.	l'Urbaine.	Mutual life.	Equitable.	Northern.	Star.	Gresham.	Wilhelma.	l'Urbaine.	Equitable.		
a) Yksinkertainen henkivakuutus:																						
Vakuutusmaksu 10 vuoden kuluessa.	398	387	390	371	465	490	498	—	473	—	—	436	405	—	400	—	420	—	384	—		
	419	415	418	402	496	525	528	—	501	—	—	466	435	426	425	—	451	—	410	—		
	458	456	459	449	541	578	573	—	547	—	—	506	480	470	470	—	498	486	445	—		
	507	504	508	504	592	636	624	—	603	—	—	551	536	524	518	—	551	537	472	—		
	567	562	566	570	649	702	682	—	668	—	—	604	604	591	573	—	612	599	532	—		
	639	635	638	647	719	780	754	—	743	—	—	669	690	674	642	—	686	675	589	—		
	732	723	725	737	799	870	838	—	834	—	—	748	796	778	722	—	772	765	658	—		
	807	297	296	280	345	356	365	374	360	—	—	328	308	—	296	—	308	—	287	—		
Vakuutusmaksu 15 vuoden kuluessa.	324	318	317	303	367	382	388	391	382	—	—	351	331	323	317	—	331	326	309	—		
	352	349	348	339	402	422	422	413	416	—	—	383	366	358	349	—	367	360	338	—		
	388	386	386	382	442	466	461	449	459	—	—	419	410	400	386	—	407	399	369	—		
	433	430	431	434	487	517	507	504	510	—	—	462	465	453	430	—	455	447	407	—		
	490	486	489	498	544	580	566	571	572	—	—	516	534	521	485	—	514	509	454	—		
	569	563	562	576	613	655	637	657	650	—	—	586	625	609	554	—	586	585	516	—		
	265	251	248	237	287	290	300	309	305	—	—	276	261	—	246	—	253	—	243	—		
Vakuutusmaksu 20 vuoden kuluessa.	278	269	266	257	306	312	320	323	323	—	—	297	281	274	264	—	273	270	261	—		
	301	296	292	289	336	345	349	342	353	—	—	324	311	304	292	—	303	299	285	—		
	331	328	325	324	370	384	383	374	390	—	—	356	350	341	324	—	338	333	313	—		
	371	368	365	369	411	429	424	424	436	—	—	396	398	388	363	—	380	376	348	—		
	422	421	418	428	463	480	478	486	493	—	—	448	462	450	414	—	435	432	394	—		
	497	493	487	503	530	558	547	569	569	—	—	517	548	534	479	—	503	504	455	—		

d) Elinaikainen vakuutusmaksu, kuitenkin korkeintaan 85 ikävuoteen sarak. 8, 9, 10, 80 ikävuoteen sarak. 11, vrt. muuten taul. 8.	21	171	171	171	162	195	191	198	204	201	204	189	201	186	—	167	168	167	170	177	—
	25	189	187	187	180	214	213	216	220	225	221	209	221	205	199	185	187	185	188	194	174
	30	212	211	212	209	243	244	245	246	258	250	239	249	233	227	211	215	213	215	219	199
	35	243	243	244	246	279	280	281	281	296	289	277	284	271	264	244	245	249	249	250	231
	40	285	284	286	295	324	325	328	334	349	338	327	328	322	313	286	286	294	294	289	274
	45	343	342	343	357	384	377	390	400	419	402	392	387	391	380	342	332	354	356	341	332
	50	426	420	419	440	462	452	471	489	505	489	478	466	485	472	417	398	434	438	410	413
	55	538	534	521	549	566	568	581	604	605	605	598	571	616	599	518	488	542	549	502	524
	60	686	684	660	—	707	724	732	763	777	759	768	784	799	776	656	637	689	711	690	679
<i>Yhdistetty hemki- ja pääoma-</i> <i>vakuutus vakuutusmaksuilla</i> <i>ikö vakuutusajaksi:</i>																					
a) Pääoma maksetaan 50 ikä-	21	287	285	291	286	324	329	311	334	343	341	321	317	—	—	283	296	278	289	279	—
vuoden täytettyä.	25	342	340	346	338	382	395	370	392	399	397	385	375	380	371	237	355	331	347	330	—
	30	446	444	447	433	491	517	486	498	509	506	505	479	496	485	442	465	435	455	422	—
	35	624	621	621	592	672	720	680	687	695	690	707	654	693	678	617	648	609	637	576	—
	40	973	963	973	896	1,031	1,127	—	—	—	1,062	—	1,009	1,091	1,069	970	1,015	958	—	888	—
	45	1,008	1,005	1,016	951	1,072	1,174	—	—	—	1,112	—	1,065	1,151	1,127	1,011	1,056	1,011	—	937	—
b) Pääoma maksetaan 55 ikä-	21	246	243	248	242	277	277	—	284	297	295	269	—	—	—	240	249	—	244	—	—
vuoden täytettyä.	25	281	282	286	280	320	323	310	326	337	335	315	320	314	306	279	291	277	284	282	—
	30	350	348	354	345	393	405	385	395	409	407	395	390	391	382	348	365	344	356	343	—
	35	456	454	457	445	503	529	502	507	521	519	516	495	509	498	453	476	449	465	436	—
	40	636	632	632	605	684	734	728	705	709	706	721	672	710	695	630	661	626	649	591	—
	45	984	977	989	915	1,047	1,115	—	—	—	1,080	—	1,031	1,113	1,090	987	1,032	980	—	907	—
c) Pääoma maksetaan 60 ikä-	21	218	212	219	217	246	241	—	—	267	265	237	—	—	—	212	217	—	213	—	—
vuoden täytettyä.	25	242	241	248	246	278	277	—	281	297	295	272	—	—	263	241	249	—	244	—	—
	30	290	288	296	294	332	337	327	332	351	348	328	333	326	318	291	303	292	295	293	—
	35	362	360	366	364	407	421	403	407	427	424	410	408	406	397	362	379	361	369	359	—
	40	473	470	472	468	519	547	524	531	543	540	535	518	530	518	469	492	469	482	456	—
	45	659	654	654	636	706	757	728	733	733	731	740	700	738	721	651	682	651	672	616	—
	50	1,008	1,005	1,016	951	1,072	1,174	—	—	—	1,112	—	1,065	1,151	1,127	1,011	1,056	1,011	—	937	—

Muistutus 1. Saksalaisten yhtiöiden *Victorian* ja *Germanian* tariffit, jotka koskevat voittoon *oikeudettomia* vakuutuksia, eivät ole suomalaisissa näyttökaavoissa.

Muistutus 2. *Equitable*-yhtiötä koskevat tariffit ovat otetut niistä Suomessa käytetyistä näyttökaavoista, joissa ei ole tontinvakuutuksia.

Yllä mainittujen tärkeiden olosuhteiden rinnalla ovat varteen otettavat henkivakuutus-välipuhetta päättäessä ne ehdot ja määräykset, jotka astuvat voimaan, kun vakuutus ennen aikaan puretaan. Vaikka useimpain vakuutuksenottajain aikomus on ylläpitää tehty sopimus, niin voi sattua asianhaaroja, jotka pakottavat tekemään vakuutusta tyhjäksi. Kokemus sen kyllä osottaa, jonka asian siv. 10 oleva tilastollinen sovittelu valaisee. Huomioon on otettava kysymys, menevätkö vakuutetun suoritetut vakuutusmaksut hukkaan, jos välipuhe rikotaan vai luetaanko ne hänelle jollakin tavalla hyväksi. Tässäkin suhteessa on myöskin kiihtynyt kilpailu askel askelelta aikaansaanut paremmat ehdot, kuin vanhempina aikoina, niin ettei nyt enää keskeytynyt vakuutus, josta vakuutusmaksu jonkun aikaa — 2:sta 5:teen vuoteen — on suoritettu, ole yleisesti arvoton.

Rikotun sopimuksen voi korvata kahdella eri tapaa. Joko *jälleen ostaa* yhtiö vakuutuskirjan takaisin-maksamalla vakuutuksen ottajalle (tai kirjan haltijalle) määrän puhtaassa rahassa, joka summa lähemmin määrätään vakuutusehdoissa, tai se antaa *vapaapoliisin*, joka on vakuutusmaksusta vapaa vakuutuskirja siihen vakuutussummaan nähden, joka vakuutetun saatavasta, vakuutusmaksuna katsottuna, kerta kaikista saadaan. Näiden päämuotojen ohessa on sitä paitsi olemassa vakuutussumman *muunnos* alhaisemmaksi, pienempää vakuutusmaksua vastaan, sekä vakuutuksen *muuttaminen* toisesta tariffista toiseen, jonka ehdot ovat toisenlaiset.

Tärkein näissä sopimuksissa on kysymys vakuutetun arvioitusta saatavasta, tämä ei ainoastaan mitä luopuvaan, vaan yhtä paljon mitä jällelloleviin vakuutuksenottajiin tulee, vaikka kohta näiden edut ovat vastakkaiset. Se määrä, joka teoreettiselta ja teknilliseltä kannalta nähden voitaisiin maksaa, on vakuutetun osallisuus vakuutusrahastoon s. t. s. vakuutukselle laskettu *matemaattinen arvo* (vrt. Kertomus vuodelta 1892 siv. 20—22). Mutta käytännölliseltä kannalta katsottuna olisi tämänkaltainen suoritus laitoksen vakavarallisuudelle vaarallinen. Kokemus osottaa näet että ne, jotka muista syistä kuin taloudellisesta rappio-tilasta rikkovat välipuheensa, enimmäkseen ovat vakuutuskannan paraimpia aineksia mitä terveyden tilaan tulee; jos nyt nämä vetäytyisivät pois, niin häiriytyisivät kuolevaisuus-suhteet jällello olevien kesken ja arvioitu kuolevaisuus kasvaisi, joka tulisi loukkaamaan jällello olevien etuja. Sentähden ovat kaikki vakuutuslaitokset hyväksyneet sen periaatteen, että jälleenostossa ja vapaavakuutuskirjaa annettaessa laskettu saatava on matemaattista arvoa vähempi. Useimmissa Suomessa toimivissa yhtiöissä nousee tämä 75 % sanotusta arvosta, paitsi siinä tapauksessa että luopuminen tapahtuu pitkän vakuutusajan jälkeen, jolloin tämä saatava pannaan korkeammaksi. — Tähän viitattuani tahdon samalla lausua, että meillä toimivat yhtiöt eivät anna mainituissa suhteissa aihetta erityisiin muistutuksiin ja jätän toistaiseksi antamatta seikkaperäistä tietoa ehdoista, jotka koskevat vakuutuksien jälleenostoa, reduktioonia ja muuttamista, kunnes näitä seikkoja valaiseva tilasto pitemmältä ajanjaksolta, kuin kahdelta vuodelta, on saatavissa.

Kun käytännölliset olosuhteet vähitellen aineellisesti ovat ratkaisseet kysymyksen saatavasta välipuhetta rikottaessa, on sama kysymys yhä edeskinpäin riidanalaisena ja oikeustieteelliseltä kannalta ratkaisematon tehtävä. Osittain puolustetaan sitä teoriaa että matemaattinen arvo on vakuutetulle ehdottomasti tuleva säästö, osittain taas, että hänellä ei ole minkäänlaista oikeudellista valtaa tähän. Näitten äärellisyyksien välillä on välittäviäkin mielipiteitä olemassa. Niin tärkeä kuin tämän aineen selvitys onkin tarkalle lainsäätämislle henkivakuutuksen alalla, koska se on perusteellista merkitystä vakuutusrahaston sattuvaa suoritusta käsiteltäessä, ei sillä nykyään ole mitään meihin vaikuttavaa etua. Kävisi pitkäksi tässä käsitellä, josta syystä se täksi kertaa jätetään sikseen.

Että vakuutusta hakeva yleisö, valitessaan vakuutustapoja ja vakuutuksen-antaja, tyyneesti punnitsee asiaa, on yhtä tärkeätä kuin että ainekset kysymykseen vaikuttavien asianhaarain harkitsemiseksi, jotka tarjotaan tälle yleisölle, annetaan luotettavassa ja sopivassa muodossa. Täytyy paha kyllä sanoa, että tässä suhteessa kaikki ei ole niinkuin pitäisi. Osittain jaetaan yleisölle prospekteja, jotka eivät kyllä sisällä väärää tietoa, mutta antavat näitä eksyttävässä eli vaikeasti tajuttavassa ja tarkastettavassa muodossa, osittain painetaan jokapäiväisiin lehtiin ilmoituksia, jotka eivät ole aivan oikeita. Syynä tähän on usein epäterveellinen reklaamihalu, sekä niiden periaatteiden tietämättömyys, jotka koskevat liikettä, jota harjoitetaan. Kunmassakin tapauksessa vaativat nämä epäkohdat todellakin huomauttamista. Asianomaisten pääasioimistojen tulee tarkasti pitää silmällä alasioitsijain tehtäviä ja tarkata niitä eri yhtiöitä koskevia painettuja tietoja, ilmoituksia ja kiertokirjeitä, joita jaetaan. Tähän kuuluvat kysymykset ovat herättäneet vakuutustarkastelun huomiota ja epäkohdat ovat syytteeseen saatettavat. Mieli-tyvällä voin tässä suhteessa mainita, että pääasioimistoille tehdyt esitykset ovat vaikuttaneet, jonka tähden on toivottava että vakuutusasia, kiihtyneestä kilpailusta huolimatta, ei ole poikkeava väärille teille, vaan on varmasti pyrkivä tarkoitusperäänsä kohti.

On etenkin kaksi seikkaa, jotka reklaami-ilmoituksissa huomautetaan, nimittäin tiedot yhtiöiden voitto-jaoista ja niiden pääomavaroista. — Kuinka varovaisesti edellisiä on vastaan otettava, käynee tarkoin selväksi siitä, mitä edellisessä olen koettanut valaista vakuutettujen oikeutettuihin suuren osingon toivon aiheisiin nähden. Lisättäköön tässä, että jokainen paljas tiedonanto niistä ehdottomista määristä, jotka ovat osingoiksi määrättyt, on arvoton, jollei samalla ilmoiteta vakuutussummia, joista voi toivoa osinkoetuutta, tahi jotakin muuta vaikutinta, josta voi nähdä yksityisen vakuutuksen voitonaiheet. Ehdottomat luvut, niinkuin helposti huomataan, eivät merkitse mitään. — Mitä jälkimäiseen kohtaan tulee ei tarvinne huomauttaa, että summa jonkun yhtiön varoista ei ilmaise sen varallisuutta. Tämän saavuttamiseksi vaaditaan vielä tieto sen velvoituksista.

Tietoja, jotka koskevat Suomessa toimivien henkivakuutusyhtiöiden voitonjakamista.

Laitoksia.	Onko osakkaiden osinkoetus yhtiöjärjestyksessä rajoitettu? Mihin %:iin maksetusta pääomasta?	Miten lasketaan se vuosiasäästö, joka nyt voimassa olevien määräysten mukaan lankeee vakuutetuille?	Riippunko voittoetus korotetuista vakuutusmaksuista?	Kuinka kauan pitää vakuutuksen olla voimassa tullakseen voittoon oikeutetuksi?	Lasketaanko voitto vuosittain, ajanjaksoittain vai kootaanko se pitempiin ajan kuluessa?	Muistutuksia.
Suomalaisia. Kaleva.	On 15 %.	50 % vuosiasäästöstä, kuin osakkaiden osingot ovat poisluetut. Jäännösreservi- ja voittorahastoon ¹⁾ .	Ei.	Kokonainen kalenterivuosi.	Vuosittain.	<i>Kaleva</i> ¹⁾ . Tämä määräys pysyy voimassa niin kauan kuin reservi- ja voittorahasto nousee yli 1 milj. Jos se nousee yli 1,6 milj. tulee yhtiökokouksen päättää, onko enemmän säästöpanoja tehtävä, tai liika kokonaan jaettava vakuutetuille.
Suomi.	On 8 % ²⁾ .	50 % vuosiasäästöstä, kuin osakkaiden osingot ja 10 % säästöstä on reservi-rahastoon poisluettu. Jäännösreservi-rahastoon ²⁾ .	Ei.	Sam.	Sam.	<i>Suomi</i> ²⁾ . Osakkaiden osinko korkeintaan 5 % kunnes reservirahasto nousee yli 100,000 mk., 6 % kunnes se nousee yli 300,000 mk. Kun se nousee 100,000 mk. alkaa pääoman kuoleetus. Kun kuoleetus on loppunut, on yhtiö puhtaasti keskinäinen.
Ruotsalaisia. Skandia.	Ei.	75 % henkivakuutusliikkeen säästöstä. Jäännöksen käyttää yhtiö.	Ei. ³⁾ .	Sam.	Vuosittain ja 5 vuotisen ajanjakson jälkeen.	<i>Skandia</i> ³⁾ . Pääasi osa vanhempia vakuutuksia. Tariffeja korkeammalla vakuutusmaksuilla voittoa osallisuutta varten ei enää käytetä.
Svea.	Ei.	75 % kullekin tauluryhmälle kasvanesta voitosta.	Ei.	Sam.	5 vuotisen ajanjakson jälkeen ⁴⁾ .	<i>Svea</i> ⁴⁾ . Muutamia harvoja tauluja, joita ei enää käytetä vuotuisella voitolla.
Nordsjerman.	Ei.	75 % siitä voitosta, joka syntyy kullekin tauluryhmälle 5 toisinaan seuraavan tilinpäätöksen jälkeen ⁵⁾ . Vrt. muist. 7).	Ei. ⁶⁾ .	Sam.	Vuosittain ⁷⁾ ja 5 vuotisen ajanjakson jälkeen.	<i>Nordsjerman</i> ⁵⁾ . Pääasi 3 erityiselle taululle (II, IV & VIII), joita varten eri tilinpäätöksiä tehdään ja jaetaan voitto vuosittain, jos vakuutus on kestänyt 2 vuotta ja taulu (IV) 5 vuotta. ⁶⁾ Pääsi taulu (II), jota ei enää käytetä. ⁷⁾ Tammik. 1 p:stä 1894 uusille vakuutusneottajille.
Thule.	On 15 % ⁸⁾ .	75 % vuosiasäästöstä, kuin osakkaiden osingot ovat poisluetut. Jäännösreservi-rahastoon ⁸⁾ .	Ei.	5 vuotta.	Vuosittain.	<i>Thule</i> ⁸⁾ . Korkeintaan 12 % kunnes reservirahasto nousee 1 milj. kr. ⁹⁾ Kun reservirahasto on noussut 1 milj. kr. jätetään jäännös yhtiökokouksen käsiteltäväksi joko lisätäkseen reservirahastoa sillä tai korotatakseen vakuutettujen voittoa.
Victoria.	On 6 % yhteensä maksetusta osakepääomasta ja reservirahastosta ⁹⁾ .	Vähintään 50, korkeintaan 75 % vuosiasäästöstä osakkaiden osinkojen poisluettua. Jäännöksen käyttää yhtiökokous.	Ei.	Enemmän kuin vuoden vakuutusmaksu, jos voitto on vuotinen; b) 5 vuotta, jos vakuutusmaksu on kerta kaikkista; c) heti, jos on voitonkokoaminen.	Vuosittain ja kokoomista 15 vuoden kuluessa.	<i>Victoria</i> ⁹⁾ . Ei siis ehdottomasti maximum; vrt. myös sarak. 2.
Skåne.	Ei.	75 % henkivakuutusliikkeen vuoden voitosta.	Ei.	Ei.	5 vuotisen ajanjakson jälkeen.	
Almännan liffröbolaget.	On 5 % sisäänmaksetusta pääomasta sekä 1 % vakuuterahaston sitoumuksista.	Korkeintaan 90 % säästöstä osakkaiden osinkojen poisluettua. Jäännösreservi-rahastoon ja osakepääoman kuolettamiseksi. Kuoleutuksen loputtua on yhtiö puhtaasti keskinäinen.	Ei.	Ei.	Vuosittain, ensimäinen 5 vuoden kokoomisen jälkeen.	

Englantilaisia.								
Northern.	Ei.	Koko vakuuksen voitto korotettuja vakuusmaksuja vastaan lankee vakuutetuille. Muut vakuutukset ilman voittoa.	Rippuu.	5 vuotta, jolloin ensimmäinen voitto kootaan.	5 vuotuisen ajanjakson jälkeen.			
Star.	Ei.	90 % säästöstä voittoonkoitetuille vakuutuksenottajille.	Rippuu, niin näytää usea taulu.	Heti.	Sam.			
Gresham.	Ei.	Samoin kuin Star.	Sam.	Sam.	5 vuotuisen ajanjakson jälkeen sekä pitemmän aikaa kestävän kokoomisen jälkeen ¹⁾).			Gresham ¹⁾). Muun muassa kokoominen, kunnes maksettujen vakuusmaksujen summa ynnä 4 % korkoa korolle nousee vakuutussumman määrään.
Saksalaisia.								
D. L. V. G. Lübeck.	Ei.	80 % vuosisäästöstä ²⁾).	Ei.	3 vuotta.	Vuosittain ja kokoominen kunnes vakuutus päättyy.			D. L. V. G. Lübeck ¹⁾). Vuodesta 1858—1871 päätettiin vakuutuksia ilman voittoetuutta.
Victoria.	Ei. ¹⁾).	90% koko liikkeen säästöstä, 4% nimellisestä pääomasta osakkaille pois luettua, lankee voittoonkoitetuille henkivakuutuksille.	Rippuu ¹⁾).	2 vuotta.	Vuosittain.			Victoria ¹⁾). 4% nimellisestä pääomasta (= 20% sisäänmaksettua pääomasta) ja siihen lisäksi 10% jätettävistä säästöistä, kaikki arvoitu yhtiön koko liikkeenä (myöskin kuljetus- ja tapaturmavakuutus). ¹⁾ Vakuutuksia ilman osallisuutta voittoon ei ensi oteta. ²⁾ Vakuutuksia ilman osallisuutta voittoon ei juuri enää oteta.
Germania.	On 15 %.	Koko säästö, osakkaiden osinkojen poisluettua, lankee vakuutetuille.	Rippuu ¹⁾).	2 vuotta.	Vuosittain.			Germania ¹⁾). Vakuutuksia ilman osallisuutta voittoon ei juuri enää oteta.
Wilhelma.	Ei.	Vähintään 70% henkivakuutuksen vuosisäästöstä siirretään voittoahtoon niiltä varten, jotka ovat voittoetuudella vakuutetut.	Rippuu.	3 vuotta.	Vuosittain.			
Ranskalainen.								
l'Urbaine.	Ei.	50 % säästöstä jokaista voittoonkoitetua kategoriaa kohti luetaan tulle hyväksi.	Rippuu ¹⁾).	1 kalenterivuosi.	Vuosittain.			l'Urbaine ¹⁾). Vakuutusmaksutariffit osallisuudella voittoon vähennetään 12%, jos voittoetuudesta luovutaan.
Amerikkalaisia.								
Mutual life.	Keskkinäinen yhtiö.	Koko voitto luetaan vakuutetuille hyväksi.	Ei.	Heti; voitto jaetaan aikaisemmin 10 vuoden jälkeen.	Voitto kootaan 10, 15 tai 20 vuoden jaksossa; jaetaan sitten vuosittain eli joka 5 vuosi.			
Equitable.	On 7 %.	Koko voitto, osakkaiden osinkojen poisluettua luetaan voittoonkoitetuille vakuutetuille hyväksi.	Rippuu.	Heti kootessa; muissa tapauksissa 1 vuosi.	Kokoominen kuin Mutual n. k. tontin-systeemin mukaan eli myöskin vuosittain tai ensimmäisen kerta 4 vuoden jälkeen, sitten vuosittain.			Equitable ¹⁾). Ei ole Suomessa annettu lupaa tontin-systeemille, joten täällä päätetyt vakuutukset osallisuudella voittoon ovat vuotuisosinkoisia tai 4 vuoden kokoomisjaksoisia, sitten vuosittaisia.

Ja silloin on, kun on kysymys henkivakuutusyhtiöstä, etupäässä huomioon otettava vakuutusrahasto tai vakuutusmaksureservi. Tämä ilmituopi henkivakuutuskontrahdin luonteen perustukselle syntyneen velvollisuuden vakuutuksenottajia kohtaan, kollektiivisena velkojana katsottuna. Ainoastaan pääoma, jolla varat nousevat vakuutusrahastoa suuremmaksi (ja muut kirjaan pannut velat) on verrattava positiiviseen varallisuuteen, jota, jos niin tarvitaan, voi käyttää vakuutettujen etujen turvaamiseksi. Ainoastaan täydelliset otteet vuositilin asemista voivat tarkasti kuvata mainittuja suhteita; yksittäiset bilanssi-erät eivät ole minkään arvoiset, voivatpa vielä eksyttääkin. Luotettavan vertailuainehiston tarjoomiseksi meillä toimivien henkivakuutusyhtiöiden varallisuuskannasta ovat niiden tilin-asetat lueteltuina tässä kertomuksessa erityisessä taulussa.

Vuonna 1893 on Suomen vakuutustoimintaa ensi kerran ulotettu maan rajojen ulkopuolelle. Tämä kunnia on *Suomi*-yhtiön, joka sanottuna vuonna on perustanut seisovia asioimistoja Ruotsiin ja Norjaan. Tämän kokeen menestystä on vaikeata tässä arvostella, koska ensiaikoina on montakin vastusta voitettavana. Joka tapauksessa ovat annetut ruotsalaiset ja norjalaiset vakuutukset yhtiön oikeutetun luottamuksen ja mahdollisen kilpailun merkinä. Tulokset näiden asioimistojen toiminnasta vuonna 1893 ovat:

Vakuutuksia Jouluk. 31 p:nä 1893:	Ruotsissa.	Norjassa.
Henki- ja pääomavakuutuksia	53,000 kr.	14,000 kr.
Myötäjäisvakuutuksia	—	12,894 „
Korkovakuutuksia	800 „	1,145 „

Henkivakuutusoloja koskevista *tilastollisista tauluista*, jotka seuraavat kertomusta, on neljä (1, A—C ja 2) omistettu Suomen henkivakuutukselle ja 8 taulua (taul. 3, A—C, 4—8) valaisevat kunkin yhtiön kokonaisliikettä.

Ensinnä tapaamme 3 taulua, 1, A—C, joilla on otsakirjoitus *Suomen vakuutuskanta vuonna 1893*. Taulussa 1, A annetaan yleiskatsaus henki- ja pääomavakuutukseen, siihen luettuna myötäjäisvakuutus mainittuna vuonna. Tämän taulun lisäyksenä liitetään taulu 1, B, joka osottaa kuinka Suomen vakuutuskanta jakautui Jouluk. 31 p:nä 1893 erityisiin pääluokkiin. Taulussa 1, C selitetään korkovakuutuksien määrä ja laatu. — Useimmat laitokset ovat allistiedoissaan ilmoittaneet rahamäärät Suomen rahassa; missä ei ole ollut laita semmoinen, on siinä muunnoksessa, joka on tauluja varten ollut tarpeen, oletettu: 1 kr. = 1,40 Smk., 1 P. sterl. = 25 Smk., 1 Rmk. = 1,24 Smk. ja 1 Frc. = 1 Smk.

Huomautettakoon että tässä vertailussa on varteen otettu ainoastaan sellaiset vakuutusasuoritukset, jotka ovat johtuneet kuolemantapauksista tai vakuutusajan loppumisesta, jota vastoin jälleenostot ovat jätetyt pois luvusta. Kotimaisten yhtiöiden luvut koskevat niiden koko liikettä, josta syystä ne ovat puhtaasti suomalaisten vakuutuksien vastaavia lukuja korkeammat. Taulussa 2 osoitetaan eri laitosten tšekäläisiä liikekustannuksia. Sama taulu sisältää niiden lainojen summat, jotka laitokset ovat antaneet vakuutuksenottajille vakuutuskirjain panttia vastaan. Nämä lainat ovat kahta lajia, osittain sellaisia, jotka ovat syntyneet vakuutuksia annettaessa vakuutusmaksua vastaan kerta kaikista tahi lyhemmäksi maksuajaksi, jolloin vakuutusmaksu on suoritettu ainoastaan osaksi puhtaassa rahassa ja muuten saanut olla maksamatta velkakirjaa vastaan, joita vanhemmat vakuutuksenottajat ovat päättäneet ja joiden suuruus määrätään joksikin prosentiksi vakuutuksen matemaattisesta arvosta. Summat, jotka taulussa luetellaan, ovat suurimmaksi osaksi jälkimäiseen pääluokkaan kuuluvia lainoja.

Asian valaisemiseksi, missä suhteessa ulkomaisten yhtiöiden saadut vakuutusmaksut ovat siihen rahamäärään, jota on voitu lähettää pääkonttooreihin, lueteltakoon seuraavat numerot vuodelta 1893:

Saatuja vakuutusmaksuja	Smk.	1,557,516.
Maksettuja pääomia ja korkoja	490,781	„
Kuluja pääasioimistoista	311,963	„ 802,744.
Ylijäämä vakuutusmaksuista Smk.		754,772.

Jos tästä ylijäämästä vielä lisäksi poistetaan samojen laitoksien vuosilisäännykset vakuutuskirjain- ja vakuutusmaksujen lainojen määrissä (taul. 2 B), tehden Smk. 319,445, saadaan nettojäännös vaan Smk. 435,327, josta vielä vakuutuksien jälleenostot ovat olleet suoritettavat.

Seuraavat taulut 3—8 koskevat *laitosten koko liikettä*, ja pitäisi niiden sisältää tärkeimmät tiedot maassamme työskentelevien henkivakuutusyhtiöiden koko toiminnan ja asioimiskannan arvostelemiseksi. Taulussa 3 A osoitetaan koko henkivakuutuskanta, myöskin myötäjäisvakuutukset, Jouluk. 31 p:nä 1893. Kun henkivakuutuslaitoksen erilleen panemat rahastot johtuvat suorastaan yhtiön omasta vastuusta, on vakuutussummista vähennetty jälleenvakuuttajille luovutetut määrät, jotenka vastuunsuhde vakuuteen käy selvemmin näkyviin. Eri sarakkeessa mainitaan jälleenvakuutetut määrät. Omien vastuusummien rinnalla mainitaan vihdoin niitä vastaava vakuutusrahasto eli vakuutusmaksureservi, siihen luettuna vakuutusmaksusiirto. Huomattava on, että yleisimmista on jätetty pois eräiden vähempiarvoisten, muutamien yhtiöiden käyttämien erikoisvakuutusmuotojen (niinkuin hautausapuvakuutuksen, säästökassavakuutuksen y. m. s.) vastuusummat; kun näitä vakuutuksia on suurempia summia, ovat ne mainitut eri muistutuksissa. —

Taulu 3 B osoittaa pääomavakuutuksen jakautumista eri pääluokkiin; tässäkin ovat jälleenvakuutukset vähennetyt. Sarekkeessa 5 oleviin voitonosattomiin vakuutuksiin nähden on huomautettava, että ne useimmiten ovat lyhytaikaisia tai määräk aikana selvitettäviä, myötäjäisvakuutuksia tai muita erikoisluonteisia sopimuksia. Ainoastaan saksalaisilla yhtiöillä on noissa summissa melkoisia määriä tavallisia henki- ja pääomavakuutuksia, joista on eri vakuutusmaksut, jos vakuutuskirja ei tuota voitonosallisuutta. Eri sarekkeissa mainitaan sitten vuoden vakuutusmaksutulot, vähennettyä se osa, joka niistä menee jälleenvakuuttajille, sekä vihdoin selvitetystä vakuutuksista maksetut pääomat, joihin ei kuitenkaan ole luettu takaisinostojen määriä eikä muita ennen aikaa rikkoutuneista vakuutus-sopimuksista johtuneita suorituksia. Taulu 3 C kuvaa maassa toimivien laitosten koronvakuutuksen laajuutta ja on muodostettu pääasiallisesti samalla tapaa kuin taulut 3 A ja B. — Osoittamaan mistä syistä vakuutuksenottajat eroavat laitoksista, jonka kanssa ovat tehneet vakuutus-sopimuksen, on taulu 4 laadittu. Kuin tässä on otettava ensisijassa varteen pääomavakuutukset kuoleman tapauksen varalle, ovat myötäjäs-, tilapäis- ja muut erikoisluonteiset vakuutukset jätetyt taulusta pois, joten saavutetaan mahdollisen suurin yhdenmukaisuus eri yhtiöiden kesken. Jotta voitaisiin arvioida mainittujen summain suhdetta pääomavakuutuk-sien koko kantaan kuolemantapauksen varalle, on näiden keskiarvo tältä vuodelta tauluun otettu. Taulu 5 valaisee osakkeenomistajain ja vakuutuksenottajain suhdetta voitonjaossa kuin myös juoksevien vuosikulujen suhdetta vuoden vakuutusmaksu-tuloihin. Mitä edelliseen seikkaan tulee on huomattava, että täysin tarkkoja ja verrattavaksi kelpaavia numeroita ei ole voitu saada, koska taulussa olevat, eri yhtiöitä koskevat luvut perustuvat oleellisesti erilaisiin voitonlaskujärjestelmiin. Tämä käy selväksi siitä voitonjaon-periaatteiden yleiskatsauksesta, joka yllä mai-nittiin (siv. 20), joka yleiskatsaus on rinnakkain tämän taulun kanssa varteen otettava. Vielä on vaarinotettava että muutamien laitosten toimi käsittää paitsi henkivakuutusta myöskin muita vakuutuksenhaaroja, joista on tullut voittoa osak-keenomistajille, joten näiden osingot ovat suuria verrattaessa henkivakuutusosaston vakuutuksenottajain voitonosuuksiin. Ja osakkeenomistajain voiton eroitta-minen eri vakuutuksenhaaroissa ei ole käynyt päinsä. Tauluihin liittyvissä eri muistutuksissa mainitaan mitkä laitokset harjoittavat yhdistettyä liikettä, ja viita-taan joka kerralla näitä muita haaroja koskeviin erikoisselvityksiin. Samassa tau-lussa ovat juoksevien vuosikulujen ja koko vakuutusmaksutulojen summat sekä edel-liset prosentteina jälkimäisistä.

Taulu 6 on omistettu laitoksien voitto- ja tappiolaskuille vuodelta 1893 ja taulu 7 tilinasemille (bilanseille) Jouluk. 31 p:ltä 1893. Kaikki edelliset koske-vat nimenomaan kunkin laitoksen henkivakuutusliikettä, mutta niiden tilinasemat, jotka harjoittavat muutakin vakuutusliikettä, käsittävät koko asioimisen. Kuinka vaikeata on samojen otsakirjoistusten alaisiksi sovittaa peräti erilaisia kirjanpito-

järjestelmistä johtuneita lukuja, näkyy kyllä näistä tauluista. Alullistietojen epätäydellisyys on vielä sekin puolestaan haitannut yhdenmuotoisuutta. Enemmän silmiinpistävät ovat epätasaisuudet vakuutettujen voitto-osuuksien laskemisessa ja selvittämättömien vakuutusten laskussa, jotka eivät kaikkialla anna kyllin selviä tietoja näihin tarkoituksiin käytettävänä olevista rahamääristä. Vakuutusliikkeen useampia eri haaroja harjottavien laitosten tilinasemissa eivät voitto- ja tappiolaskun loppusummat tietysti vastaa 6 taulussa olevia loppusummia, jotka koskevat ainoastaan henkivakuutusta. Samoissa tilinasemissa on melkoisia määriä otsakirjoituksella „erikoisreservejä“, johon erään on luettu mainittua laajaperäistä liikettä varten muodostetut reservit ja vakuutusrahastot.

Taulussa 8 annetaan erityisiä tietoja vakuutusmaksujen laskemisen vakuusteknisestä perustuksesta ja sen tuloksista todellisuudessa. Kunkin laitoksen hyväksymän ja nyt noudatettavan kuolevaisuustaulun ja korkokannan oheen on pantu luvut, jotka osoittavat kokoontuneen pääoman todellista koronkasvua ja suhdetta selvitettyjen vakuutusten nojalla tapahtuneen pääomasuorituksen ja kuolevaisuustaulun nojalla odotettujen suoritusten välillä. Mennyt vuosi on tähän nähden ollut suotuisa kaikille yhtiöille, sillä liikaa kuolevaisuutta ei ole ollut, vaan on säästö syntynyt, kuolevaisuus on ollut vähempi kuin tieteellisesti laskettu.

II. Tapaturmavakuutus.

1892 vuoden lopulla työskenteli Suomessa yksi kotimainen ja 4 ulkomaista tapaturmavakuutusyhtiötä. Vuonna 1893 tuli vielä lisäksi saksalainen yhtiö *Wilhelma* Magdeburgissa. Tapaturmavakuutuksia antanee pari venäläistä yhtiötä. Jo johdatuksessa mainituista syistä (siv. 2), ei kosketella seuraavissa sovitteluissa venäläisiä vakuutuslaitoksia. Eikä ollekaan minkäänlaisia heidän tointaansa koskevia asiantietoja. Kotimaiset ja ulkomaiset tapaturmavakuutusyhtiöt sekä heidän tšekäläisten pääasioimistojensa omistajat luetellaan alempana.

Seuraavista tilastollisista tauluista on taulu 9 omistettu Suomen tapaturmavakuutukselle ja koskee se tämän vakuutusmuodon levenemistä ja laajuutta maassa. Varmin määrä tässä suhteessa saadaan vertaamalla vakuutettujen henkilöiden

Tapaturmavakuutuslaitokset Suomessa.

L ä i t o s.	Pernusamisvuosi.	Alkaa vakuutuksia alkaen vuodesta	Pääasioimisto.	Toimintalupa annettu.	Pääasioimistajan valtakirja julaisn.
Suomalainen yhtiö. Patria, Helsinki	1888	1888	Pääkonttori, Helsinki.	18 ¹⁵ / ₂ 88	—
Ruotsalainen yhtiö. Skandinavien, Tukholma . . .	1886	1887	Hra J. N. Carlander, „	18 ¹⁸ / ₂ 92	18 ⁵ / ₃ 92
Saksalaisia yhtiöitä. Preussische National Versicherungs-Gesellschaft, Stettin .	1) ¹ 1845	1891	„ F. H. Paersch, „	18 ¹⁷ / ₁₂ 91	18 ¹³ / ₁ 92
Victoria, Berlin	2) ² 1853	1884	„ K. W. Saurén, „	18 ⁷ / ₄ 92	18 ¹⁰ / ₆ 92
Wilhelma, Magdeburg	1872	1893	„ R. Hertzberg, „	18 ²⁵ / ₆ 93	18 ²⁵ / ₇ 93
Sveitsiläinen yhtiö. Schweizerische Unfall Versicherungs-Actiengesellschaft, Winterthur	1875	1879	„ C. L. A. Einighorst „	18 ¹⁰ / ₁₂ 91	18 ¹³ / ₁ 92

1) Tapaturmavakuutusta alkaen v:sta 1860.

2) Tapaturmavakuutusta alkaen v:sta 1883.

luku, saadut vakuutusmaksut ja korvaussummat toisiinsa. Vähempiarvoinen on vastuun yleissumma, jossa on peräti erilaisia eriä, nimittäin osittain kuolemantapauksessa suoritettava vakuutussumma, osittain päivärahat ohitse menevän työhönkykenemättömyyden kohdatessa, ja josta siis ei saa yksinkertaista ja selvää arvostelun perustusta. Otettakoon vielä huomioon, että vakuutus sopimukset ovat lyhytaikaisia, tavallisesti yksivuotisia, ja että niiden nojalla on ainoastaan määrätyillä ehdoilla suoritettava sovittu pääoma. Vakuutusmäärät eivät siis, kuten pääoma- ja henkivakuutuksien vakuutussummat, edusta säästettyjen varojen arvoa eikä niitä sen vuoksi voi noihin verrata. Näiden seikkain vuoksi mahtuvat tapaturmavakuutuksen Suomessa selvittämistä koskevat tilastolliset tiedot yhteen ainoaan tauluun, 9:teen, jossa mainitaan vakuutettujen henkilöiden luku, vakuutusmaksujen summa ja maksettujen korvausten määrä. Nämä summat ovat taulussa jaettuina kahteen pääluokkaan: a) vakuutukset, joita ovat ottaneet yksityiset henkilöt tai useimmat yhteisesti, mutta niin, että vakuutusmaksut ovat määrättyt jokaiselta nimitetyltä vakuutuksenottajalta erikseen, ja jotka sisältävät sopimuksen, että tapaturmasta johtuvan kuoleman kohdatessa on suoritettava korvaus, työhönkykenemättömyyden sattuessa määrätty vahingonpalkinto, joka lasketaan päivittäin milloin työhönkykenemättömyys on ohitsemenevä, mutta suoritetaan elinkorkona tai sitä vastaavana pääomana milloin vakuutuksenottaja joutuu ainaksi työhönkykenemättömäksi, sekä b) työntekijäin yhteisvakuutukset, joiden tarkoituksena on samalla tavalla suojella tehdasteollisuudessa tai ammateissa työskenteleviä työntekijöitä. Jälkimmäiseen luokkaan kuuluvat vakuutus sopimukset tarkoittavat osaksi pelkästä varsinaisesta ammattivaarasta johtuvia tapaturmia, osaksi myös näiden ohessa yleensä tapaturmia, siis muitakin kuin työnteossa kohdanneita. Korvausmäärät määrätään yleensä suhteelliseksi vakuutettujen keskimääräisten päiväpalkkain kanssa ja suoritetaan ne, tapaturman kohdattua, jonkun edeltäpäin määrätyn odotus- eli karenсияajan perästä, jonka kestäessä ei makseta mitään vahingonkorvausta; tämä aika on kolme päivää tai pitempikin. Näistä vakuutus sopimusten erilaisuuksista ei kuitenkaan voida tässä antaa mitään erikois-tilastoa, vaan täytyy tiedot supistaa mainittuihin pääluokkiin.

Kuin kaikki maassamme toimivat yhtiöt antavat ainoastaan suoranaisia vakuutuksia ja kotimainen Patria-yhtiö työskentelee yksinomaan omassa maassa, saadaan taulussa 9 olevista loppusummista lähtökohta Suomen tapaturmavakuutuksen laajuudesta vuonna 1893. Taulussa ovat seuraavat luvut:

	Yksityisiä vakuutuksia.	Yleisvakuutuksia.
Henkilöitä	<i>Smf.</i> 3,167: —	10,454: —
Vakuutusmaksuja	„ 95,358: 4.	77,860: 94.
Keskimäär. vak.-maksu joka henkilöltä	„ 30: 11.	7: 45.
Korvauksia	„ 46,583: 96.	46,315: 88.
Keskimäärin jokaista henkilöä kohden	„ 14: 71.	4: 43.

Nämä luvut eivät osoita vakuutuksien määriä jonakin erityisenä päivänä, vaan jatkuvaa liikettä koko vuoden ajalta. Katsoen siihen, että vaakuuksia on jätetty uudistamatta, joka tällä alalla ei ole harvinaista, ei taulussa oleva henkilöiden luku osoittane vakuutettujen todellista lukua vuoden lopulla, vaan lienee tätä jonkun verran suurempi. Kuin saadut vakuutukset johtuvat kaikista vuoden vakuutuksista, sopii kuitenkin keskimääräisiä vakuutusmaksuja ja keskimääräisiä korvauksia pitää tarpeeksi tarkkoina.

Verrattuina vastaaviin lukuihin vuodelta 1892 osoittaa yksityinen henkilövakuutus 421:n eli 11,8 %:n vähennyksen henkilöiden luvussa ja 11,528 Smkn eli 10,8 % vähennyksen vakuutusmaksuissa. Sitä vastoin ovat työntekijäin yhteisvakuutukset kasvaneet 1,294 henkilöllä eli 14,1 %:lla ja 6,384 Smk eli 8,9 %:n vakuutusmaksuilla.

Paitsi taulussa 9 ja edellisessä mainittuja sopimuksia, on ruotsalainen tapaturmavakuutusyhtiö *Norden* tehnyt muutamia sellaisia. Tälle on myönnetty oikeus pitää aikaisempia vakuutussopimuksia voimassa, vaikka yhtiö, joka perustettiin vasta vuonna 1888 eikä siis 1893 ole toiminut kotimaassansa 5:ttä vuotta, nyt voimassa olevan ulkomaisten vakuutuslaitosten toimintoa Suomessa koskevan asetuksen mukaan ei vielä vuonna 1893 ollut voinut saada lupaa antamaan uusia vakuutuksia. Tämän yhtiön vakuutukset olivat vuonna 1893:

56 yksityistä henkilövak. joista saatiin vak.-maksuja	<i>Smk</i>	2,183: 30.
9 yhteisvakuutusta, " " "	"	4,153: 97.
Korvauksia suor. 13:sta yksityisestä vakuutuksesta	"	8,214: 7.
ja 50 henkilölle, jotka kuuluivat yhteisvakuutuksiin	"	2,948: 18.

Tapaturmavakuutuksen alalla herättää etupäässä työntekijäin yhteisvakuutus huomiota. Numerot, jotka Suomen tilasto tämän suhteen tarjoaa, ovat kauniina todistuksena vapaaehtoisen, kaikesta lainpakosta vapaan toiminnan voimasta. Ne todistavat toiselta puolen yleisen mielipiteen vihdoin tajunneen, että teollisuudella on velvollisuuksia invaliidejansa kohtaan. Lainsäätäminen tässä kohden, joka par'aikaa odottaa lopullista vahvistusta, ei tarkoita siis mitään ennen tuntematonta ja koettamatonta, vaan niiden olosuhteiden suoritusta ja kehitystä, jotka vähitellen ovat syntyneet. Suomen tapaturmavakuutukseen tulee kysymyksessä oleva laki tietysti valtavasti vaikuttamaan ja kehittämään uusia yhtiöitä asian hyväksi; onkin jo ryhdytty valmistaviin toimenpiteisiin toisen kotimaisen yhtiön perustamiseksi, joka piakkoin esiintyy kilpailijana kysymyksessä olevalla alalla.

Viimeisessä vuosikertomuksessani esitin minä ne näkökohdat, jotka etusijassa ovat huomioon otettavat tapaturmavakuutusyhtiön vakavaraisuutta arvostellessa; etenkin huomautettiin siinä niiden rahastojen merkitystä, jotka muodos-

tetaan, nimittäin *vakuutusmaksu-, vahinko- ja korkoreservit*. Viitaten silloin käsitelyihin teoreettisiin perustuksiin rahastojen muodostamiseksi, tahdon tässä ai-noastaan taulunmuotoisissa yhteenvedoissa kuvata tähän kuuluvia seikkoja. Ensijassa on huomioon otettu vakuutusmaksu- ja vahinkoreservit. Korkoreservit eivät tänäkään vuonna ole minkään arvoiset Suomen vakuutuskantaan nähden, syystä että, niinkuin tavallisesti menetellään, tapaturmat, joista ehkä olisi pitänyt antaa vammansaaneelle elinkorko, ovat suoritettut pääomamaksuilla kerta kaikista. Ainoas-taan kotimaisella Patria-yhtiöllä on muutamia koronkantajia, luvultaan 7, joiden vuosimäärä nousee yhteensä Smk. 509: 17. Ulkomaisilla yhtiöillä ei ole Suomessa koronkantajia.

Taulussa 11 on Suomessa toimivien tapaturmavakuutusyhtiöiden voitto- ja tappiolaskut vuodelta 1893 ja taulussa 12 Joulukuun 31 p:nä 1893 tehtyihin tilin-päätöksiin perustuvat tilinasemat (bilansit).

Taulussa 13 vihdoin on yleiskatsaus, osoittava vakuutusmaksutulon jakau-tumisen luokkiin, suoritettujen ja ratkaisematta olevien vahinkojen määrän, vakuu-tusmaksureservin sekä asioimis- ja hoitokulut, lukien niihin verotus, prosentteina vuoden vakuutusmaksuista. Kaikki nämä tiedot koskevat eri yhtiöiden koko liikettä.

III. Palovakuutus.

Maamme vakuutusolojen asemaa koskevaa vuositiliä tehdessäni on minulla ollut tarkoituksena luoda kutakin haaraa käsittävän mahdollisesti täydellisen kuvan maamme vakuutuskannasta, vaikka tulisin koskettelleeksi laitoksia, jotka eivät ole vakuutustarkastelijan valvonnan alaisia. Täten eivät tilastolliset tiedot, joita minun on velvollisuus koota ja järjestää, tule esiintymään hajanaisina, vaan mainitaan semmoisessa yhtenäisyydessä, että niiden oikeata arvoa ja yleistä merkitystä voi arvostella. Siinä tarkoituksessa olen etupäässä koettanut ainakin osapuille arvioida lukuja, jotka osoittavat kunkin esitetyn vakuutushaaran koko vakuutuskantaa maassamme. Kuin tämä tehtävä, mitä muihin haaroihin tulee, on ollut suoritettavissa, on se, mitä palovakuutukseen tulee, tarjonnut vaikeuksia, jotka tähän saakka eivät ole olleet voitettavissa. Palovakuutusta harjoittavat, paitsi suuret yleiset keskinäiset yhtiöt *Suomen kaupunkien yleinen paloapuyhtiö*, *Maalaisten paloapuyhtiö* ja *Suomen kaupunkien paloapuyhtiö irtainta omaisuutta varten*, ja tässä kertomuksessa mainitut *osakeyhtiöt*, myöskin suuri joukko paloapuyhdistyksiä ja keskinäisiä yhtiöitä, jotka ovat perustetut suurempain tai pienempain alueiden paikallistarpeiden tyydyttämiseksi, joiden laitosten liikkeestä en voi antaa tarkempia tietoja, koska niitä yleisesti hyvin niukasti taikka ei lainkaan julisteta. Näiden yhtiöiden vastuumäärää on tukala likimäärinkään arvostella koska ei ole olemassa täydellistä luetteloakaan kysymyksessä olevista laitoksista eikä ole ollut niiden toiminta-aluetta y. m. s. koskevia tietoja saatavissani.

Mainittu epätäydellisyys maamme palovakuutusolojen yleiskatsauksessa on tuntuvien tilastolliselta kannalta katsottuna. Palovakuutuskantaa koskevat varmat ja täydelliset numerot ovat hyvinkin tärkeitä, sillä ne ovat arvokkaita vaikuttimia kansallisvarallisuutta ja sen jatkuvaa kasvamista arvosteltaessa. Mutta joukko itse palovakuutusoloihin kuuluvia tärkeitä seikkoja voi ainoastaan sellaisten avulla käydä selväksi, joka on välttämätöntä ei ainoastaan silloin kuin uudistuspuuhia on tekeillä, vaan myöskin kehityksen saattamiseksi oikealle uralle. Pari tätä koskevaa seikkaa huomautettakoon tässä.

1734 vuoden laissa sen *Rak. K:n* 24 luvussa, 4—6 pykälässä on määräyksiä pakollisesta paloavusta, jota kihlakunnan kaikki tilat (vapaasukuisen säterikartanoa ja latokartanoa sekä pappilaa lukuun ottamatta) kihlakunnittain ovat velvolliset suorittamaan ja josta myöskin velvolliset voivat nauttia. Erityisten kuninkaallisten kirjeiden ja asetusten nojalla vuodelta 1770 ja 1776, voi tämän, koko kihlakunnalle kuuluvan velvollisuuden helpottaa siten, että kihlakunta pitäjittäin yhdistyy erinäisiin paloapuyhdistyksiin keskenänsä; „ja se pitäjä, jolla on puolestansa sellainen paloapuyhdistys erittäin suostuttuna taikka kassa asetettuna, on siten aivan vapaa paloavusta muiden pitäjien asukkaille kihlakunnassa“. Myöhemmin on pääsyn helpottamiseksi Maalaisten paloapuyhtiöön, joka perustettiin vuonna 1857, Suomen säätyjen suostumuksella ja myönnytyksellä mainitut pykälät *Rak. K:ssa* K. A:n kautta Huhtik. 4 p:ltä 1864 muutettu siten, että talonmistaja, joka on ruvennut sanottuun yhtiöön, on vapautettu velvollisuudesta 4 ja 5 §§:n mukaan 24 luv. *Rak. K.*, paloapua kihlakunnassa tai pitäjässä maksamasta, jota vastoin he eivät saa nauttia oikeutta paloavun saantiin sieltä. Samalla säädetään, että Maalaisten paloapuyhtiö ei ole maksamisen alainen kihlakunnalle tai pitäjälle, yhtiössä vakuutetun omaisuuden osallisuudesta kihlakunnan tai pitäjän paloapuun, eikä yhtiöllä myöskään ole mitään saamista näillä. Nämä laajalle ulottuvat mahdollisuudet, jotka koskevat kihlakunnanpalovakuutuksesta pääsemistä, antavat aihetta kysymään, eiköhän lopulta tulle niin pieni luku kihlakuntapaloavun alaisia talonmistajia pysymään siinä velvollisuudessa, että lain määräykset voisivat kohdata jälellä olevia liian kovasti tai niin epätasaisesti, että puheena olevien määräyksiä tarkoitus olisi melkoisesti hairahtunut. Ei ole jätettävä huomioon ottamatta, että se korvaus, jonka mainitut lainmääräykset takaavat, on niin vähäinen*), että se tuskin korvaa sitä palovahingolta tarvittavaa turvaa, jota tavallinen nykyaikainen talonpoikaistalo voi omistajalleen tuottaa. — Mutta toinenkin kysymys on tehtävä näitä seikkoja tutkittaessa, nimittäin ovatko nyt enää, sittekuin itse asiassa useita hyvin järjestettyjä keskinäisiä yhtiöitä on perustettu samalla tarkoituksella kuin Maalaisten paloapuyhtiö, vaikka toimintansa rajoittuu pienempiin alueisiin kuin tämä, sanotun yhtiön osakkaalle myönnetty etuudet päästä vapaaksi kihlakunnan tai pitäjän paloapuvollisuudesta oikeuden mukaan ylläpidettävät yhtiön yksinomaisena etuoikeutena. Viimeksi mainittu kysymys onkin eräältä taholta otettu pohdittavaksi, todistaen sekin että se alkaa saavuttaa harrastusta.

Nämä viittaukset osoittanevat kyllin, että kaikinpuolinen asiallinen ja tilastollinen palovakuutusolojen tutkiminen on todellakin tarpeellinen. Sillä kääntököön näiden kysymyksiä suoritus mihin suuntaan tahansa, niin on ilmeistä, että

*) Korvaus annetaan: „huoneista, sellaisina kuin ne palaessa olivat, ja talonpojalle tarpeelliset olivat, niin myös jyvistä, karjan ruuasta ja karjasta, jotka talon pitämiseen ovat tarpeelliset ja häneltä hukkaantuneet ovat; mutta muusta irtaimesta tavarasta ja talon kaluista ei paloapua anneta; ei myöskään saunasta eikä kodasta“.

lähtökohtana on pidettävä todellisten olojen perinpohjainen tunteminen. Yllämainittuihin asianhaaroihin nähden olen koettanut ryhtyä valmistaviin toimiin maamme palovakuutuksen asemaa koskevien tietojen kokoomiseksi, ja onkin tähän tarkoitukseen tehty alottavia töitä. Milloin voi osoittaa suoranaista tulosta, sitä ei ainakaan vielä voi ratkaista.

Vuonna 1893 toimivat Suomessa samat palovakuutusosakeyhtiöt kuin edellisenäkin, nimittäin tässä alla luetellut.

Palovakuutusosakeyhtiöitä Suomessa.

L a i t o s.	Perustamisvuosi.	Antaa vakaut. Suomessa vuodesta.	Pääasioimisto.	Lupa myönnetty.	Pääasioijan valtakirja julaisu.
Suomalaisia yhtiöitä.					
Fennia, Helsinki	1881	1882	Pääkonttori, Helsingissä.	18 ¹⁷ / ₆ 81	—
Pohjola, Helsinki	1891	1891	" "	18 ⁸ / ₆ 91	—
Ruotsalaisia yhtiöitä.					
Skandia, Tukholma	1855	1856	Firma Schildt & Hallberg, H:gissä	18 ²⁷ / ₁₁ 91	18 ³ / ₁₂ 91
Svea, Göteborg	1866	1875	Hra J. N. Carlander, "	18 ¹¹ / ₂ 92	18 ⁵ / ₃ 92
Skåne, Malmö	1884	1884	" C. F. Carlander, "	18 ¹¹ / ₂ 92	18 ²⁴ / ₈ 92
Fenix, Tukholma	1888	1888	" C. J. Kramer, Åbo.	18 ²⁷ / ₁₁ 91	18 ³ / ₁₂ 91
Englantilaisia yhtiöitä.					
The Phoenix, Lontoo	1782	1856	" A. A. F. Lindberg, H:fors.	18 ¹⁸ / ₂ 92	18 ¹⁰ / ₃ 92
The Northern, Lontoo	1836	1852	" C. L. A. Einighorst, "	18 ²⁷ / ₁₁ 91	18 ³ / ₁₂ 91
Saksalainen yhtiö.					
Preussische National-Versicherungsgesellschaft, Stettin .	1845	1891	" F. H. Paersch, "	18 ¹⁷ / ₁₂ 91	18 ¹³ / ₁ 92

Näiden yhtiöiden liikettä Suomessa v. 1893 koskevia erityisiä tietoja annetaan taulussa 17, josta seuraavat palovakuutuskantaa valaisevat luvut ovat otetut.

		Vastuusumma jouluk. 31 p:nä	
		1892	1893
2 kotimaista yhtiötä	<i>Smf.</i>	137,208,177	160,645,914
4 ruotsalaista „	„	136,703,302	123,652,089
2 englantilaista „	„	52,865,429	51,221,375
1 saksalainen yhtiö	„	24,899,256	30,510,730
Yhteensä <i>Smf.</i>		351,676,164	366,030,108

eli siis:

Kotimaisilla yhtiöillä	<i>Smf.</i>	137,208,177	160,645,914
Ulkomaisilla „	„	214,467,987	205,384,194

Osakeyhtiöiden vakuutuskannan koko lisä on tänä vuonna ainoastaan Smk. 14,353,944, kun se vuonna 1892 oli Smk. 41,2 miljoonaa. Kotimaisten yhtiöiden vakuutuskannassa huomataan 23,437,737 Smk:n lisäys eli noin 9 miljoona enemmän kuin koko lisä, josta voimme nähdä, että kotimaiset yhtiöt ovat saaneet ulkomaisten laitoisten vakuutuksia. Näiden vähennys on yhteensä Smk. 9,083,793, joka etupäässä on kohdannut ruotsalaisia yhtiöitä.

Yllämainittu määrä on summa kaikista saaduista vakuutuksista. Jotta kysymyksessä olevien yhtiöiden todellinen osuus Suomen palovakuutukseen kävisi selville, on vähennettävä ne määrät, jotka jälleenvakuutuksina Suomessa toimivilta yhtiöiltä ovat tulleet, koska nämä määrät muuten tulisivat kaksinkertaisiksi laske-
tuiksi. Tämän vähennyksen suuruus nähdään taul. 17 sarakkeessa 4. Ottamalla huomioon tämän saamme osakeyhtiöissä vakuutettujen esineiden loppusummaksi Smk. 347,568,306.

Palovakuutusosakeyhtiöiden koko vakuutusmaksutulo, vähentämättä jälleenvakuuttajien osuutta, näkyy taul. 17 sar. 5. Sama taulu, sar. 6 käsittää kaikki vahingonkorvaukset sanotulta vuodelta, myöskin jälleenvakuuttajien osuuksia vähentämättä mitä Suomen vakuutuksiin tulee:

	Vak.-maksuja.	Korvauksia.
Kotimaisia yhtiöitä	<i>Smf.</i> 862,332	349,842
Ulkomaisia „	„ 1,183,973	709,090
Yhteensä <i>Smf.</i>	2,046,305	1,058,932

Prosentteina vakuutusmaksuista tekivät vahingonkorvaukset:

	1892	1893
Kotimaisilla yhtiöillä	44,0	40,5
Ulkomaisilla „	61,7	59,9
Kaikilla yhteisesti	53,3	51,7

joka vertailu osoittaa, että vuosi 1893 on ollut osakeyhtiöille jonkun verran suotuisampi kuin edellinen.

Jotta jossakin määrin ja niin paljon kuin asianhaarat sallivat yllä mainittu tilasto tulisi täydennetyksi, luettelaa tässä muutamia suurten keskinäisten yhtiöiden toimintaa vuodelta 1893 koskevia numeroita.

Suomen kaupunkien yleisen paloapuyhtiön vastuusumma oli jouluk. 31 p:nä:

1892 8,748 talosta	<i>Smf.</i> 242,103,538
1893 8,873 ”	” 249,163,542
Vahingonkorvauksia vuodesta 1893	” 297,018

Yhtiön puhdas reservirahasto oli 1893 vuoden lopulla Smk. 5,221,085: 12. Koska tämän ohjesäännön mukaan pitää olla puolineljättä kertaa niin suuri kuin kaikesta yhtiön vakuuttamasta omaisuudesta suoritettava yhden vuoden tulomaksu ja tulomaksut tekivät Smk. 1,315,545: 33, tarvittaisiin ainoastaan 4,604,408: 66 markan määrä reservirahastoon. Yllä mainittu todellinen säästö osoittaa siis 616,676: 46 markan ylijäämän.

Maalaisten paloapuyhtiöllä, jonka vuositili päätettiin maalisk. 13 p:nä, oli 31 p:nä jouluk. seuraaviin vakuutus- ja vastuuarvoihin nousevia vakuutuksia:

1892 vakuutusarvo	<i>Smf.</i> 161,009,850,	vastuuarvo	<i>Smf.</i> 190,490,360
1893 ”	” 160,033,410,	”	” 188,404,500

Palovahingonkorvaukset tilivuodelta olivat suuremmat kuin minäkään edellisenä vuotena ja nousivat Smk. 720,751: 37, kun ne sitä vastoin edellisenä vuonna tekivät Smk. 507,496: 11. Kun tähän korvaussummaan lisätään netto hoito- ja muut kulut, yhteensä Smk. 157,184: 88, saadaan koko vuosimeno Smk. 877,936: 25, joka määrä taksoitetaan kaikilta tähän vastuuseen osallisilta vakuutuksenottajilta, josta siis vuodenvakuutusmaksu on 4: 39 tuhannalta; korkein vakuutusmaksu, jota koskaan aikaisemmin on otettu, nousi 4: 32 vuodelta 1873—74.

Suomen kaupunkien paloapuyhtiön liikettä irtainta omaisuutta varten, jonka tilivuosi päättvy toukok. 31 p:nä, valaisevat seuraavat tilivuosista 1892—93 ja 1893—94 saadut numerot:

	1892—93	1893—94.
Vakuutuskirjain luku	5,730	5,876
Vakuutussumma	<i>Smf.</i> 40,784,900	41,312,800
Vakuutusmaksuja vuodelta	” 104,983	100,920
Korvauksia ”	” 19,877	49,365

Muista paloapuyhtiöistä, jotka käsittävät suurempia tai pienempiä osia maata, ei ole annettu, niinkuin jo mainittiin, minkäänlaisia tietoja. Sitä vastoin on täydelliset myöskin keskinäisyydelle perustettua *Suomen sahanomistajan paloapuyhtiötä* koskevat numerot. Yhtiön vastuu oli:

jouluk. 31 p:nä 1892	<i>Smf.</i> 8,334,219
” 31 ” 1893	” 9,223,762

Vakuutusmaksut olivat v. 1893	<i>Smf.</i>	155,912
josta jälleenvakuuttajille	"	136,097
Vahingonkorvaukset olivat v. 1893 :	"	40,610
josta jälleenvakuuttajilta	"	32,863
Säästö vuonna 1893	"	43,747

Venäläisten yhtiöiden liikettä Suomessa ei voida tarkoin arvioida. Liki-määräisen taksoituksen mukaan arvattiin heidän koko vastuunsa vuodelta 1892 viime kertomuksessani 65 miljoonaan. Korkeammaksi ei tätä määrää ole laskettava, vaan on se otaksuttava muuttumattomaksi.

Mainitut luvut antavat seuraavan yleiskatsauksen Suomen palovakuutus-kantaan vuonna 1893, ainakin jos sen voi arvioida mainituissa yhtiöissä vakuu-tetun omaisuuden arvon mukaan. Tämä tekee:

A. *Keskinäiset yhtiöt:*

		Vastuusumma:	
Kaupunkien yleinen	<i>Smf.</i>	249,163,542	
Maalaisten yleinen	"	188,404,500	
Kaupunkien irtainta varten	"	41,312,800	
Sahanomistajain	"	<u>9,223,762</u>	488,104,604

B. *Osakeyhtiöt:*

Kotimaiset	"	159,059,469	
Ulkomaiset	"	188,508,837	
Venäläiset	"	<u>65,000,000</u>	412,568,306
		<i>Yhteensä Smf.</i>	900,672,910

Mitä tulee osakeyhtiöiden toimintaa koskeviin erikoistietoihin viitataan paitsi taul. 17, joka valaisee niiden tointa Suomessa, taul. 14—16. Taulussa 14 mainitaan mitä periaatetta kukin yhtiö noudattaa *vakuutusmaksureservin* laske-misessa sekä annetaan lyhyt selvitys sen käyttämisestä, josta sen vahvuus käy ilmiin. Samallaiset tiedot annetaan taulussa myöskin *vahinkoreservistä*, jota paitsi taulussa mainitaan kaikkien yhtiöiden omalle vastuulleen pidättämät vakuutukset, vuoden alussa ja lopussa vallinneiden olojen mukaan. Taulu 15 on omistettu yh-tiöiden voitto- ja tappiolaskuille tilivuodelta; taulu 16 sisältää lopullisesti tilin-asetmat (bilanssit) viimeksimainitun vuoden lopulla.

IV. Kuljetusvakuutus.

Niiden 12:n osakeyhtiön lisäksi, jotka Suomessa vuonna 1892 harjoittivat meri- ja kuljetusvakuutusliikettä on sinä tilivuotena, jonka tämä kertomus käsittelee, yksi yhtiö saksalainen *Wilhelma Allgemeine Versicherungs-Gesellschaft* Magdeburgissa tullut, niin että tällä alalla toimi vuonna 1893 13 yhtiötä nimittäin kotimainen osakeyhtiö *Triton* sekä 12 ulkomaista osakeyhtiötä. Sitten (v. 1894) on muuan näitä yhtiöitä, *Allgemeine Versicherungs-Gesellschaft für See-, Fluss-, und Landtransport* Dresdenissä lakkauttanut asioimistonsa Suomessa, jota vastoin *Deutsche Rück- und Mit-Versicherungs-Gesellschaft* Berliinissä on sen lisäksi hakenut toimimislupaa. Pääasioimistoissa sattuneita henkilönmuutoksia mainitaan seuraavalla sivulla olevassa taulussa, jossa myöskin luetellaan kaikki v. 1893 ja nykyjään maassamme laillisiksi julistetut yhtiöt meri- ja kuljetusvakuutusta varten.

Triton-yhtiö, joka aikaisemmin oli toisen julkisen asiamiehen valvonnan alainen, on vuodesta 1893 alkaen luettu niihin laitoksiin, joiden toimintaa vakuutustarkastelijan on valvominen, niin että nyt tälläkin alalla voi panna toimeen täydellisen yhtiäpitäväisyyden.

Tässä lueteltujen laitosten meri- ja kuljetusvakuutusta koskevasta toiminnasta annetaan erinäisiä tietoja taulussa 21, jossa mainitaan vakuutusmaksutulot, vahingonkorvaukset sekä kulut suomalaisista asioimistoista. Jos taulun tulos verrataan samaan lukuun vuodelta 1892, nähdään että osakeyhtiöiden liike on suuresti kehittyntä 1893 vuoden kuluessa.

	Vakuutusmaksutulo oli vuonna:	
	1892	1893
Kotimaisella yhtiöllä	<i>Smf.</i> 245,081: 79	317,984: 47
Ulkomaisilla yhtiöillä	” 327,673: 10	483,071: 29
Yhteensä <i>Smf.</i>	572,754: 89	801,055: 76

Summista ei ole vähennetty jälleenvakuutusmaksuja, vaan edustavat ne koko vakuutusmaksutulon. Muistutettava on, ett’ei myöskään ole jälleenvakuutuksesta saatuja vakuutusmaksuja vähennetty, niin että osa vakuutusmaksuja on laskettu kaksinkertaiseksi; tarkempia numeroita ei ole tällä kertaa ollut saatavissa.

Seikkaperäistä selvitystä vastuun lajeista on ollut mahdoton antaa, minkä vuoksi kasko- ja kargosopimuksiin perustuvia vastuita ei myöskään ole voitu

Kuljetusvakuutusosakeyhtiöt Suomessa.

Laitos.	Perustamivuosi.	Anna vakuutuksia Suomessa alkain vuodesta.	Pääasioimisto.	Lupa myönnetty.	Pääasioimistajan valtuuskirja julistettu.
Suomalainen yhtiö.					
Triton, Turku.	1839	1890	Pääkonttori, Turku.	18 ¹² / ₁₂ 89	—
Ruotsalaisia yhtiöitä.					
Gauthiod, Göteborg.	1863	1872	Firma Waldemar Schauman, Nikolainkaupunki.	18 ²⁴ / ₄ 92	18 ¹⁶ / ₆ 92
Stockholms sjöförsäkringsaktiebolag, Tukholma	1867	1869?	Hra C. A. Sundahl, Turku.	18 ¹¹ / ₃ 92	18 ⁴ / ₄ 92
Ägir, Tukholma	1872	1873	" Victor Ek, Helsinki.	18 ³ / ₁₂ 91	18 ¹¹ / ₁ 92
Vega, Tukholma	1882	1887	" Tr. Seth, Turku.	18 ³ / ₁₂ 91	18 ¹¹ / ₁ 92
Saksalaisia yhtiöitä.					
Preussische National-Versicherungsgesellschaft, Stettin	1845	1891	" F. H. Paersch, Helsinki.	18 ¹⁷ / ₁₂ 91	18 ¹³ / ₁₂ 92
Victoria, Berlin	1853	1881	" K. W. Saurén. "	18 ⁷ / ₄ 92	18 ¹⁰ / ₆ 92
Norddeutsche Versicherungsgesellschaft, Hamburg.	1857	?	" E. Tollander ¹⁾ , "	18 ²⁰ / ₆ 92	18 ²⁴ / ₁₂ 92
²⁾ Allgemeine Versicherungs-Gesellschaft für See-, Fluss- und Landtransport, Dresden	1861	?	" Oskar Klingström, "	18 ²⁰ / ₆ 92	18 ¹⁰ / ₆ 92
Deutsche Transport-Versicherungsgesellschaft, Berlin	1871	1877	Firma Lars Krogius & C:o, Helsinki	18 ¹⁷ / ₁₂ 91	18 ²⁰ / ₈ 93
Wilhelma in Magdeburg, Allgemeine Versicherungs Actien Gesellschaft, Magdeburg	1872	1893	Hra R. Hertzberg, "	18 ²⁰ / ₆ 93	18 ²⁵ / ₇ 93
Mannheimer Versicherungs Gesellschaft, Mannheim	1879	1885	{ Firma M. E. Fazer & C:o, " " Stude & C:o, "	18 ²⁰ / ₆ 92	18 ²⁰ / ₆ 92 — 18 ²³ / ₄ 94
Deutsche Rück- und Mit-Versicherungsgesellschaft, Berlin	1884	1894	Hra W. Bensow "	18 ²³ / ₁₀ 94	18 ² / ₁₁ 94
Sveitsiläinen yhtiö.					
Eidgenössische Transport Versicherungsgesellschaft, Zürich	1881	1886?	" C. Lindvall, Wiipuri. Firma Francke & Hackmanin si- jaantulija, Wiipuri.	18 ²⁰ / ₆ 92	18 ¹⁷ / ₆ 92 — 18 ² / ₁₁ 94

¹⁾ Jättää asioimiston Herran L. Heroldille Wiipurissa; uusi asioitsija ei ole vielä lailliseksi julistettu.

²⁾ Lakkautti toimensa Suomessa kesäk. 1 p:nä 1894.

toisistaan eroittaa. Siinä meri- ja kuljetusvakuutuksen lajissa, joka enimmäkseen käsittää maamme rajojen ulkopuolella tapahtuvia vastuita eikä ainoastaan tarkoita suomalaisten laivain ja lastienomistajain etuja, ei voida eroittaa suomalaisia ja ulkomaisia sopimuksia toisistaan. Mainituista syistä koskevat Triton-yhtiöstä taulussa 21 annetut tiedot sen koko liikettä. Tällainen summittainen käsittely on oikeutettu syistä, että Suomessa toimivat meri- ja kuljetusvakuutusyhtiöt eivät läheskään ole ainoat, joilla on suomalaisia vastuita. Saapuneet ilmoitukset eivät siis missään tapauksessa, olkootpa kuinka seikkaperäisiä tahansa, voi tarjota perustusta, jonka nojalla voisi varmaan arvioida meri- ja kuljetusvakuutuksen laajuutta ja merkitystä Suomen kaupalle ja merikululle. Tässä kohden on varteen otettava, että paitsi osakeyhtiöitä vielä suuri joukko keskinäisiä merivakuutusyhdistyksiä toimii tällä alalla ja ett'eivät kaikki näistä anna toimintaansa koskevia vuosiker- tomuksia, jotka olisivat yleisön saatavissa.

Suomessa työskentelevien meri- ja kuljetusvakuutusyhtiöiden koko liikettä koskevia tietoja on taul. 18—20. Ensimmäinen näistä sisältää selvityksen yhtiöiden *vakuutus- ja vahinkoreserveistä*, valaisten ne periaatteet, joita noudatetaan edellistä laskiessa, joka sen ohessa osoittaa kuinka molemmat ovat tarkoitukseensa riittä- neet. Taulu 19 sisältää voitto- ja tappiolaskut vuodelta 1893 ynnä selvityksen vuosivoiton käyttämisestä. Taulu 20 vihdoin on omistettu tilinasemille (bilansseille) tilivuoden lopulla.

V. Lasivakuutus.

Tätä Suomessa verrattain vähän levinnyttä vakuutusmuotoa tarjoa Suomen yleisölle kaksi ulkomaista yhtiötä, joista jälkimäinen vuonna 1893 aloitti toimensa maassamme. Näiden yhtiöiden liikkeestä annetaan taulussa 22 lähempää tietoja.

Laitos.	Perustamisvuosi.	Anna vakuutuksia Suomessa vuodesta.	Pääasioimisto.	Lupa myönnetty.	Pääasioimiston valtuuskirja julaisu.
Saksalaisia yhtiöitä.					
Schlesische Feuer Versicherungs Gesellschaft, Breslau	1848	1887	Hra K. F. Winter, Helsingissä.	187 ⁷ / ₄ 92	1816 ⁶ / ₀ 92
Frankfurter Transport-, Unfall- u. Glas-Versicherungs Gesellschaft	1870	1880?	„ C. F. Carlander, „	1821 ¹ / ₁₁ 92	—

Toisen asioimiston ilmestyminen lasivakuutusta varten näkyy pääasiallisesti vaikuttaneen tämän vakuutusmuodon leviämiseen, joka näyttäytyy vastuiden suuressa lisääntymisessä. Tätä seikkaa valaisevat, seuraavat molempia yhtiöitä koskevat numerot:

Vastuu Suomessa jouluk. 31 p:nä 1892	<i>Smf.</i> 105,101
„ „ „ „ „ 1893	„ 217,454
Vakuutusmaksutulo v. 1893	„ 3,594
Selvitettyjä vahinkoja „	„ 1,474
Kuluja „	„ 927

Nämä numerot osoittavat osaksi että lasivakuutuksen edellytykset, nimitäin rakennustaide komeine ikkunoineen ja lasilaitoksineen ovat laajentuneet, osaksi taas, että tieto tämän vakuutuslajin hyödystä on alkanut voittaa alaa.

VI. Jälkikatsaus.

Siitä selvityksestä, joka edellä on annettu vakuutusliikkeestä Suomessa vuonna 1893, näkyy:

1:ksi) ett'ei osakeyhtiöiden tänä vuonna harjoittama vakuutusliike ole ulotettu mihinkään uuteen haaraan, vaan käsittää niinkuin vuonna 1892: henki-, tapaturma-, palo-, meri- ja kuljetus- sekä lasivakuutusta;

2:ksi) että tällaisia vakuutuksia antavat ulkomaiset vakuutuslaitokset suureksi osaksi yhä edeskinpäin, mutta

3:ksi) että niillä aloilla, missä kotimaiset osakeyhtiöt työskentelevät, kotimainen yrittelijäisyys menestyksellä ja kasvavalla voimalla on ryhtynyt kilpailemaan ulkomaisten yhtiöiden kanssa; sekä

4:ksi) että, paitsi osakeyhtiöitä, joukko kotimaisia ja keskinäisyyden pohjalle rakennettuja laitoksia harjoitta melkoista vakuutustointa.

Kotimaisen ja ulkomaisen vakuutusliikkeen välinen suhde näkyy selvimmin verrattaessa niitä rahamääriä, jotka vuosittain suoritetaan näihin kahteen ryhmään kuuluville laitoksille. Tässä kertomuksessa käsitellyistä osakeyhtiöistä ja ulkomaisista vakuutuslaitoksista saadan sitä varten seuraava taulu vv. 1892 ja 1893.

Vakuutuslaji.	Suomessa saatuja vakuutusmaksuja:											
	Vuonna 1892.						Vuonna 1893.					
	Kotimaiset osakeyhtiöt.			Ulkomaiset laitokset.			Kotimaiset osakeyhtiöt.			Ulkomaiset laitokset.		
	Smc.	n ^o	%	Smc.	n ^o	%	Smc.	n ^o	%	Smc.	n ^o	%
Henki- ja korkovakuutus	2,129,402	21	59	1,510,122	05	41	2,597,439	84	63	1,557,516	82	37
Tapaturmavakuutus	128,628	87	72	49,733	85	28	118,582	36	68	54,636	67	32
Palovakuutus	704,339	89	36	1,239,149	43	64	862,332	36	42	1,183,973	10	58
Meri- ja kuljetusvakuutus	245,081	79	42	327,673	10	58	317,984	47	37	483,071	29	63
Lasivakuutus	—	—	—	1,742	25	100	—	—	—	3,594	—	100
Summa	3,207,452	76	52	3,128,420	68	48	3,896,339	03	54	3,282,791	88	46

Tästä taulusta näkyy: *että* ehdoton vakuutusmaksutulo kotimaisilla osake-yhtiöillä vuonna 1893 kaikilla aloilla, paitsi tapaturmavakuutuksen, on ollut suurempi kuin vuonna 1892, *että* sama on ollut ulkomaisten laitosten laita, paitsi palovakuutuksen, jossa voi huomata vähenemisen, *että* kotimaisten yhtiöiden henki- ja palovakuutusta koskeva vakuutusmaksutulo on ollut kasvamaan päin, mutta mitä tapaturma- meri- ja kuljetusvakuutuksessa tulee on ollut vähenemään päin verrattuna vastaaviin ulkomaisten yhtiöiden tuloihin, sekä lopullisesti, *että* koko ehdoton vakuutusmaksukanta kaikilta mainituilta vakuutuslajeilta vuonna 1893 niin hyvin kotimaisilta kuin ulkomaisilta on ollut korkeampi kuin vuonna 1892, sekä *että* tämä kotimaisten yhtiöiden lisäkasvu on ollut suurempi kuin ulkomais-ten laitosten.

Tätä Smk. 3,282,791: 88 suuruista ulkomaille menevää määrää vastaan, joka edustaa ulkomaisten vakuutuslaitosten vakuutusmaksutuloa Suomessa vuonna 1893, on pantava samojen laitosten suoritettujen korvauksien arvo sekä summa kuluista, jotka myöskin nousevat melkoiseen vakuutusmaksuista maahan jäävään erään. Näiden eräin arvo näkyy seuraavasta taulusta:

Vakuutuslaji.	Ulkomaiset laitokset maksoivat Suomessa:			
	korvauksia.		kuluja.	
	Smk.	pro	Smk.	pro
Henki- ja korkovakuutus	490,430	80	311,962	85
Tapaturmavakuutus	27,852	80	13,541	20
Palovakuutus	709,089	48	258,136	54
Kuljetusvakuutus	286,206	20	50,594	45
Lasivakuutus	1,437	30	927	01
Summa	1,515,016	58	635,162	05

Jos korvauksien ja kulujen summa, yhteensä Smk. 2,150,178: 73 vähennetään vakuutusmaksutulosta, saadaan ulkomaisen vakuutusliikkeen Suomesta vuonna 1893 viemän rahamäärän nettoarvoksi Smk. 1,132,613: 17.

Sen mukaan kuin suomalaisten yhtiöiden harjoittama vakuutusliike ulkomaisten asioimistojen kautta saa jalansijaa maamme rajojen ulkopuolella, voidaan vakuutusmaksujen takaisin lähetys panna mainittua suomen pääoman ulosvientiä vastaan. Nykyjään ei tämä liike taloudellisessa suhteessa ole minkään arvoinen, koska sitä kannettavat ainoastaan henkivakuutusyhtiön Suomen Norjassa ja Ruotsissa olevat asioimistot, joiden liikkeestä annetaan tietoja siv. 22, sekä merivakuutusyhtiön Tritonin toimet ulkomaan satamissa.

Mielihyvällä on mainittava että vakuutusliike Suomessa on peräti harvoin antanut aihetta vaatimaan oikeustojen välitystä korvausvaatimusten selvittämisessä. Henkivakuutus sopimuksista on vuonna 1893 kaksi antanut aihetta oikeudenkäyntiin, koska yhtiö oli kieltänyt maksamasta; jutut ovat toistaiseksi ratkaisemisen varassa. Samana vuonna on neljä korvausjuttua palovakuutusyhtiötä vastaan pantu vireille; näistä on yksi loppuun ajettu ja on yhtiö tuomittu maksamaan vaadittua summaa, kolme juttua on ratkaisematta. Kaksi vuodelta 1892 olevaa vakuutusottajien nostamaa palovahinkojuttua on tämän vuoden kuluessa ratkaistu ja ovat ne päättäneet kantajien eduksi. Muilla vakuutuksen aloilla ovat selvitykset suoritettut oikeuden välityksettä.

Jos vertaamme vuodelta 1893 tehdyt tilastolliset taulut, jotka tässä seuraavat, samoihin vuodelta 1892, niin huomaamme että on saavutettu suurempi täydellisyys. Kuitenkin on vielä olemassa muutamia aukkoja. On otettava huomioon että vika ei ole niiden puuttuvassa tahdossa, joiden on velvollisuus antaa tietoja, vaan että puutteellisuudet johtuvat eroavaisuudesta, joka on olemassa kirjanpitojärjestelmän ja taulujen yleiskaavan välillä. Nämät eroavaisuudet tasoittuvat kyllä aikaa myöten. Samassa on huomautettava, että monessa kohden ei vallitse täydellinen sopusointa edellisen vuoden loppunumeroiden ja tämän tilivuoden alkunumeroiden välillä. Erotukset ovat muistutuksissa kussakin tapauksessa huomautetut.

Samalla kuin minä annan ylempänä olevan alamaisen kertomuksen vakuutusoloista Suomessa vuonna 1893, saan minä alamaisimmasti ilmoittaa:

1:ksi) että minä kotimaisten henkivakuutusosakeyhtiöiden *Kalevan* ja *Suomen*, palovakuutusosakeyhtiöiden *Fennian* ja *Pohjolan* ja merivakuutusosakeyhtiön *Tritonin* julkisena asiamiehenä, johtosääntöni mukaisesti, olen valvonut näiden yhtiöiden toimia ja pääomansijoituksia, erittäin huomioon otteen perustukset vakuutusmaksureservien laskemisessa sekä niiden syrjään panemista; eikä minulla tässä ole ollut syytä minkäänlaisiin muistutuksiin;

2:ksi) että ulkomaiset laitokset, jotka laillisella oikeudella harjoittavat vakuutusliikettä Suomessa, ovat noudattaneet niille laissa ja luvanantoresolutioneissa annettuja määräyksiä kuin myös muutoin seuranneet niitä ohjeita, joita viran puolesta olen antanut;

3:ksi) että minä niiden valitusten johdosta, joita yksityiset vakuutuksenottajat ovat minulle tehneet laitoksen menettelystä sattuneissa tapauksissa, olen koettanut saada sen selon ja ne selitykset, joihin valitukset ovat antaneet aihetta; sekä

4:ksi) että minä, Keisarillisen Senaatin Kauppa- ja Teollisuustoimituskunnan minulle antavan määräyksen mukaan, olen ollut saapuvilla ja osallisena toukokuun 10:stä 15:teen p:ään 1894 tarkastettaessa *Suomen kaupunkien yleisen paloapuyhtiön* hoitoa sen kuudentenakymmenentenä tilivuonna, joka käsitti ajan tammikuun 1 päivästä joulukuun 31 päivään 1893, sekä että siinä kävi selville että yhtiön asioissa oli hoidettu voimassa olevan ohjesäännön mukaisesti kuin myös että sen pääoman sijoitukset tarjoavat asianmukaisen vakuuden.

Helsingissä lokakuun 22 päivänä 1894.

AUGUST RAMSAY.



Résumé.

Introduction.

Le contrôle officiel des assurances en Finlande reçut son organisation actuelle au début de l'année 1892. C'est alors, en effet, qu'eut lieu la nomination d'un inspecteur général, chargé de surveiller aussi bien les opérations des compagnies par actions qui se fonderaient dans le pays que celles des sociétés étrangères qui y établiraient des agences. L'on a rendu compte déjà, dans le rapport de 1892, de l'objet et des moyens que l'on s'est proposés dans l'exercice de cette fonction; nous croyons donc inutile d'y insister de nouveau dans la publication présente.

Les comparaisons statistiques renfermées dans le rapport de 1892 en constituaient la partie la plus importante. Nous avons suivi, dans la rédaction des données de 1893, les mêmes principes que précédemment. Les nombres que nous fournissons doivent suffire pour juger du développement acquis par l'assurance en Finlande et pour suivre le mouvement général des compagnies qui y opèrent. L'on a joint une traduction française aux têtes de colonnes des tableaux marqués dans la table des matières.

Outre les établissements mentionnés ci-dessus, de nombreuses sociétés finlandaises, basées sur le principe de mutualité, ont exercé l'assurance dans le pays. Leurs affaires ont acquis une assez grande importance, mais n'ont jamais été résumées, jusqu'ici, dans aucun ouvrage statistique général; d'ailleurs, elles sortent du domaine de l'inspection officielle. D'autre part, les compagnies russes opérant en Finlande sont exemptées du devoir de fournir aux autorités finlandaises des rapports sur leurs transactions. Il s'ensuit des lacunes assez regrettables dans les nombres statistiques fournis ci-dessous, qui ne peuvent pas, par conséquent, être regardés comme des expressions absolument exactes de l'état de l'assurance dans chaque branche.

I. Assurances sur la vie.

En 1893, l'assurance sur la vie s'exerçait par l'intermédiaire de deux sociétés finlandaises et de seize étrangères, dont 7 suédoises, 2 anglaises, 4 allemandes, 1 française et 2 américaines. Ces sociétés sont énumérées à la page 9 du texte finnois. Le tableau suivant, résumant l'état général de l'assurance pendant l'année 1893, donne aussi la somme totale dont répond chaque compagnie. L'on y a renfermé de plus des nombres approximatifs se rapportant aux affaires des sociétés russes, et une supputation relative aux engagements des compagnies qui ne travaillent plus en Finlande.

C o m p a g n i e s .	État le 31 déc. 1892.	Accroissement pendant l'année 1893.	État le 31 déc. 1893.
	Marks finlandais (1 mark = 1 franc).	Marks finlandais.	Marks finlandais.
Finlandaises	60,943,730	6,909,411	67,853,141
Etrangères	44,960,740	2,591,465	47,860,226
<i>Total</i>	105,904,470	9,500,876	115,713,367
Nombre approchés relatifs aux sociétés russes .	12,000,000	1,600,000	13,600,000
Autres assurances	500,000	—	500,000
<i>Etat total de l'assurance finlandaise</i>	118,404,470	11,100,876	129,813,367

Pour les diverses formes d'assurances de rentes, la prépondérance des compagnies finlandaises est encore plus prononcée. Le total des rentes assurées était

	En 1892.	En 1893.
pour les compagnies finlandaises	200,419 marks	232,717 marks.
" " " étrangères	16,028 "	39,646 "
<i>Total</i>	216,447 marks	272,363 marks.

III

Pour les compagnies russes, l'on ne dispose d'aucune espèce de données, si bien qu'il est impossible de donner même une approximation. Toutefois il est probable que cette assurance ne représente qu'une somme assez négligeable.

Le total des sommes dont répondaient les compagnies d'assurances sur la vie à la fin de l'année 1893 montait donc, en nombre rond, à 130 millions de marks, 1 (1 mark = 1 franc). De cette somme, les sociétés finlandaises avaient fourni 52,3 %₀, les compagnies russes et étrangères 47,7 %₀. La moyenne du capital assuré par chaque individu de toute la population du pays est de 52 marks 95, contre 48 marks 40 en 1892.

Après ce coup d'œil général suit, dans le texte, une discussion des principes sur lesquels est fondée d'ordinaire la participation des assurés aux bénéfices, ainsi qu'un compte rendu des systèmes qu'emploient à cet égard les compagnies opérant en Finlande (p. 10 à 22).

Les tableaux statistiques concernant l'assurance sur la vie, qui accompagnent cet ouvrage sont au nombre de quatre (1, A—C et 2) pour les assurances finlandaises et de huit (tabl. 3, A—C, 4—8) pour le mouvement total des affaires des compagnies respectives.

Les tableaux 1, A—C sont intitulés: *Etat de l'assurance en Finlande pendant l'année 1893*. Le tableau 1, A donne un résumé général des résultats de l'assurance sur la vie et du capital, y compris l'assurance des dots de la même année. Pour la cause mentionnée ci-dessus, aucun nombre relatif aux sociétés russes ne se trouve dans le tableau. Comme complément de ces données on a ajouté, dans le tableau 1 B, la répartition de l'état total des assurances finlandaises, le 31 décembre 1893, en diverses catégories générales. Le tableau 1 C, enfin, rend compte du montant et du genre des assurances de rentes. Les sommes sont données en monnaie finlandaise (1 mark = 1 franc).

Les tableaux 1 A et 1 C contiennent aussi bien l'état total de chaque compagnie finlandaise que les sommes qu'elle a reçues soit comme assurances directes à l'étranger, soit comme réassurances d'autres compagnies. Retranchant ces derniers nombres de la responsabilité totale, on obtient l'état des assurances de chaque société en Finlande. Ce calcul a été effectué dans les tableaux. — Les compagnies étrangères qui opèrent dans le pays ne recevant, par leurs agences, que des assurances directes, une réduction analogue pour les nombres qui se rapportent à leur état finlandais n'est pas nécessaire. La participation des compagnies finlandaises et étrangères d'assurances sur la vie à l'état total de l'assurance dans

le pays est donnée par le tableau suivant, fondé sur des extraits des tableaux précédents, et se rapportant au 31 décembre 1893.

C o m p a g n i e s.	Assurances sur la vie et du ca- pital, l'assurance de dots inclu- sivement.	Assurances de rentes: montant an- nuel.
	Marks finl.	Marks finl.
2 finlandaises	67,853,141	232,717
7 suédoises	30,499,988	33,962
2 anglaises	2,839,175	1,000
4 allemandes	4,084,097	4,684
1 française	4,248,366	—
2 américaines	6,188,600	—
<i>Total</i>	115,713,367	272,363

Les primes encaissées par les mêmes compagnies et le montant des assurances réglées s'élevaient en 1893 aux sommes suivantes, extraites du tableau 1 A, col. 7 et 8, et du tableau 1 C, col. 6 et 7.

Compagnies finlandaises: primes d'ass. sur la vie	2,327,635 mks	
" " " " de rentes.	269,805 "	2,597,440 mks.
étrangères: " " sur la vie	1,554,330 mks	
" " " " de rentes.	3,186 "	1,557,516 "
<i>Total</i>		4,154,956 mks.

Compagnies finlandaises: assurances réglées . . .	533,279 mks	
" " rentes payées	89,315 "	622,594 "
étrangères: assurances réglées	486,105 mks	
" " rentes payées	4,676 "	490,781 "
<i>Total</i>		1,113,375 mks.

Il faut remarquer qu'on n'a renfermé, dans ce tableau comparatif, que les règlements d'assurances qui ont été provoqués par la mort ou l'échéance du terme fixé, tandis que les rachats ont été laissés de côté. Les nombres relatifs aux compagnies finlandaises se rapportent à leur mouvement total, de sorte qu'ils sont un peu plus élevés que ceux qui proviennent des assurances finlandaises

proprement dites. — Le tableau 2 contient les frais déboursés par les compagnies pour leurs opérations en Finlande. Le même tableau contient aussi les totaux des prêts sur polices.

Les tableaux 3—8 se rapportent au mouvement total des associations. Ils contiennent les données les plus importantes pour juger des affaires et de l'état de chaque compagnie dans toute leur étendue. Le tableau 3 A donne le total des assurances sur la vie, y compris les assurances de dots, le 31 décembre 1893. Les fonds déposés par les sociétés d'assurances dépendant directement de la responsabilité de chaque compagnie, l'on en a retranché les sommes réassurées, pour montrer plus clairement la relation des sociétés aux assurances. Les réassurances sont données dans une colonne à part. Enfin, le tableau contient la réserve mathématique correspondant aux risques propres. Il faut remarquer que l'on a retranché de la somme totale les nombres relatifs à certaines branches moins importantes (assurances d'enterrements, d'épargnes etc.), données par quelques compagnies; dans le cas où ces sommes dépassent une valeur négligeable, on les a marquées dans des notes spéciales. — Le tableau 3 B montre la répartition de l'assurance des capitaux en diverses catégories; de même que dans le tableau précédent, l'on a retranché les réassurances. Les assurances sans participation aux bénéfices, contenues dans la colonne 5, sont pour la plupart de peu de durée (assurances à terme fixe, assurances de dots ou autres opérations de nature spéciale). Le cas contraire n'a lieu que pour les sociétés allemandes, pour lesquelles entrent des sommes importantes d'assurances ordinaires sur la vie et le capital, avec des primes spéciales pour polices sans participation aux bénéfices. D'autres colonnes donnent les primes encaissées, moins la part qu'en prend la réassurance, et les capitaux payés à l'échéance des assurances, sauf cependant les dépenses faites pour les rachats ou d'autres modes de réglemens d'assurances rompues avant le terme fixé. — Le tableau 3 C est relatif à l'étendue de l'assurance des rentes; son mode de groupement est semblable à celui des tableaux 3 A et B. — Le tableau 4 a pour but de montrer les causes pour lesquelles des assurés se sont retirés d'une association. Les assurances en cas de décès étant ici l'objet principal, on a exclu du tableau les assurances de dots, les assurances temporaires etc., ce qui a donné une uniformité aussi grande que possible entre les diverses compagnies. La moyenne des valeurs de ces assurances a cependant été indiquée pour que l'on puisse juger de leur proportion à celles que l'on a conclues pour les cas de décès. — Le tableau 5 montre la proportion de la part des bénéfices accordée aux assurés au dividende qu'obtiennent les actionnaires, et celle des frais annuels à la somme

des primes. Relativement à la première de ces deux parties, les nombres ne sont pas absolument décisifs, les diverses sociétés se basant pour ce calcul sur des principes fort différents. De plus, certaines sociétés donnent, outre les assurances sur la vie, d'autres assurances dont les bénéfices sont accordés aux actionnaires; de là ont résulté des dividendes plus grands pour ces sociétés, et il a été impossible de séparer les bénéfices des actionnaires pour les diverses branches du mouvement. L'on a mentionné dans une note spéciale les compagnies dont le système présente cette combinaison; du reste, on renvoie pour chaque cas aux parties de l'ouvrage relatives à chaque branche en particulier.

Le même tableau contient encore les sommes des frais annuels et des primes encaissées, et la proportion pour cent des premières aux dernières.

Le tableau 6 se rapporte aux profits et pertes de l'année 1893, et le tableau 7 aux bilans du 31 décembre 1893. Le premier n'est relatif qu'aux transactions pour les assurances sur la vie: les bilans des compagnies comprennent, au contraire, le mouvement total, dans le cas où les sociétés donnent différentes espèces d'assurances. La difficulté de ranger sous des rubriques communes des nombres provenant de méthodes si différentes de tenue de livres se révèle aisément par l'inspection de ces tableaux. Des lacunes dans les données primaires ont contribué encore à déranger leur symétrie. Les manques d'uniformité abondent surtout dans le calcul du bénéfice des assurés et dans le compte des assurances non réglées; ces deux parties ne donnent pas partout la clarté nécessaire sur les réserves attribuées à cet effet. Dans les bilans des sociétés qui donnent des assurances de plusieurs espèces, les totaux des bénéfices et pertes diffèrent évidemment de ceux du tableau 6, qui ne regardent que l'assurance sur la vie. Dans les mêmes bilans entrent des sommes considérables sous le titre de „réserves spéciales“, qui comprend les réserves et les fonds d'assurances pour ce mouvement important.

Le tableau 8 donne des renseignements sur le principe technique du calcul des primes et sur la concordance de ses résultats avec la réalité. A côté de la table de mortalité et du taux reçus et adoptés en ce moment par chaque compagnie, l'on a placé des nombres qui montrent les rentes réelles des capitaux, et la proportion entre les capitaux payés et ceux qu'on avait présumés au moyen de la table. L'année qui vient de s'écouler a été favorable, sous ce rapport, pour toutes les compagnies; la mortalité, pour chacune d'elles, n'a jamais surpassé le chiffre présumé. Au contraire, l'on a pu garder des restes résultant d'une mortalité inférieure à celle que donnait la théorie.

II. Assurances contre les accidents.

Cette sorte d'assurances est donnée en Finlande par une compagnie finlandaise et cinq étrangères, dont la liste se trouve à la page 27 du texte original. Le tableau 9 rend compte de leurs opérations dans le pays. L'on y trouve les nombres suivants, qui montrent la nature des assurances qu'elles ont fournies.

	<i>Assurances personnelles.</i>	<i>Assurances collectives.</i>
<i>Nombre de personnes</i>	<i>3,167</i>	<i>10,454.</i>
	<i>Marks p.</i>	<i>Marks p.</i>
<i>Primes</i>	<i>95,358: 04</i>	<i>77,860: 94.</i>
<i>Prime moyenne par personne</i>	<i>30: 11</i>	<i>7: 45.</i>
<i>Indemnités.</i>	<i>46,583: 96</i>	<i>46,315: 88.</i>
<i>Indemnité moyenne par personne</i>	<i>14: 71</i>	<i>4: 43.</i>

Le tableau 11 donne le compte des profits et pertes de l'année 1893; le tableau 12, les bilans des compagnies d'assurances contre les accidents travaillant en Finlande; ces derniers chiffres se basent sur les sommes données par les livres des compagnies le 31 décembre 1893.

Le tableau 13, enfin, présente un coup d'œil général sur la répartition en catégories des primes encaissées, le montant des indemnités payées et à régler, la réserve mathématique et les frais d'agence et de gestion, y compris l'impôt, exprimés en pour cent du total des primes encaissées. Tous ces nombres se rapportent d'ailleurs au mouvement total de chaque compagnie.

III. Assurances contre l'incendie.

Le nombre total des compagnies d'assurances contre l'incendie qui opéraient en Finlande pendant l'année 1893 était de neuf, dont deux finlandaises, quatre suédoises, deux anglaises et une allemande. Ces compagnies sont énumérées à la page 33 du texte original.

VIII

Le tableau 17 donne des renseignements spéciaux sur les affaires de ces compagnies en Finlande. Nous en extrayons les nombres suivants pour montrer l'état de l'assurance contre l'incendie dans le pays.

	Sommes dont répondaient les compagnies le 31 déc.	
	1892.	1893.
2 sociétés finlandaises	137,208,177 marks	160,645,914 marks.
4 " suédoises	136,703,302 "	123,652,089 "
2 " anglaises	52,865,429 "	51,221,375 "
1 " allemande	24,899,256 "	30,510,730 "
<i>c'est-à-dire</i>		
pour les sociétés finlandaises	139,208,177 "	160,645,914 "
" " " étrangères	214,467,987 "	205,384,194 "

Ces nombres constituent la somme de toutes les assurances reçues. Pour trouver la part réelle de chaque classe de compagnies dans l'assurance finlandaise contre l'incendie, il faut retrancher les sommes reçues en réassurances par les établissements opérant en Finlande, sans quoi elles seraient comptées deux fois. Le montant de ce soustracteur est contenu dans la colonne 4 du tableau 17. En le faisant entrer dans le calcul, on trouve, comme somme définitive de la valeur des objets assurés dans ces compagnies, 347,568,306 marks.

La somme totale des primes encaissées, sans déduction de la part des réassureurs, est marquée dans la colonne 5 de la même table. La colonne 6 contient les indemnités totales des années 1892 et 1893, sans déduction, elles aussi, de la part des réassureurs aux assurances finlandaises:

	Primes.	Indemnités.
Sociétés finlandaises	862,332 marks	349,842 marks.
" étrangères	1,183,973 "	709,090 "
<i>Total</i>	<u>2,046,305 marks</u>	<u>1,058,932 marks.</u>

Concurremment avec toutes ces compagnies par actions, de nombreuses sociétés d'assurances contre l'incendie, basées sur la mutualité, fonctionnent en Finlande. Quelques-unes étendent leurs opérations sur tout le pays; d'autres, au contraire, limitent leur action à des étendues plus petites de son territoire et envisagent des besoins locaux. L'on n'a reçu aucune espèce de données sur l'activité de ces dernières associations. Les grandes sociétés mutuelles dont nous venons de

mentionner l'existence sont la „Société générale pour l'assurance contre l'incendie dans les villes“ (Städernas allmänna brandstodsbolag), qui satisfait surtout au besoin d'assurances immobilières dans les villes, la „Société d'assurances contre l'incendie en province“ (Brandstodsbolaget för landet) qui se propose le même but pour la province, la „Compagnie d'assurances mobilières dans les villes“ (Städernas brandstodsbolag för lösegendom) et enfin la „Société d'assurances des scieries“ (Sågegarenes brandstodsbolag) pour l'assurance des scieries à vapeur et des entrepôts de bois. Le tableau ci-dessous rend compte des sommes assurées dans toutes ces compagnies pendant l'année 1893; il contient aussi, à titre de comparaison, les nombres correspondants relatifs aux compagnies par actions. Pour rendre le coup d'œil plus complet, l'on a ajouté encore à toutes ces données des chiffres approximatifs se rapportant aux sociétés russes.

<i>A. Sociétés mutuelles:</i>	<i>Capital dont répond chaque société:</i>	
Société générale des villes	249,163,542	
„ „ de province	188,404,500	
„ mobilière des villes	41,312,800	
„ pour les scieries	<u>9,223,762</u>	488,104,604.
 <i>B. Compagnies par actions:</i>		
Finlandaises	159,059,469	
Etrangères	188,508,837	
Russes	<u>65,000,000</u>	412,568,306.
	<u>Total</u>	900,672,910.

Pour les détails des affaires des compagnies, voir (outre le tableau 17, relatif à leurs opérations en Finlande) les tableaux 14—16. Le tableau 14 donne le principe employé par chaque compagnie pour le calcul de la réserve mathématique; il contient de plus un résumé de l'emploi qu'elle en fait ce qui permet d'apprécier sa solidité. Le même tableau renferme aussi des calculs analogues sur la réserve des risques, et enfin le maximum gardé sur un seul risque par chaque compagnie, au commencement et à la fin de l'année. Le tableau 15 est consacré aux comptes de profits et pertes des compagnies en 1893; le tableau 16, enfin, est relatif à leurs bilans à la fin de la même année.

IV. Assurances maritimes et assurances de transports.

Dans ces catégories, les assurances ont été fournies en 1893 par 13 compagnies par actions, savoir: 1 finlandaise, 4 suédoises, 7 allemandes et 1 suisse. La liste de ces compagnies se trouve à la page 38 du texte. — Le tableau 21 donne un aperçu de leurs affaires en Finlande. On en a tiré les nombres suivants, que l'on compare aux résultats de 1892.

	<i>Primes encaissées</i>	
	<i>en 1892.</i>	<i>en 1893.</i>
	<i>Marks.</i>	<i>Marks.</i>
<i>Pour la compagnie finlandaise</i>	<i>245,081: 79</i>	<i>317,984: 47.</i>
<i>„ les compagnies étrangères</i>	<i>327,673: 10</i>	<i>483,071: 29.</i>
<i>Total</i>	<i>572,754: 89</i>	<i>801,055: 76.</i>

Outre ces compagnies, un certain nombre de sociétés finlandaises, basées sur le principe de mutualité, émettent des assurances maritimes. On n'a reçu aucun rapport sur leur fonctionnement.

V. Assurances contre le bris des glaces.

Cette catégorie d'assurances n'a encore acquis qu'une importance assez secondaire en Finlande; elle est représentée par deux compagnies allemandes. Son mouvement se trouve relaté dans le tableau 22. Nous en tirons les nombres suivants:

<i>Somme dont répondaient les compagnies le 31 déc. 1892 . . .</i>	<i>105,101 marks.</i>
<i>„ „ „ „ „ „ „ 1893 . . .</i>	<i>217,454 „</i>
<i>Primes encaissées en 1893</i>	<i>3,594 „</i>
<i>Indemnités réglés</i>	<i>1,474 „</i>

VI. Récapitulation.

De la relation qu'on vient de donner sur l'assurance en Finlande pendant d'année 1893, il ressort:

1:0 que le mouvement des compagnies ne s'est étendu à aucune branche nouvelle pendant cette année, et comprend, comme en 1892, les assurances sur la vie, contre les accidents, contre l'incendie, les assurances maritimes et l'assurance contre le bris des glaces;

2:0 que les assurances de toutes ces catégories ont toujours été fournies en grande partie par des compagnies étrangères, mais

3:0 que les sociétés finlandaises ont exercé avec celles-ci une concurrence avantageuse et toujours de plus en plus énergique dans toutes les branches mentionnées ci-dessus;

4:0 que de nombreuses sociétés finlandaises fondées sur la mutualité exercent un mouvement d'assurances important, concurremment avec les compagnies par actions.

Le rapport entre les affaires finlandaises et étrangères se saisit le plus clairement par la comparaison des sommes versées par année à chacun de ces deux groupes. Pour les compagnies par actions finlandaises et les établissements étrangers, l'on obtient le tableau suivant.

Catégorie d'assurances.	Primes payées en Finlande											
	en 1892.						en 1893.					
	Aux compagnies par actions finlandaises.			Aux compagnies étrangères.			Aux compagnies par actions finlandaises.			Aux compagnies étrangères.		
	Marks.	p.	%	Marks.	p.	%	Marks.	p.	%	Marks.	p.	%
Assurances sur la vie et ass. de rentes	2,129,402	21	59	1,510,122	05	41	2,597,439	84	63	1,557,516	82	37
„ contre les accidents . . .	128,628	87	72	49,733	35	28	118,582	36	68	54,636	67	32
„ „ l'incendie	704,339	89	36	1,239,149	43	64	862,332	36	42	1,183,973	10	58
„ maritimes et de transports	245,081	79	42	327,673	10	58	317,984	47	37	483,071	29	63
„ contre le bris des glaces .	—	—	—	1,742	25	100	—	—	—	3,594	—	100
Total	3,207,452	76	52	3,128,420	68	48	3,896,339	03	54	3,282,791	88	46

A la somme de 3,282,791 marks 88 sortie du pays pour payer les primes des sociétés étrangères pendant l'année 1893, il faut opposer le montant des assurances réglées par les mêmes établissements, et celui des frais, qui constituent une partie importante des primes et restent aussi en Finlande. La valeur de ces nombres ressort du tableau suivant:

Catégorie d'assurances.	Sommes versées par les compagnies étrangères en Finlande pour			
	les assurances réglées.		les frais déboursés.	
	Marks.	p.	Marks.	p.
Assurances sur la vie et ass. de rentes	490,430	80	311,962	85
„ contre les accidents	27,852	80	13,541	20
„ „ l'incendie	709,089	48	258,136	54
„ de transports	286,206	20	50,594	45
„ contre le bris des glaces	1,437	30	927	01
Total	1,515,016	58	635,162	05

Additionnant les sommes déboursées pour dédommagements et pour frais, l'on obtient un total de 2,150,178: 63. Si l'on retranche cette somme des primes payées aux sociétés étrangères, on trouve que celles-ci ont fait sortir du pays une somme de 1,132,613: 17 nets pendant le cours de l'année 1893.

Dans la mesure où les compagnies finlandaises établiront des agences à l'étranger pour y recevoir des assurances, cette exportation de capitaux finlandais sera compensée par les primes importées. Jusqu'ici, cependant, ce mouvement n'a qu'une importance économique secondaire; il n'est représenté que par les agences de la compagnie de „Suomi“ en Suède et en Norvège, et par les opérations de la société d'assurances maritimes de „Triton“ dans les ports étrangers.

Il faut noter, comme un fait heureux et satisfaisant, que l'assurance n'a donné lieu en Finlande qu'à fort peu de cas où les tribunaux ont dû intervenir pour le règlement des prétentions des assurés. L'année 1893 a vu naître deux procès de cette nature relatifs à des assurances sur la vie, et quatre se rapportant à des assurances contre l'incendie; de ces derniers, l'un est terminé et la compagnie a dû payer l'indemnité; tous les autres sont encore ouverts. Deux procès, relatifs à des assurances contre l'incendie, qui avaient pris naissance en 1892, ont été

terminés en 1893; ils avaient été intentés, comme d'ailleurs tous les précédents, par les assurés, et se sont terminés par la reconnaissance des droits de ceux-ci. Dans les autres catégories, toutes les opérations se sont accomplies sans l'intervention judiciaire.

Si l'on compare les tableaux statistiques qui accompagnent l'ouvrage présent à ceux de 1892, on voit que nous avons obtenu cette fois des résultats plus complets. Il y a cependant encore des lacunes. Il est vrai de dire que ces lacunes ne proviennent que très rarement d'un manque de bonne volonté chez les compagnies qui fournissent le matériel des tableaux; les causes les plus importantes résident dans les divergences entre les systèmes adoptés pour la tenue des livres et celui des tableaux, et elles disparaîtront peu à peu. C'est dans le même ordre de faits qu'il faut chercher l'explication du manque d'harmonie qui a lieu, pour certains établissements, entre les chiffres de la fin de 1892 et du commencement de 1893. Ces différences sont, pour la plupart, annotées par des mentions spéciales.

TILASTOLLISIA TAULUJA.

I.

HENKIVAKUUTUS.

TABLEAUX STATISTIQUES.

I.

ASSURANCE SUR LA VIE.

Taulu 1. Vakuutuskanta Suomessa vuonna 1893.

A. Pääomavakuutuksia, myötäjäisvakuutukset niihin luettuina.

Finlande: États sommaire des assurances valant pour l'année 1893.

A. Assurances de capitaux en cas de décès et de vie.

1 Laitoksia. Compagnies.	2 Vakuutuskanta jouluk. 31 p:nä 1892. État le 31 déc. 1892.		3 Muutoksia vuonna 1893. Movement en 1893.				4 Vakuutuskanta jouluk. 31 p:nä 1893. État le 31 déc. 1893.		5 Eroaus. Différence.		6 Kannettut va- kuutusmaksut. Primes encais- sées en 1893.		7 Maksettu knole- man jälkeän tai vakuutusajan loputtua. Capitanae assurés payés.	
	Henkilöitä. Téles.	Shag. Fr.	Henkilöitä. Téles.	Shag. Fr.	Henkilöitä. Téles.	Shag. Fr.	Henkilöitä. Téles.	Shag. Fr.	Henkilöitä. Téles.	Shag. Fr.	Henkilöitä. Téles.	Shag. Fr.	Henkilöitä. Téles.	Shag. Fr.
Suomalaisia. — Finlandaises.														
Kaleva	6,135	39,335,811.02	828	3,325,858.67	549	2,771,085.61	279	554,773.06	6,414	39,890,584.08	1,227,090.08	—	441,489.03	
Suomi	5,208	23,920,480.09	2,126	8,224,382.24	392	1,741,874.76	1,736	6,482,807.48	6,944	30,403,287.57	1,100,544.90	23	92,240. —	
Summa — Total	11,343	63,256,291.11	2,956	11,550,240.91	941	4,512,960.37	2,015	7,037,580.54	13,358	70,293,871.65	2,327,634.98	—	533,729.03	
Muilta yhtiöiltä vastaan- otetut jälleenvakuutuk- set sekä ulkomailta saa- dut vakuutukset: (Ré- assurances et ass. reçues de l'étranger, à déduire.)														
Kaleva	—	1,835,961.15	—	—	—	—	—	36,381.85	—	1,872,343. —	—	—	—	—
Suomi	—	476,600. —	—	—	—	—	—	91,787.50	—	568,387.50	—	—	—	—
Summa — Total	—	2,312,561.15	—	—	—	—	—	128,169.35	—	2,440,730.50	—	—	—	—
Jäljellä olevat suomalaiset vakuutukset (Total des ass. finlandaises)	—	60,943,729.96	—	—	—	—	—	6,909,411.19	—	67,853,141.15	—	—	—	—

Taulu 1. Vakuutuskanta Suomessa jouluk. 31 p:nä 1893.

B. Taulun 1 A pääomavakuutus jaettuna eri vakuutuslajeihin.

Finlande: État sommaire des assurances le 31 déc. 1893.

B. Assurances des capitaux du tabl. 1 A divisées en catégories.

1 L a i t o k s i a. Compagnies	2		3		4		5		6		7		8	
	Henkivakuutuksia elinajaksi vakuutusmaksuilla: Ass. de capitaux en cas de décès.		Lyttemmäksi ajaksi. Primes temporaires.		Kerrallaan ? Prime unique ?		Henki- ja pulttomavak. Assurances mixtes.		Muut muodot siihen luettuna vak. kahdelle hengelle. Autres formes incl. ass. sur deux têtes.		Pääomavakuutus ilman voitto-osuutta. ? Ass. sans participation des assurés dans les bénéfices ?		Myytäjäisvakuutuksia ja vakuutuksia määrättyyn maksuajkaan ? Ass. de capitaux en cas de vie et à terme fixe ?	
	Shag.	7%	Shag.	7%	Shag.	7%	Shag.	7%	Shag.	7%	Shag.	7%	Shag.	7%
Suomalaisia. — Finlandaises.														
Kaleva	21,199,738	40	5,102,881	—	2,974,838	50	6,334,583	—	1,215,500	—	396,250	—	794,455	18
Suomi	11,985,000	—	7,137,600	—	332,990	—	8,745,910	—	976,500	—	173,000	—	483,900	07
Summa — Total	33,184,738	40	12,240,481	—	3,307,828	50	15,080,493	—	2,192,000	—	569,250	—	1,278,355	25
Ruotsalaisia. — Suédoises.														
Skandia	3,474,257	—	1,259,786	—	216,160	—	501,500	—	43,286	—	175,714	—	14,286	—
Svea	2,912,745	—	1,572,473	—	—	—	375,510	—	101,080	—	60,900	—	14,000	—
Nordstjernan	3,947,146	—	3,761,660	—	388,250	80	620,897	20	87,500	—	13,160	—	12,600	—
Thule	869,400	—	1,381,947	—	—	—	1,201,800	—	45,000	—	—	—	7,600	—
Victoria	1,166,041	67	1,491,111	11	41,431	94	326,583	33	67,000	—	22,083	33	160,444	44
Skåne	1,737,983	—	531,280	—	851,357	—	437,867	—	61,000	—	87,000	—	65,500	—
Allmänna lif. bol.	85,000	—	236,890	—	15,867	—	25,890	—	10,000	—	20,000	—	2,000	—
Summa — Total	14,191,622	67	10,235,147	11	1,513,066	74	3,490,047	53	414,816	—	373,857	33	276,430	44

Englantilaisia. — Anglaises.												
Northern	876,375	—	—	—	—	—	42,500	—	—	228,250	—	19,000
Star	929,550	—	37,000	—	—	—	41,500	—	493,000	172,000	—	—
Summa — Total	1,805,925	—	37,000	—	—	—	84,000	—	493,000	400,250	—	19,000
Saksalaisia. — Allemandes.												
D. L. V. G., Linbeck	392,816	50	200,880	—	—	—	—	—	—	—	—	1,860
Victoria ³⁾	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Germania	—	—	132,500	—	—	—	498,251	—	20,000	10,000	—	35,750
Wilhelma	263,000	—	41,000	—	—	—	287,250	—	3,000	—	—	9,290
Summa — Total ³⁾	655,816	50	374,380	—	—	—	795,501	—	23,000	10,000	—	46,900
Ranskalainen. — Française.												
l'Urbaine	1,532,000	—	—	—	3,366	—	121,000	—	1,751,000	730,000	—	111,000
Amerikalaisia. — Américaines.												
Mutual Life	501,600	—	1,347,600	—	—	—	277,400	—	71,000	—	—	2,000
Equitable ⁴⁾	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Summa — Total ³⁾	501,600	—	1,347,600	—	—	—	277,400	—	71,000	—	—	2,000
Summa — Total ³⁾	51,781,702	57	24,234,608	11	4,824,256	24	19,848,441	53	4,944,816	2,088,357	33	1,733,685
												69

¹⁾ Vert. taul. siv. 20.

²⁾ Osaksi osallisuus voitossa, osaksi ei.

³⁾ Osaksi osallisuus voitossa, osaksi ei.

⁴⁾ Epatäydellisiä tiedonantoin.

⁵⁾ Vert. muist. 4.

Comparés avec le tableau page 20. Avec ou sans participation aux bénéfices. Y compris les ass. sans prime.

Rapport incomplet. Voir not 4.

Y compris les ass. sans prime.

Taulu 2 A. Kustannuksia Suomessa vuonna 1893. B. Vakuutuskirjan panttia vastaan annettuina lainoista.

A. Finlande: frais de l'année 1893. B. Prêts sur polices.

1.	2		3		4		5	6		7	
	A. Kustannuksia Suomessa vna 1893.		A. Frais de l'année 1893.		Muut kustannukset.			B. Lainoista vakuutuskirjan panttia vastaan.			
	Asiain- ja in- cassopalkkiot. Commissions des agents.	7 ^{no}	Lääkäripalkkiot. Honoraires des médecins.	7 ^{no}	7 ^{no}	7 ^{no}	7 ^{no}	7 ^{no}	7 ^{no}	7 ^{no}	
L a i t o k s i a.											
<i>Compagnies.</i>											
Suomalaisia. — Finlandaises.											
Kaleva	46,047	17	16,176	—	121,537	26	183,760	43	860,525	—	1,039,160
Suomi	70,445	75	41,931	69	85,058	56	197,436	—	45,050	—	143,085
Summa — Total	116,492	92	58,107	69	206,595	82	381,196	43	905,575	—	1,182,245
Ruotsalaisia. — Suédoises.											
Skandia	8,007	19	1,060	—	—	—	9,067	19	82,321	43	101,544
Svea	6,777	61	1,005	50	14,144	63	21,927	74	81,386	88	79,987
Nordstjernen	16,085	60	1,886	70	10,592	88	28,565	18	71,696	80	93,984
Thule	10,822	03	1,372	—	5,055	57	17,249	60	21,795	13	35,787
Victoria	16,362	72	5,208	—	16,573	42	38,144	14	1,029	—	4,949
Skåne	6,509	34	1,300	—	17,334	55	25,143	89	277,451	93	252,320
Allm. lif. bol.	464	47	—	—	889	27	1,353	74	2,010	—	2,010
Summa — Total	65,028	96	11,832	20	64,590	32	141,451	48	537,691	17	570,583

Northern	2,156	43	—	120	—	319	80	2,596	23	42,250	—	43,300
Star	6,793	—	2,041	—	—	8,575	40	17,409	40	—	—	—
Summa — Total	8,949	43	2,161	—	—	8,895	20	20,005	63	42,250	—	43,300
Saksalaisia. — Allemandes.												
D. L. V. G., Lübeck	1,610	76	79	36	—	1,812	01	3,502	13	3,720	—	3,720
Victoria	6,131	94	1,447	50	—	10,775	77	18,355	21	4,585	—	8,593
Germania	10,318	42	3,266	70	—	16,466	75	30,051	87	—	—	—
Wilhelma	8,363	51	800	—	—	?	—	9,163	51	—	—	—
Summa — Total	26,424	63	5,593	56	—	29,034	53	61,072	72	8,305	—	12,313
Ranskalainen. — Française.												
l'Urbaîne	12,765	14	1,565	—	—	22,701	62	37,031	76	2,235	—	5,160
Amerikalaisia. — Américaines.												
Mutual Life	22,795	94	7,093	34	—	19,469	71	49,358	99	—	—	—
Equitable	1,557	85	?	—	—	1,484	42	3,042	27	—	—	1,900
Summa — Total	24,353	79	7,093	34	—	20,954	13	52,401	26	—	—	1,900
Summa — Total	254,014	87	86,352	79	—	352,791	62	693,159	28	1,496,056	17	1,815,501

1) Yleiset asioimiskustannukset otetut yhtöön palovakuutusliikkeen kertomukseen taul. 17.

2) On 2 sarakkeessa.

Les frais généraux des agences entrent dans le compte rendu des affaires de la compagnie, tableau 17.

3) Ei ole saanut uusia vakuutuksia v. 1893.

N'a pas émis de nouvelles assurances en 1893.

Taulu 3. Yleinen vakuutuskanta jouluk. 31 p:nä 1893.

A. Pääomavakuutukset ynnä myötäjaisvakuutukset, jälleenvakuutetut määrät poisluettuina.

État général des assurances le 31 déc. 1893.

A. Assurances de capitaux en cas de décès et de vie.

1 L a i t o k s i a. Compagnies.	2 Kanta jouluk. 31 p:nä 1892. État le 31 déc. 1892.		3 Uusia vakuutuksia. Ass. nouvelles.		4 Vähennys. Extinctions.		5 Kanta jouluk. 31 p:nä 1893. État le 31 d'c. 1893.		6. Sitäpaitsi jälleenvak. En outre en réassu- rances.	7 Vakuutusmak- sureservi ynnä siirretyt vak- maksut 6 sarak- kein kannosta. Réserve maté- rielle incl. correction rela- tive à l'échéance des primes (t. N:o 5).
	Henkilöitä. Têtes.	Pääomaa. Capitaux.	Henkilöitä. Têtes.	Pääomaa. Capitaux.	Henkilöitä. Têtes.	Pääomaa. Capitaux.	Henkilöitä. Têtes.	Pääomaa. Capitaux.	Pääomaa. Capitaux.	Pääomaa. Capitaux.
Suomalaisia. — Finlandaises.										
Kaleva	6,135	Smk. 36,472,552	828	Smk. 3,208,859	549	Smk. 2,354,149	6,414	Smk. 37,337,263	Smk. 2,621,391	Smk. —
Suomi	5,211	Kr. 23,454,374	2,211	Kr. 8,508,601	494	Kr. 2,241,645	6,928	Kr. 29,721,930	Kr. 619,436	Kr. 1,636,519
Ruotsalaisia. — Suédoises.										
Skandia	10,229	Kr. 53,473,715	1,248	Kr. 5,527,384	622	Kr. 3,854,961	10,855	Kr. 55,166,138	Kr. 8,854,103	Kr. 11,691,027
Svea	1) 12,024	Kr. 56,325,768	1) 1,052	Kr. 4,502,230	1) 516	Kr. 3,181,670	1) 12,560	Kr. 57,646,328	Kr. 3,636,923	Kr. 10,370,540
Nordstjernan	15,041	Kr. 73,321,184	1,494	Kr. 6,475,608	932	Kr. 4,812,960	15,603	Kr. 74,983,832	Kr. 5,466,869	Kr. 14,743,767
Thule	13,688	Kr. 54,117,480	1,942	Kr. 7,065,900	1,075	Kr. 3,657,110	14,547	Kr. 57,536,270	Kr. 3,531,672	Kr. 8,842,435
Victoria	5,478	Kr. 19,444,161	1,011	Kr. 3,266,048	363	Kr. 1,552,863	6,126	Kr. 21,187,346	Kr. 2,020,597	Kr. 2,555,087
Skåne	2,963	Kr. 15,012,340	342	Kr. 1,722,874	241	Kr. 1,241,522	3,064	Kr. 15,493,692	Kr. 927,580	Kr. 2,060,933
Allm. lif. bol.	—	—	—	—	—	—	4,178	Kr. 11,972,546	Kr. 2,030,757	Kr. 1,243,493

Englantilaisia. — <i>Anglaises.</i>		P. st.	P. st.	P. st.	P. st.	P. st.	P. st.	P. st.		
Northern	1) 15,177	7,350,366) 849	327,167) 635	354,034	1) 15,391	7,323,699	353,940	2)
Star	39,550	12,384,254	4,115	1,705,251	2,321	824,028	41,344	13,265,477	314,407	3,527,785
Saksalaisia. — <i>Allemandes.</i>		R. mk.	R. mk.	R. mk.	R. mk.	R. mk.	R. mk.	R. mk.	R. mk.	
D. L. V. G., Lübeck	38,857	150,288,253	1,847	7,668,970	1,760	6,425,896	38,944	151,531,327	3,021,245	1) 39,590,799
Victoria 2)	1) 53,011	242,375,617) 10,238	50,007,970) 3,449	14,467,382	1) 59,800	277,916,255	5)	47,893,303
Germania	1) 167,464	449,747,556) 11,079	42,095,002) 7,523	20,574,655	1) 171,020	471,268,203	10,943,988	122,711,359
Wilhelma	1) 17,911	70,857,978) 2,522	11,073,216) 1,170	4,701,228	1) 19,263	77,234,966	4,155,678	14,458,958
Ranskalainen. — <i>Française.</i>		Frcs.	Frcs.	Frcs.	Frcs.	Frcs.	Frcs.	Frcs.	Frcs.	
l'Urbaîne	28,131	293,872,995	4,674	48,037,831	2,871	32,195,308	29,934	309,735,517	50,841,474	59,771,917
Amerikalaisia. — <i>Américaines.</i>		Di.	Di.	Di.	Di.	Di.	Di.	Di.	Di.	
Mutual Life	1) 246,650	745,780,033) 76,251	212,426,850) 49,688	155,339,455	1) 273,213	802,867,478	—	163,397,873
Equitable	1) 251,999	850,962,245) 59,703	205,280,227) 33,267	123,709,895	1) 273,435	932,532,577	—	134,863,617

1) Vakuutuskirjain luku. 2) Lasketaan ainonstään joka viides vuosi. Ensikerran tämän jälkeen jouluk. 31 p:nä 1895.

Nombre de polices.

Se calcule tous les cinq ans, la prochaine fois le 31 déc. 1895.

3) Sitäpaitsi 1,389 henkilöä R. mk 155,444 hautausvakuutuksia ja 1,009 henkilöä R. mk. 2,303,762 säästökassavakuunt.

De plus 1,382 personnes, assurées pour 155,444 Retchsmark d'assurances populaires et 1,009 personnes pour 2,303,762 d'ass. de caisses d'épargne.

4) Vuosimaksu-sirton ei ole tähän luettu. On koko liikkeestä (myös korkovak.) R. mk 2,054,855.

La correction non comprise; elle monte pour toutes les ass. à 2,054,855 Rmk.

5) Jälkeenvakuutuksia ei ole poistettu. Niiden summa oli jouluk. 31 p:nä 1893 R. mk 9,468,610.

Sans déduction des réassurances, montant le 31 déc. 1893 à 9,468,610 Rmk.

6) Sitäpaitsi vtienvakuutuksia: 120,428 kirj. R. mk 35,729,637.

En outre dans la catégorie des «Vollversicherungen» 120,428 polices à 35,729,637 Rmk.

Taulu 3. Yleinen vakuutuskanta jouluk. 31 p:nä 1893.

B. Taulun 3 A 5 sarakkeen pääomavakuutus, jaettuna eri vakuutuslajeihin.

État général des assurances le 31 déc. 1893.

B. Assurances des capitaux du tabl. 3 A N:o 5, divisées en catégories.

1 L a i t o k s i a. Compagnies.	2 Voittoon oikeutettuja vakuutuksia. Ass. avec participation des assurés dans les bénéfices.		3		4	5	6	7
	Elinaik. vak. En cas de décès.	Henki- ja pääoma- vak. Ass. mixtes.	Pääoman. Capitaux.	Henki- ja pääoma- vak. Ass. mixtes.	Muut muodot, myös kahdella hengelle. Autres formes incl. ass. sur deux têtes.	Voittoon oikeutet- tujen vakuutuksia. Ass. sans participa- tion des assurés dans les bénéfices.	Vakuutusmaksut koko pääomavakuu- tuksesta, jälleenvak- poisluettuna. Primes encaissées.	Maksetut vakuutus- summat, jälleenva- kuutukset poisluet- tuna. Ass. payées avec déduction des som- mes réass.
			Pääoman. Capitaux.	Pääoman. Capitaux.	Pääoman. Capitaux.	Pääoman. Capitaux.	Pääoman. Capitaux.	Pääoman. Capitaux.
Suomalaisia. — Finlandaises.	S.m.k.	S.m.k.	S.m.k.	S.m.k.	S.m.k.	S.m.k.	S.m.k.	S.m.k.
Kaleva	28,367,755	6,569,303	2,135,255	2,135,255	264,950	1,134,108	361,489	
Suomi	19,378,284	8,797,910	1,272,490	1,272,490	273,246	1,070,543	92,240	
	Kr.	Kr.	Kr.	Kr.	Kr.	Kr.	Kr.	Kr.
Ruotsalaisia. — Suédoises.								
Strandia	44,930,273	7,842,935	1,429,046	1,429,046	963,884	1,778,846	735,316	
Srea	46,894,211	9,146,172	1,250,568	1,250,568	355,377	1,796,122	740,898	
Nordstjerman	65,065,560	8,268,886	1,242,069	1,242,069	407,317	2,342,795	955,461	
Thule	37,116,337	19,097,337	890,532	890,532	431,538	1,883,126	586,727	
Victoria	15,830,944	3,552,592	1,285,213	1,285,213	488,597	741,211	132,786	
Skåne	11,692,317	2,961,655	604,380	604,380	285,340	482,826	127,200	
Allm. lifv. bol.	—	—	—	—	—	439,261	71,068	

Englantilaisia. — <i>Anglaises.</i>		P.st.	P.st.	P.st.	P.st.	P.st.	P.st.
Northern		4,539,046	1,811,530	77,737	895,986	224,255	158,682
Star ¹⁾		9,265,566	3,026,809	622,540	373,312	396,102	232,454
Saksalaisia. — <i>Allemandes.</i>		R.mk.	R.mk.	R.mk.	R.mk.	R.mk.	R.mk.
D. L. V. G., Lybeck		76,930,957	71,136,729	3,463,641	27,182,326	4,735,296	3,364,408
Victoria		63,915,213	151,923,147	62,077,895	38,153,057	11,116,259	1,841,552
Germania		82,124,803	260,786,803	7,344,812	121,011,785	18,988,530	7,967,976
Wilhelma		63,386,693	⁹⁾	⁶⁾	18,003,951	2,827,787	1,077,357
Ranskalainen. — <i>Française.</i>		Frcs.	Frcs.	Frcs.	Frcs.	Frcs.	Frcs.
l'Urbaine		106,391,696	62,237,491	40,710,317	100,396,013	11,145,380	4,889,373
Amerikkalaisia. — <i>Americaines.</i>		DI.	DI.	-DI.	DI.	DI.	DI.
Mutual Life		661,515,389	133,612,642	7,745,455	—	33,357,481	13,139,669
Equitable		?	?	?	?	?	?

¹⁾ Tämän taulun numerot eivät ole täysin yhtäpitävät numeroitten kanssa taul. 3 A.

Les données de ce tableau ne concordent pas absolument avec celles du tableau 3 A.

²⁾ Siihen luettuna korko-vakuutusmaksut; vrt. taul. 3 C 8 sarakk.

Ci inclus les primes des rentes, cf. tableau 3 C, col. 8.

³⁾ Kasittu myöskin voittoon oikeudettomat vak. Niiden yleissumma on 5 sarakkeessa.

Content aussi des ass. sans participation; le total de celles-ci fait partie de la col. 5.

⁴⁾ Vrt. muist. 3 sekä 5 ja 6 taul. 3 A.

Cf. la note 3, ainsi que les notes 5 et 6 du tableau 3 A. J compris les réassurances.

⁵⁾ On 2 sarakk., joka osoittaa koko vakuutuskannan voitto-osuudella.

Fait partie de la col. 2 qui indique l'état total des assurances avec participation.

Taulu 3. Yleinen vakuutuskanta jouluk. 31 p:nä 1893.

C. Korkovakuutuksia.

État général des assurances le 31 déc. 1893.

C. Assurances des rentes.

1 L a i t o k s i a. Compagnies.	2 Vuotuinen määrä jouluk. 31 p:nä 1893. <i>Rentes annuelles le 31 déc. 1893.</i>		3 Sitäpaitsi jäl- leenvakuu- tettu. <i>En outre en réassurance.</i>	4 2 sarvekkeen kautta jaettuna lajeihin. <i>État du N:o 2 divisé en catégories.</i>		5 Toistaiseksi jätettyjä elin- korkoja. <i>Différées.</i>	6 Jälkeenolokor- koja y. m. <i>En cas de décès et.</i>	7 Vak.-maksure- servi ynnä siin- rety vak.-maksu- sitt 2 sarvekkeen kannasta. <i>Reserve mathé- matique, incl. correction rela- tive à l'échéance des primes (c. N:o 2).</i>	8 V. 1893 nostetut korkopääkomat ja vakuutus- maksut. <i>Primes et capi- taux perçus en 1893.</i>	9 V. 1893 makset- tuja korkoja. <i>Rentes payées en 1893.</i>
	Luku. <i>Nombre.</i>	Pääoma. <i>Capital.</i>		Heti alkavin elin-korkoja. <i>Immédiate.</i>	Pääoma. <i>Capital.</i>					
Suomalaisia. — Finlandaises.										
Kaleva	662	S.mk. 212,713	S.mk. 8,035	S.mk. 84,158	S.mk. 80,949	S.mk. 47,606	S.mk. —	S.mk. —	S.mk. 229,477	S.mk. 84,343
Suomi	70	S.mk. 25,066	—	S.mk. 7,450	S.mk. 16,729	S.mk. 887	S.mk. 98,270	S.mk. 40,328	S.mk. 40,328	S.mk. 4,972
Ruotsalaisia. — Suédoises.										
Skandia	1,393	Kr. 434,701	Kr.* 17,421	Kr. 359,972	Kr. 65,254	Kr. 9,475	Kr. 3,452,941	Kr. 172,282	Kr. 172,282	Kr. 365,556
Svea	1) 138	Kr. 151,538	—	Kr. 119,659	Kr. 25,267	Kr. 6,611	Kr. 1,080,345	Kr. 132,878	Kr. 132,878	Kr. 115,352
Nordstjernan	183	Kr. 64,666	5,054	Kr. 49,176	Kr. 11,390	Kr. 4,100	Kr. 528,411	Kr. 3,489	Kr. 3,489	Kr. 50,122
Thule	202	Kr. 66,211	—	Kr. 53,235	Kr. 10,441	Kr. 2,535	Kr. 608,464	Kr. 113,143	Kr. 113,143	Kr. 48,032
Victoria	52	Kr. 14,841	—	Kr. 11,619	Kr. 3,222	—	Kr. 98,466	—	—	Kr. 12,037
Skåne	492	Kr. 171,652	13,806	Kr. 39,199	Kr. 102,105	Kr. 30,349	Kr. 812,658	Kr. 149,507	Kr. 149,507	Kr. 38,703
Allm. lifv. bol.	101	Kr. 35,542	—	Kr. 11,189	Kr. 20,953	Kr. 3,400	Kr. 215,854	Kr. 36,630	Kr. 36,630	Kr. 8,476

Englantilaisia. — <i>Anglaises.</i>		P.st.	P.st.	P.st.	P.st.	P.st.	P.st.	P.st.	P.st.
Northern	445	15,802	650	10,502	2,319	2,213	2)	32,723	11,415
Star	300	13,412	—	10,799	35	2,578	9)	4)	11,727
Saksalaisia. — <i>Allemandes.</i>		P.st.	P.st.	P.st.	P.st.	P.st.	P.st.	P.st.	P.st.
D. L. V. G., Lübeck	492	194,219	—	177,398	16,921	9)	1,970,070	R.m.k.	R.m.k.
Victoria	9) 399	202,872	—	181,021	21,851	—	2,198,504	232,331	170,911
Germania	1) 3,956	1,658,815	—	1,539,575	97,647	21,593	13,320,661	386,226	160,320
Wilhelma	596	185,606	6,299	?	?	?	1,353,423	1,364,374	1,371,558
								253,125	109,273
Ranskalainen. — <i>Françaises.</i>		P.st.	P.st.	P.st.	P.st.	P.st.	P.st.	P.st.	P.st.
P'Urbaine	2,045	1,368,453	53,450	1,207,084	78,974	82,445	13,008,391	Frcs.	Frcs.
								2,569,285	1,183,278
Amerikalaisia. — <i>Americaines.</i>		P.st.	P.st.	P.st.	P.st.	P.st.	P.st.	P.st.	P.st.
Mutual Life	1,177	417,260	—	374,452	11,628	31,180	3,733,246	Di.	Di.
Equitable	—	?	?	?	?	?	?	823,257	330,186
								?	?

1) Vakuutuskirjain luku.

2) Vrt. muist. 2 taul. 3 A.

3) On taul. 3 A sar. 7.

4) Oletut vakuutusmaksuihin taul. 3 B sar. 6.

5) *Fait partie des primes du tableau 3 A, col. 7.*

6) *Fait partie des primes du tab. 3 B, col. 6.*

7) *Fait partie du tableau 3 A.*

8) Sitäpaitsi yksi eläkekassa vakuuttanut R:mk 109,058.

9) On 4 sarokkeessa.

10) *Contenu dans la col. 4. De plus une caisse d'épargne de 109,058 Rmk.*

	I. S. L.	I. S. L.	I. S. L.	I. S. L.	I. S. L.	I. S. L.	I. S. L.	I. S. L.	I. S. L.	I. S. L.	I. S. L.	I. S. L.	
Northern	e	1) 15,057	7,293,872	622	351,884	290	161,559	170	100,893	—	—	162	89,432
Star	c	1) 40,447	12,824,865	1) 2,211	777,653	626	232,454	421	110,090	—	—	1,164	435,109
Saksalaisia. — Allemandes.													
D. L. V. G., Lubeck	e	37,775	149,102,539	1,656	6,268,010	922	3,168,331	378	1,742,570	356	—	—	—
Victoria	i	1) 40,328	217,165,160	1) 888	4,303,890	1) 410	1,679,840	1) 478	2,024,050	—	5)	—	9)
Germania	e	1) 127,130	409,801,317	1) 4,624	14,400,785	1) 2,833	7,739,725	1) 1,385	5,283,482	406	—	—	—
Wilhelma	e	1) 14,948	65,328,119	1) 630	3,009,889	1) 148	666,929	1) 143	662,401	1) 339	—	—	7)
Ranskalainen. — Française.													
l'Urbaine	c	29,033	301,804,266	2,690	30,375,596	469	4,511,815	592	5,483,532	1,629	—	—	7,276,046
Amerikalaisia. — Américaines.													
Mutual Life	e	1) 259,982	774,323,781	1) 32,488	103,805,437	1) 4,224	14,128,959	1) 6,953	24,464,505	1) 21,311	—	—	6,041,160
Equitable	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—

1) Vakuutuskirjain luku. 2) Luonnastamattomat vak-kirjat siihen luett. 3) On sar. 6.
Nombre de polices. Y compris les polices non réalisées. Fait partie de la col. 6.
4) Paakomavakuut. määräkään ja hautausvak. siihen luett.
Y compris les ass. à terme fixe et de crissées d'épargne.
5) On sarakk. 6. 6) Tiedot eivät jätetyt. 7) On sarakk. 6.
Fait partie de la col. 5. Rapport non communiqué. Fait partie de la col. 6.

Taulu 5. Osakkeenomistajain ja vakuutettujen voitto-osuudet v. 1893.

Hoitokulut v. 1893.

Bénéfices des actionnaires et des assurés en 1893.

Frais d'administration en 1893.

1 L a i t o k s i a. Compagnies.	2 Maksettu osakepääoma. Capital social payé.	3 Voittoon oikeutettujen vaakuutusten vaakuutusmaksut. Primes des ass. avec participation des assurés dans les bénéfices.	4 Vuoden voitto. Profits de l'année 1893.	5 Vuodelta siirretään: Reporté sur:			7 Muihin tarkoituksiin. Autres postes.	8 Koko vakajalleenvaluukematta. Total des primes, récess. non déduites.	9 Koko hoito- ja asiointikulut. Frais totaux d'administration et déduites.	% sarekkeesta 8. En % de la somme col. 8.
				Osakkeille. Osinko. Les actionnaires. (Dividend).	Vakuutetuille. Les assurés.	% makset. pääom. En % du cap. payé.				
	Pääomaa. Capitaux.	Pääomaa. Capitaux.	Pääomaa. Capitaux.	Pääomaa. Capitaux.	Pääomaa. Capitaux.	Pääomaa. Capitaux.	Pääomaa. Capitaux.	Pääomaa. Capitaux.		
Suomalaisia. — Finlandaises.										
Kaleva	S.m.k. 400,000	S.m.k. 1,180,602	S.m.k. 250,988	S.m.k. 60,000	S.m.k. 95,494	S.m.k. 95,494	S.m.k. 1,457,662	S.m.k. 183,761	12,6	
Suomi	300,000	1,129,180	124,343	15,000	48,409	60,934	1,140,810	208,242	18,3	
Ruotsalaisia. — Suédoises.										
Skandia	Kr. 4,500,000	Kr. 2,077,905	Kr. 39,452	Kr. 360,000	Kr. 184,048	—	Kr. 2,263,925	Kr. 320,639	14,4	
Svea	2,000,000	1,855,772	33,321	200,000	90,360	—	2,004,474	308,790	15,2	
Nordstjernan	1,715,000	2,524,085	217,924	150,000	208,654	424	2,535,792	369,361	14,5	
Thule	200,000	1,976,086	241,347	24,000	163,000	54,337	2,090,992	289,314	13,9	
Victoria	500,000	808,130	107,775	37,000	53,077	17,698	813,086	169,185	20,8	
Skåne	1,200,000	519,927	14,652	0	0	14,652	683,277	102,322	14,9	
Allm. lifv. bol.	100,000	504,277	54,485	10,000	80,000	14,485	540,907	93,676	17,3	

Englantilaisia. — <i>Anglaises.</i>		P.st.	P.st.	P.st.	P.st.	P.st.	P.st.	P.st.	P.st.
Northern	300,000	203,085	138,798	—	—	—	—	270,271	22,996
Star	5,000	389,973	211,099	250	5	5	5	407,794	65,165
Saksalaisia. — <i>Allemandes.</i>		R.mrk.	R.mrk.	R.mrk.	R.mrk.	R.mrk.	R.mrk.	R.mrk.	R.mrk.
D. L. V. G., Lubeck	153,000	?	336,062	69,275	45,3	58,962	5,178,612	736,661	14,2
Victoria	1,200,000	?	4,412,334	342,000	28,5	2,271,600	14,003,220	2,983,821	20,9
Germania	1,800,000	15,115,163	3,389,023	270,000	15	2,969,440	20,474,273	2,412,606	11,8
Wilhelma	3,000,000	2,379,575	494,595	330,000	11	370,946	3,268,661	572,635	17,5
Ranskalainen. — <i>Française.</i>		Frcs.	Frcs.	Frcs.	Frcs.	Frcs.	Frcs.	Frcs.	Frcs.
l'Urbaîne	5,125,600	7,793,986	630,090	556,280	10,8	622,866	73,810	16,299,536	2,584,442
Amerikalaisia. — <i>Américaines.</i>		DI.	DI.	DI.	DI.	DI.	DI.	DI.	DI.
Mutual Life	—	34,180,737	—	—	—	1 ²⁾ 2,784,375	—	34,180,737	9,139,541
Equitable	100,000	35,537,370	—	—	—	?	—	35,537,370	7,705,188

¹⁾ Säästö sillekään 6 sarakkeen summa on annettu vakuutetuille.

Pradité, après déduction de la somme distribuée aux assurés (col. 6). Se rapporte à l'effraie totale; cf. l'ass. contre l'incendie.

²⁾ Vrt. taul. 6 ja voittorahaston lisäilmäystä.

³⁾ Sitapäätisi Kr. 67,500 poistettu osakkeiden sitoumuksista.

Cf. le tableau 6 et l'augmentation du fonds des bénéfices.

De plus, une réduction de 67,500 couronnes sur le capital garanti par les actionnaires.

⁴⁾ Ei ole 4 sarakkeessa, vaan 14 taulussa 6. Votto jaetaan aiostaan joka viidentenä vuotuna, ensikerran v. 1895.

Ne fait pas partie de la col. 4 mais du tableau 6, l. 4. Répartition des bénéfices tous les 5 ans, la prochaine fois en 1895.

⁵⁾ Vrt. voiton lisäilmäystä vakuutettujen voittorahastossa 6 taul. Voittoon pannaan erityisten vakuutettujen ryhmän varalle rippumatta vuoden voitosta. Vakuutettujen koko

Cf. l'accroissement du fonds des bénéfices, tableau 6. Certaines catégories d'assurés jouissent d'un bénéfice indépendamment du profit total de l'année. Bénéfice total disponible au profit des assurés 67,878 cov.; se répartira en 1894.

⁶⁾ Vrt. voiton lisäilmäystä vakuutettujen voittorahastossa 6 taul. Voitto kerätään 5 vuoden ajanjakson kuluessa ja jaetaan joka viides vuosi; Northernin 31 p:nä jouluk. 1895, Starin 31 p:nä jouluk. 1893.

Y compris le profit fait sur l'ass. des transports et contre les accidents. Dont 1,577,001 Rmk de bénéfices, distribués aux assurés contre les accidents.

Au profit contenu dans la col. 4, il faut ajouter 426,773 Rmk résultant des assurances contre les accidents et des transports.

⁷⁾ Siihen luettuna voitto tapaturma- ja kuljetusvakuutuksista.

⁸⁾ Josta R.mrk. 1,577,001 voittoaikana tapaturmavakuutusosastosta.

⁹⁾ Vrt. voiton lisäilmäystä vakuutettujen voittorahastossa 6 taul.

¹⁰⁾ Vrt. voiton lisäilmäystä vakuutettujen voittorahastossa 6 taul.

¹¹⁾ Vrt. voiton lisäilmäystä vakuutettujen voittorahastossa 6 taul.

¹²⁾ Vrt. voiton lisäilmäystä vakuutettujen voittorahastossa 6 taul.

Cf. l'accroissement du fonds des bénéfices des assurés, tableau 6.

Taulu 6. Voitto- ja

Compte de profits

Tulot.	Kaleva.		Suomi.		Skandia.		Svea.		Nordstjernan.		Thule.		Victoria.		Skåne.	
	<i>Fr.</i>	<i>ps</i>	<i>Fr.</i>	<i>ps</i>	Kr.	ä.	Kr.	ä.	Kr.	ä.	Kr.	ä.	Kr.	ä.	Kr.	ä.
<i>a)</i> Edelliseltä vuodelta:																
1. Vakuutusmaksureservi ¹⁾ . . .	6,828,882	—	1,037,825	50	14,358,650	14	10,610,700	—	14,101,093	—	8,349,002	—	2,271,633	77	2,442,552	06
2. Vakuutusmaksunsiirto ¹⁾ . . .	Sub. a 1.	—	Sub. a 1.	—	Sub. a 1.	—	484,459	40	Sub. a 1.	—	Sub. a 1.	—	Sub. a 1.	—	Sub. a 1.	—
3. Selvittämättöm. vak. vararah. ²⁾	—	—	—	—	—	—	105,324	40	—	—	—	—	11,220	—	17,200	—
4. Vakuutettujen voittorahasto . . .	—	—	—	—	—	—	445,407	82	938,889	09	—	—	135,578	71	51,531	27
5. Erityisvararahastoja	—	—	—	—	—	—	³⁾ 60,000	—	—	—	—	—	—	—	—	—
<i>b)</i> Vakuutusmaksu-tulot ¹⁾	1,364,785	75	1,122,501	10	1,926,131	40	1,868,999	82	2,346,284	49	1,996,269	34	746,263	12	633,177	84
<i>c)</i> Pääomansijoituksista	454,173	61	92,061	75	578,664	75	468,745	30	800,389	53	411,356	55	133,466	47	120,153	78
<i>d)</i> Muita tuloja	485	91	182	50	—	—	443	—	1,119	10	—	—	—	—	6,203	33
Summa	8,648,329	27	2,252,571	94	16,863,446	29	14,044,169	34	18,187,775	21	10,756,627	89	3,598,162	07	4,270,818	28
Menot.																
<i>e)</i> Selvitettyt vakuutukset ¹⁾	446,143	10	97,211	91	1,100,871	24	856,249	73	1,005,583	07	634,753	97	138,828	55	126,206	81
<i>f)</i> Takaisinostot	85,699	94	11,206	75	62,273	90	71,650	66	125,066	21	72,096	06	35,680	88	38,016	02
<i>g)</i> Osinkoja vakuutetuille	—	—	—	—	184,048	34	83,834	06	58,371	47	163,009	96	10,371	96	—	—
<i>h)</i> Asioimispalkkioita	46,047	17	71,601	56	144,854	69	111,907	15	114,571	99	116,971	24	57,204	14	39,428	51
<i>i)</i> Hoitokulut ynnä lääkärinpalkkiot	137,713	26	136,640	67	168,083	10	169,375	08	228,758	73	162,902	53	107,072	51	38,297	23
<i>k)</i> Suostuntaverot ja ulostoot.	Sub. f.	—	Sub. f.	—	17,701	29	22,508	63	26,030	45	9,439	79	4,908	20	3,865	60
<i>l)</i> Tulevaksi vuodeksi:																
1. Vakuutusmaksureservi ¹⁾	7,591,301	94	1,715,347	57	15,155,292	16	11,450,885	—	15,272,178	—	9,487,052	—	2,650,697	47	2,898,287	06
2. Vakuutusmaksunsiirto ¹⁾	Sub. l 1.	—	Sub. l 1.	—	Sub. l 1.	—	486,955	—	Sub. l 1.	—	Sub. l 1.	—	Sub. l 1.	—	Sub. l 1.	—
3. Selvittämätt. vak. vararah. ¹⁾	—	—	—	—	—	—	243,185	79	—	—	—	—	60,235	62	23,200	—
4. Vakuutettujen voittorahasto . . .	—	—	—	—	—	—	451,933	73	1,085,290	81	—	—	125,206	75	67,878	26
5. Erityisvararahastoja	—	—	—	—	—	—	³⁾ 60,115	10	—	—	—	—	—	—	—	—
<i>m)</i> Muita menoja	90,436	11	96,220	52	869	45	2,248	56	54,000	40	32,060	68	180	72	20,986	76
Summa	8,997,341	52	2,198,228	97	16,823,904	17	14,010,848	49	17,969,851	13	10,678,291	23	3,190,386	80	3,256,166	25
(+) Voitto	+ 250,987	75	+ 124,342	97	+ 39,452	12	+ 33,320	85	+ 217 924	08	+ 78.336	66	+ 107,775	27	+ 14,652	03

¹⁾ Jälleenvakuutukset poisluettuina. ²⁾ Lasketaan ainoastaan joka viidentenä vuonna; ensikerran jouluk. 31 p:nä 1895. Koko määrätty vararahasto; Rmk 50,000 sotavararahasto. ³⁾ Sotavararahasto. ⁴⁾ Siihen luett. sotavararahasto: jouluk. 31 p:nä v. 1892 Rmk 683,832: 81.

⁵⁾ Vakuutusmaksureservinä merkitty summa on koko säästö, eikä sisällä ainoastaan vakuutusmaksureserviiä, vaan myös kaikki muut

Tappiolasku v. 1893.

et pertes en 1893.

Allm. liff. bol.		Northern.		Star.		D. L. V. G., Lübeck.		Victoria.		Germania.		Wilhelma.		l'Urbaine.		Mutual Life.		Equitable.	
Kr.	ä.	P.st.	S. P.	P.st.	S. P.	R.mk.	P.	R.mk.	P.	R.mk.	P.	R.mk.	P.	Fres.	c.	Dl.	c.	Dl.	c.
1,234,142	71	2,627,441	17 5	3,321,686	16 1	39,683,619	97	42,565,755	67	113,745,256	32	10,754,083	01	62,471,753	30	151,181,067	—	145,949,912	04
Sub. a 1.	—	2)	—	3)	—	2,022,814	84	71,218	68	7,018,028	51	1,246,280	26	3,105,323	35	37,680	74	9)	—
—	—	40,494	4 10	—	—	103,007	87	160,548	18	171,798	51	29,926	40	1,453,218	85	547,830	93	—	—
—	—	2)	—	—	—	676,425	38	4,290,868	94	9,180,977	62	852,307	61	—	—	15,168,233	94	—	—
—	—	—	—	—	—	4) 703,956	83	5) 1,231,760	64	6) 1,562,391	26	47,130	12	5,082	85	149,344	—	—	—
475,891	15	256,978	9 6	396,102	5 6	5,070,682	65	13,712,285	57	20,303,404	42	3,104,016	12	14,448,551	64	34,180,737	37	35,537,369	59
66,637	42	102,732	12 2	136,678	1 1	1,750,095	27	2,313,235	32	5,681,376	72	541,604	20	2,481,352	80	8,537,054	35	6,485,235	96
—	—	—	—	9,474	14 4	66,537	85	—	—	26,162	18	53,666	73	1,281,356	19	—	—	—	—
1,776,671	28	3,027,647	3 11	3,863,941	17 —	50,077,140	66	64,365,773	—	157,689,395	54	16,629,014	45	85,246,638	98	217,801,948	39	187,972,517	50
79,543	18	170,096	14 6	244,180	16 11	3,603,735	64	2,142,617	96	9,339,534	69	883,451	87	6,072,651	72	13,469,848	98	11,141,492	17
18,356	61	21,120	11 6	14,562	9 3	361,015	80	375,565	83	717,917	15	155,339	01	1,119,212	33	5,535,261	20	4,390,608	51
—	—	2)	—	3)	—	676,425	38	826,841	60	2,044,216	97	258,559	20	622,865	96	1,880,362	22	2,118,214	75
25,782	27	10,711	2 4	35,628	19 2	277,104	86	1,472,057	84	983,893	46	232,220	09	1,321,107	89	6,071,095	77	3,261,085	85
66,185	91	12,285	3 —	25,818	10 6	459,556	60	1,435,824	80	1,396,892	86	318,610	24	1,226,559	70	2,629,374	31	4,055,687	70
1,708	29	Sub. i.	—	3,717	6 4	Sub. i.	—	25,938	56	31,820	11	21,804	86	36,774	10	439,070	91	381,409	82
1,459,347	21	2)	—	3)	—	41,560,869	49	50,553,228	72	123,057,166	23	12,211,701	27	69,516,600	20	167,131,119	35	162,617,018	79
Sub. l 1.	—	—	—	—	—	2,054,854	52	91,886	77	7,368,223	19	1,364,729	76	3,263,708	45	68,766	60	9)	—
—	—	47,193	5 5	—	—	—	—	213,711	37	234,060	42	24,000	—	1,233,649	03	1,143,080	28	—	—
—	—	2)	—	—	—	—	—	3,398,675	26	7,499,916	30	593,949	62	—	—	17,952,608	91	—	—
—	—	—	—	—	—	4) 703,956	83	5) 1,201,586	78	6) 1,588,537	37	69,570	31	9,430	47	412,105	—	—	—
71,262	77	—	—	7,247	15 —	53,559	19	—	—	38,193	56	483	65	193,989	51	1,079,254	86	7,000	—
1,722,186	24	261,406	16 9	331,155	17 2	49,741,078	37	61,737,935	48	154,309,372	31	16,134,419	78	84,616,549	36	217,801,948	39	187,972,517	50
+ 54,483	04	+ 2,766,240	7 2	+ 3,532,785	19 10	+ 336,062	29	+ 2,627,827	52	+ 3,389,023	23	+ 494,594	67	+ 630,089	62	9)	—	10)	—

säästö pidetään kaikkia 2) merkityitä tarkoituksia varten. 3) Vrt. muist. 2. Ajanjakso päättyy 1893. 4) Siihen luettu R.mk 153,000 säännöissä v. 1893 R.mk 621,356: 64. 7) Josta Fres 1,113,613: 59 «usus fructus ja nuda proprietates». 8) Vrt. lisäannysta vakuutetuin voittorahastossa. 8) merkityt erät samoin kuin vuoden nettovoiton. Täydellisempiä tiedonantoja puuttuu. 10) Vrt. vakuutetuin voittoosinkoa.

Taulu 7. Tilinasemat (bilanssit)

Bilan le 31

	Kaleva.		Suomi.		Skandia.		Svea.		Nordstjernan.		Thule.		Victoria.		Skåne.	
	<i>Smc.</i>	<i>79</i>	<i>Smc.</i>	<i>79</i>	Kr.	<i>ä.</i>	Kr.	<i>ä.</i>	Kr.	<i>ä.</i>	Kr.	<i>ä.</i>	Kr.	<i>ä.</i>	Kr.	<i>ä.</i>
Aktiva.																
a) Osakkeenomistajain sitoumukset	1,600,000	—	659,059	23	10,500,000	—	8,000,000	—	3,285,000	—	800,000	—	1,500,000	—	10,800,000	—
b) Kiinteistöt	1,427,384	99	156,000	—	2,545,000	—	3,052,500	—	1,650,000	—	2,347,000	—	863,896	12	1,770,000	—
c) Myönnettyjä lainoja	6,482,100	—	1,436,500	—	14,776,570	51	7,440,480	54	7,822,889	10	2,755,457	66	1,436,025	—	2,612,240	—
d) Vakuutuskirja- ja vak.-maksulain.	1,039,482	50	143,085	—	1,620,248	36	1,514,164	33	2,354,119	90	1,436,493	95	431,518	40	462,519	53
e) Obligationit ja osakkeet	280,315	—	110,191	50	4,654,923	84	4,983,087	84	7,006,973	66	3,564,995	—	616,720	20	203,320	—
f) Pankissa ja kassassa	90,499	94	302,166	—	1,089,583	78	360,019	77	136,891	62	84,734	58	105,502	60	501,028	25
g) Saatavat asiotsijoilta	31,492	78	3,198	11	25,610	24	965,018	97	2,954	31	36,117	83	9,792	56	41,099	74
h) Laskussa jälleenvakuuttajilla	Sub. g.	—	Sub. g.	—	195,571	20	834,101	93	295	10	402	98	36,948	21	221,961	77
i) Kurttoneet, maksamattomat korot	161,548	40	33,073	86	63,868	55	176,626	03	45,235	96	42,210	46	10,429	93	62,746	82
k) Maksettavat tiliin ottamatt. vak.-m.	37,572	97	31,151	56	58,536	69	109,252	04	481,340	04	462,656	84	195,113	04	77,157	14
l) Kalustot	9,500	—	1	—	35,000	—	52,400	—	8,008	94	4,500	—	10,300	85	16,500	—
u) Muut varat	95,858	36	80	—	23,964	40	—	—	100,000	—	12,000	—	—	—	6,739	49
Summa	11,255,754	94	2,874,506	26	35,588,877	57	27,487,651	45	22,893,708	63	11,547,169	29	5,216,246	91	16,775,312	74
Passiva.																
n) Osakepääoma ja takuurahasto	2,000,000	—	959,059	23	15,000,000	—	10,000,000	—	5,000,000	—	1,000,000	—	2,000,000	—	12,000,000	—
o) Pääomanvararahasto	2)	—	40,940	77	1,500,000	—	1,000,000	—	1,000,000	—	691,695	57	116,756	18	250,000	—
p) Vakuutusmaksureservi ja siirto 1)	7,591,301	94	1,716,347	57	15,155,292	16	11,937,840	—	15,272,178	—	9,487,052	—	2,650,697	47	2,898,287	06
q) Selvittämätt. vakuutusten vararah.	71,655	72	24,240	—	163,795	69	243,185	79	107,522	99	80,847	—	60,235	62	6,000	—
r) Erityisvararahastot	—	—	—	—	2,325,261	—	2,759,911	45	60,000	—	—	—	—	—	750,863	10
s) Palvelijakunnan eläkerahasto	—	—	—	—	—	—	121,917	16	125,350	—	—	—	744	95	—	—
t) Laskussa asiotsijoilla, jälleenvakuuttajilla y. m.	—	—	6,522	25	108,953	77	303,620	45	227	56	—	—	—	—	136,283	51
u) Osakasten ja vakuutettujen nostamattomat voitto-osuudet	14,835	60	4,053	47	Sub. z.	—	51,948	—	1,400	—	7,946	86	—	—	1,729	50
v) Vakuutettujen voittorahasto	1,560,390	15	—	—	628,100	22	451,933	73	1,085,290	81	178,262	56	192,342	22	67,878	26
z) Muut velat	17,571	53	—	—	373,308	—	405,645	80	23,815	19	23,028	64	87,695	20	650,536	05
y) Voitto- ja tappiolasku	2)	—	124,342	07	334,166	73	211,649	07	217,924	08	78,336	66	107,775	27	13,685	26
Summa	11,255,754	94	2,874,506	26	35,588,877	57	27,487,651	45	22,893,708	63	11,547,169	29	5,216,246	91	16,775,312	74

1) Jälleenvakuutukset poisluettuina. 2) On v merkityssä summassa, joka on vara- ja voittorahasto. Koko vuosivoitto menee tähän

3) Kiinnitykset yhtiön kiinteistössä. 4) Sotavararahasto. 5) Vrt. muist. 2 taul. 6. 6) Vrt. muist. 3 taul. 6. 7) Jactu ylläproprietat» ja Fres 5,073,867: 38 vakuudet eri maiden hallituksilla.

joulukuun 31 p:nä 1893.

déc. 1893.

Allm. lifv. bol.		Northern.		Star.		D. L. V. G., Lübeck.		Victoria.		Germania.		Wilhelma.		l'Urbaine.		Mutual Life.		Equitable.	
Kr.	l.	P.st.	S. P.	P.st.	S. P.	R.mk.	P.	R.mk.	P.	R.mk.	P.	R.mk.	P.	Frcs.	c.	l.	c.	l.	c.
500,000	—	2,700,000	—	—	—	1,377,000	—	4,800,000	—	7,200,000	—	—	—	6,874,400	—	—	—	100,000	—
522,000	—	286,468	15 3	48,432	14	2,370,000	—	5,085,837	14	8,635,000	—	1,209,817	61	31,451,521	91	18,089,918	69	38,325,582	17
805,855	71	459,757	10 7	1,026,914	3 1	37,256,648	70	60,081,432	55	122,565,899	—	16,774,747	10	7,911,725	30	78,227,138	93	31,261,130	07
—	—	143,566	10 5	213,362	12	3,580,985	23	3,652,315	20	9,836,123	49	985,872	50	4,260,593	33	2,260,328	09	—	—
226,815	65	2,248,042	— 2	1,694,678	— 2	811,686	—	428,217	60	296,875	75	1,937,400	55	10,051,745	34	69,988,452	80	79,998,305	80
21,610	88	91,980	16 7	51,415	14	110,209	29	480,429	04	465,753	54	433,926	23	1,774,137	33	10,844,691	72	5,294,463	13
52,454	91	195,167	17 2	115,800	— 3	86,957	48	692,520	28	380,524	45	535,281	69	3,325,734	71	131,500	37	1,327,269	09
163,881	38	16,108	7 5	—	—	546,219	93	—	—	—	—	60,377	19	143,354	50	—	—	—	—
2,925	96	43,516	12 8	48,754	18 4	6,497	56	—	—	118,875	08	20,454	62	650,271	53	1,153,183	18	470,745	70
78,869	66	30,035	13 1	—	—	1,288,054	74	3,634,155	10	4,437,624	85	670,872	56	—	—	2,233,751	58	5,023,928	—
15,418	—	—	—	—	—	—	—	—	—	44,000	—	—	—	24,042	72	—	—	—	—
7,275	10	993,892	— 4	368,910	8 10	56,593	67	145,273	18	489,750	—	45,400	—	24,614,512	85	3,778,714	78	7,354,982	94
2,307,107	25	7,208,526	3 8	3,588,268	11 1	47,490,852	60	78,940,276	09	154,465,426	16	22,674,150	05	90,982,039	52	186,707,680	14	169,156,396	90
600,000	—	3,000,000	—	5,000	—	1,530,000	—	6,000,000	—	9,000,000	—	3,000,000	—	12,000,000	—	—	—	100,000	—
—	—	—	—	*)	—	153,000	—	1,200,000	—	900,000	—	900,000	—	1,000,000	—	—	—	—	—
1,459,347	21	?)	—	3,527,785	19 10	43,615,724	01	50,645,115	49	130,425,389	42	14,458,958	15	72,789,739	12	167,109,885	95	134,863,617	—
26,173	15	47,193	5 5	*)	—	69,515	47	213,711	37	234,060	42	1,446,507	76	1,233,649	03	1,143,080	28	1,722,311	20
16,894	85	1,312,882	3 2	*)	—	594,368	30	10) 14,277,901	81	1,365,342	68	1,077,440	51	343,000	—	412,105	—	—	—
—	—	18,636	15 6	—	—	107,984	98	378,304	19	942,738	85	—	—	340,463	74	—	—	—	—
7,837	36	20,731	8 3	Sub. x.	—	621,263	62	—	—	—	—	12,850	27	—	—	—	—	—	—
5,000	—	1,963	12 2	*)	—	69,275	—	342,000	—	450	—	3,693	—	74,833	11	—	—	97,532	—
31,943	62	?)	—	*)	—	647,675	39	5,410,000	16	7,499,916	30	1,006,313	97	622,865	96	17,952,608	91	32,366,750	33
195,426	02	40,873	12	55,482	11 3	82,045	83	473,243	07	708,505	26	240,296	51	1,947,398	94	—	—	6,186	37
54,485	04	2,766,240	7 2	*)	—	*)	—	*)	—	3,389,023	23	528,089	88	630,089	62	—	—	—	—
2,307,107	25	7,208,526	3 8	3,588,268	11 1	47,490,852	60	78,940,276	09	154,465,426	16	22,674,150	05	90,982,039	52	186,707,680	14	169,156,396	90

rahastoon. *) Tässä myöskin laitoksen palovakuutusliikkeen rahastot. *) Vrt. lisäystaulua 17 taul. lopussa, koskeva yhtiön rahavarain hoiton scisoviin tarkoituksiin. 10) Tapaturma- ja kuljetusvakuutuksien voitot siihen luettuina. 11) Josta Frcs 15,356,248: 05 = usus fructus ja nuda

Taulu 8. Kuolevaisuustaulut ja korkokanta kuin myös vuonna 1893 saatu keskimääräinen korko rahansijoituksista. Ennakolta laskettujen ja todellisten pääomasuoritusten keskinäinen suhde vuonna 1893.

Table de mortalité et du taux d'intérêt; intérêt réalisé sur le capital moyen de l'année 1892. — Les capitaux payés aux assurés en 1893 en pourcent des capitaux présumés pendant l'exercice.

Laitoksia. Compagnies.	Todellinen pääomansuoritus prosentteina ennakkolta lasketusta. Paiement réel en pourcent du paiement présumé.	Keskimääräinen korko pääomansijoituksista. Intérêt moyen du capital.	korkokanta tauz.	Vakuutusmaksunlaskussa nyt noudatettava: Valant pour le calcul des primes:	Muistutuksia.	
				kuolevaisuustaulu. table de mortalité.		
Suomalaisia.						
Kaleva	1) 74,2	5,40	4	Tanskalaisen henkivakuutus- ja elatuslaitoksen taulu.	Myötäjais- ja elinkoronvakuutuksessa tanskal. henkivak.- ja elatuslaitoksen taulut 1871, 4,5 prosentti; jälkeenelokoroissa 17 engl. kompp:n taulu vakuutuksenottajille, tanskal. taulu koron- saajalle; 4 prosentti. Heti alkava elinkorko yhdistys Finlaysonin (1860) ja Spraguen (1881); 4 prosentti. Pääomavak:ssa määr. ikän. toist. jätetyissä elin- koroissa ja jälkeenelokoroissa oma taulu, yhdist. tanskalaisesta miehille (kts. Suomi) v.v. 0—24; 17 engl. kompp:n v.v. 25—98 sekä tsoitus käytt. ruotsal. leski- ja orpokassun taulua; 4 prosentti; vanhemmat vakuutukset toisten taulujen mu- kaan. Heti alkava elinkorko niink. Skandiassa; 3,5 prosentti. Elinkoronvakuutuksessa 17 engl. kompp:n, tanskal:n (kts. Suomi) ja ruotsal:n (kts. Skandia) yhdistys. Heti alk. elinkorko, kts. Skandia; 3,5 pros. Osa vanhempia vak. ruotsal. taulun muk. (kts. Skandia); 4,5 prosentti. Elinkoronvak:ssa 4,5 prosentti.	
Suomi	1) 35,5	5,60	4	17 engl. kompp:n ($\omega = 90$)		
Ruotsalaisia.						
Skandia	2) 72,6	—	4	17 engl. kompp:n ($\omega = 90$)		
Svea	1) 99,2	—	4	17 engl. kompp:n ($\omega = 90$)		
Nordstjernan	1) 89,4	4,38	4	17 engl. kompp:n ($\omega = 90$)		
Thule	?	4,35	4	17 engl. kompp:n		
Victoria	?	4,72	4	17 engl. kompp:n		
Skåne	75,8	4,50	4	Tanskal. taulu (kts. Kaleva)		
Englantilaisia.						
Northern	2) 79,7	4,0	3	20 engl. kompp:n (HM)	Koronvak:ssa Finlaysonin taulu (1860).	
Star	?	4,1	3,5	20 engl. kompp:n (HM)	Elinkoronvak:ssa Finlaysonin taulu (1883).	
Saksalaisia.						
D. L. V. G. Lübeck	2) 87,9	?	3,5	23 saksal. yhtiön taulu I. für M. u. W.	Ei ole ilmoitettu käytetäänkö tätä taulua myös koronvak:ssa. Ennen v. 1883 17 engl. kompp. taul. — Korko- vak. 17 engl. kompp. Hautausvak. Deutsche Reichs Sterbetafel. Ennen v. 1883 17 engl. kompp. taul. — Korko- vak. 1 p:stä tammik. 1893 «Tafel d. Alters ren- tenbank in Dresden». Korkokanta 3,75 % myötäjais- ja korkovak.	
Victoria	1) 59,3	4,49	3,5	" " "		
Germania	3) 89,3	4,25	3,5	" " "		
Wilhelma	1) 75,2	4,33	3,5	17 engl. kompp:n		
Ranskalainen.						
l'Urbaine	92,0	4) 4,32	4	Duvillardin taul. henkiva- kuut. kuolemantap. varalta. Ranskal. taul. R. F. henki- vakuut. määräikään.		
Amerikalaisia.						
Mutual life	?	?	4	Americ. exp. taulu.		
Equitable	?	?	4	" " "		

1) Koskee ainoastaan pääomavak. kuoleman varalle. 2) Osoittaa kuolemantapausten luvun verrattuna niiden laskettuun lukuun. *Se rapporte seulement aux ass. en cas de décès. Se rapporte au nombre des décès.*

3) Korko ja hautausvakuut. ei tähän otettuna 4) «Nuda proprietatis et usus fructus» pääomat eivät tähän luettuina.

II.

TAPATURMAVAKUUTUS.

II.

ASSURANCE CONTRE LES ACCIDENTS.

Taulu 9. Tapaturmavakuutus v. 1893.

Finlande: Assurance contre les accidents.

1 Laitoksia. Compagnies.	2 Yksinäisiä vakuutuksia v. 1893 ¹⁾ . Assurances individuelles en 1893 ¹⁾ .			3 Yhteisvakuutuksia v. 1893. Assurances collectives des ouvriers en 1893.			4		5		6		7		8						
	Henkilöitä. Personnes.	Vak. maks. ²⁾ Primes ²⁾ .		Henkilöitä. Personnes.	Vak. maks. ²⁾ Primes ²⁾ .		Henkilöitä. Personnes.	Vakuutusmaksujen summa ²⁾ . Total des primes ²⁾ .		Henkilöitä. Personnes.	Korvauksien summa ²⁾ . Total des paye- ments ²⁾ .		Henkilöitä. Personnes.	Kuluja. Frais.							
		Smgc	7m		Smgc	7m		Smgc	7m		Smgc	7m		Smgc	7m	Smgc	7m				
Suomalainen. — Finlandaise.																					
Patria	2,292	54,362	06	29,968	32	8,184	64,220	30	35,078	72	10,476	118,582	36	3)	762	65,047	04	33,145	89		
Ruotsalainen. — Suédoise.																					
Skandinaviens	286	11,942	35	4,337	47	801	8,283	69	10,461	36	1,087	20,236	04		115	14,798	83	6,359	92		
Saksalaisia. — Allemandes.																					
Preussische National V. G.	69	3,438	95	310	—	—	—	—	—	—	69	3,438	95		3	310	—	4)	943	28	
Victoria	123	9,009	57	563	47	—	—	—	—	—	123	9,009	57		7	563	47	5)	—	—	
Wilhelma	19	607	11	—	—	—	—	—	—	—	19	607	11		—	—	—	5)	—	—	
Schweitsiläinen. — Suisse.																					
Unf. V. A. G. Winterthur	378	15,998	—	11,404	70	1,469	5,357	—	775	80	1,847	21,355	—		?	12,180	50			7,238	—
Summa — Total	3,167	95,358	04	46,588	96	10,454	77,860	99	46,315	88	13,621	173,219	03		—	92,899	84			47,687	09

1) Siihen luetta yhteisvakuutus, josta vak. maksut ovat henkilöittäin määrättyt 3) Kaikki määrät poisluettuna jälleevakuuttajain osuusia.
 Y-comprits les ass. individuelles par polices collectives.
 2) Sitapanisi 8 koronsajne, joiden vuotuiset korot tekevät Smk. 509: 17.
 De plus 8 ventes annuelles montant à 509 Fmk 17.
 4) Osa yhteisistä asioimiskustannuksista on otettu vastavaan erään taul. 17.
 Une partie des frais généraux des agences entre dans le nombre correspondant qui se rapporte à l'assurance contre l'incendie, tableau 17.
 5) On otettu kustannuksiin yhtiön henkivakuutusliikkeestä, taul. 2 A.
 Fut partie des frais de l'assurance sur la vie, tableau 2 A.

Taulu 10. Vakuutusmaksureservi sekä vahinko- ja korkoreservit 1893 laitoksien omalle vastuulle pidettyjä vakuutuksia varten.

Réserve des risques ainsi que réserves pour sinistres et rentes, pour l'année 1893; réassurances déduites.

	Patria.	Skandinavian.	Pr. Nat. V. G.	Victoria.	Wilhelma.	Winterthur.
Vakuutusmaksureservi: (Réserve des risques:)						
a) laskuperustus (base de calcul)	24:n osan järjestelmä; vähennetään 25 % kuluja varten.	Pro rate parte temporis, vähennetään 25 % kuluja varten.	Erissä. 12:n osan järjestelmä, hankimis- ja hoitokustannukset pois luettuina.	Pro rate parte temporis nettovakuutusmaksuista ¹⁾ .	Tiedot vaalienaiset.	Erissä, 24:n osan järjestelmä; vähennetään kuluja varten 22 % koko bruttoreservistä ¹⁾ .
b) edelliseltä vuodelta (à la fin de 1892)	544 45,920 Kr.	78,596	Rmk. ²⁾ 61,359	Rmk. 5,986,087	Rmk. 606,474	Frcs 1,700,203
c) { selvityksiin vuoden ajalla (payements en 1893)	" 18,765	?	" 28,285	?	?	" 1,165,797
{ jäännös vuoden lopulla (restent à régler)	" 2,511	?	" 3,079	?	?	" 249,296
d) Summa (Total)	" 21,276	?	" 31,364	?	?	" 1,409,993
e) Voitto (+), tappio (-) (Bénéfice (+), perte (-))	" + 24,644	?	" + 29,995	?	?	" + 291,110
Vahinko- ja korkoreservi: (Réserves pour sinistres et rentes:)						
a) edelliseltä vuodelta (à la fin de 1892)	544 21,780	Kr. ³⁾ 47,000	Rmk. 27,000	Rmk. 1,058,516	Rmk. 1,232,831	Frcs 1,519,515
b) { selvityksiin vuoden ajalla (payements en 1893)	" 19,675	" 36,202	" 11,227	?	?	" 727,723
{ jäännös vuoden lopulla (restent à régler)	" 9,955	" 2,000	" 2,400	?	?	" 645,367
c) Summa (Total)	" 29,630	" 38,202	" 13,627	?	?	" 1,373,090
d) Voitto (+), tappio (-) (Bénéfice (+), perte (-))	" - 7,850	" + 8,798	" + 13,373	?	?	" + 146,425

¹⁾ Vakuutusmaksujen takaisinmaksurahasto laskettaen ori kaavojen mukaan. ²⁾ Ainoastaan vahinkoreservi. Koronrajia ei ollut v. 1893.

La réserve pour le remboursement des primes est évaluée des formules spéciales. Settlement pour sinistres. Pas des rentiers en 1893.

³⁾ Sitäpaitsi Rmk 46,641: 45 vakuutusmaksujen takaisinmaksureserviä.

En outre 46,641 Rmk 45 réserve pour remboursement des primes.

Taulu 11. Voitto- ja tappiolasku v. 1893.

Compte de profits et pertes en 1893.

	Patria.		Skandina- vien.		Pr. Nat. V. G.		Victoria.		Wilhelma.		Winterthur.	
	<i>Sms.</i>	<i>ms</i>	Kr.	a.	Rmk.	pf.	Rmk.	pf.	Rmk.	pf.	Frs.	c.
Tuloja:												
<i>a)</i> Edelliseltä vuodelta:												
1. Vak.-maksureservi } omaa va- 2. Vahinkoreservi } kuutusvaa- 3. Korkoreservi } raa varten.	45,920	16	78,595	53	108,000	—	5,986,087	18	606,474	13	1,700,203	03
	16,715	17	47,000	—	27,000	—	441,305	11	259,112	—	1,226,022	65
	5,064	91	—	—	—	—	617,210	61	973,718	82	293,492	80
<i>b)</i> Vakuutusmaksuja, ilman jäll.vakuut.	105,951	67	243,692	57	255,493	30	5,649,794	34	1,229,560	85	5,898,114	99
<i>c)</i> Sijoituksista	16,447	17	13,535	48	—	—	445,000	—	82,483	35	197,378	55
<i>d)</i> Muita tuloja	—	—	2,321	17	5,253	—	—	—	8,798	64	101,010	05
Summa	190,099	08	385,144	75	395,751	30	13,129,397	24	3,160,147	79	9,416,222	07
Menoja:												
<i>e)</i> Vahingonkorvauksia } omalta { <i>f)</i> Koronsaajille } osalta {	61,243	32	161,916	36	79,455	70	1,121,151	32	416,983	61	3,600,500	75
	600	35	—	—	6,997	08	sub. <i>e</i>	—	108,511	86	34,941	05
<i>g)</i> Asioimiskuluja	9,624	38	25,509	46	36,880	82	43,149	10	194,221	29	1,145,929	03
<i>h)</i> Hoito ynnä ulosteot	23,521	51	46,498	25	71,880	03	842,272	—	132,246	78	462,075	50
<i>i)</i> Seuraavaksi vuodeksi:												
1. Vak.-maksureservi } omaa va- 2. Vahinkoreservi } kuutusvaa- 3. Korkoreservi } raa varten.	40,422	14	90,412	60	154,000	—	8,113,966	73	769,993	76	1,909,228	74
	17,711	—	47,000	—	21,000	—	531,623	12	215,997	—	1,383,168	67
	6,494	25	—	—	—	—	598,258	96	1,027,962	76	359,632	88
<i>k)</i> Muita menoja	325	75	—	—	4,026	55	1) 100,438	40	2) 120,327	17	46,959	45
Summa	159,942	70	373,336	67	374,240	18	11,350,859	63	2,986,244	23	8,942,436	07
Voitto (+), tappio (-)	+ 30,156	38	+ 11,808	08	+ 21,511	12	+ 1,778,537	61	+ 173,903	56	+ 473,786	—
Voiton käyttäminen:												
<i>l)</i> Vararahastoihin (reserveihin)	18,156	38	2,500	—	Kts.		Kts. taul.				232,257	20
<i>m)</i> 1. Osakkeenomistajille	12,000	—	9,000	—	taul.		5 Henkiv.		Kts. taul.		125,000	—
2. % osakepääomasta	6 %	—	6 %	—	15		luku.		5 Henki-		10 %	—
<i>n)</i> Vakuutuksenottajille	—	—	—	—	Palo-		1,577,001	—	vak.		—	—
<i>o)</i> Muihin tarkoituksiin	—	—	308	08	vak.		—	—			50,000	—

1) Kuolemantapauksen jälkeen takaisin maksettuja vakuutusmaksuja.

2) Kuuluu suurimmaksi osaksi *g)* ja *h)* eräihin.

Taulu 12. Tilinasemat (bilanssit) jouluk. 31 p:nä 1893.

Bilan le 31 déc. 1893.

	Patria.		Skandina- vien.		Pr. Nat. V. G.		Winterthur.	
	<i>frg.</i>	<i>ps</i>	Kr.	a.	Rmk.	pf.	Frc.	cts.
Aktiva.								
a) Osakkeenomistajain takaussitoum.	300,000	—	150,000	—	6,750,000	—	3,750,000	—
b) Lainoja	260,000	—	153,000	—	2,675,500	—	2,374,600	—
c) Arvopapereita	—	—	23,740	—	3,371,667	27	2,957,636	75
d) Kassassa ja pankissa	36,905	40	147,826	67	768,211	24	244,593	27
e) Asioitsijoilla	4,376	42	2,099	19	588,245	81	90,920	45
f) Jälleenvakuuttajilla	—	—	704	33	55,137	83	—	—
g) Perimättömiä ja kasvaneita korkoja	11,995	02	5,784	56	4,785	98	63,224	80
h) Kalusto	1,220	—	1,851	54	—	—	—	—
i) Muita varoja	—	—	76	42	¹⁾ 1,200,658	32	3,291	65
Summa	614,496	84	485,082	71	15,414,206	45	9,484,266	92
Passiva.								
k) Pohjarahasto	500,000	—	300,000	—	9,000,000	—	5,000,000	—
l) Pääoma-vararahasto	17,362	—	33,500	—	900,000	—	295,422	55
m) Erityisvararahasto	—	—	—	—	150,674	40	11,206	05
n) Vakuutusmaksureservi	40,422	14	90,412	60	²⁾ 2,767,016	—	1,909,228	74
o) Vahinkoreservi	17,711	—	47,000	—	²⁾ 398,379	—	1,383,168	67
p) Korkoreservi	6,494	25	—	—	—	—	359,632	88
q) Asioitsijoilla	1,263	13	470	91	—	—	51,442	03
r) Jälleenvakuuttajilla	671	94	179	11	²⁾ 1,642,973	08	—	—
s) Perimättömiä osinkoja	416	—	—	—	2,340	—	380	—
t) Muita velkoja	—	—	1,712	01	³⁾ 402,823	97	—	—
u) Voitto- ja tappiolasku	30,156	38	11,808	08	150,000	—	473,786	—
Summa	614,496	84	485,082	71	15,414,206	45	9,484,266	92

Muist. Victoria ja Wilhelma ovat jo otetut 7 tauluun, joka sisältää henkivakuutusyhtiöiden bilanssia.

Preussische National-Versicherungs Gesellschaft harjoittaa myöskin kuljetus- ja palovakuutusliikettä.

Bilanssi koskee yhtiön koko liikettä.

¹⁾ Rmk. 1,200,000 kiinteistöjen arvo.

²⁾ Yhtiön kaikkien vakuutushaaraia varalle.

³⁾ Josta Rmk. 389,823.97 on palveliakunnan eläkerahasto.

Taulu 13. Vakuutusmaksu-tulot, jälleenvakuutusmaksut vähennettyinä. Vakuutusmaksu-reservi ja kulut prosentteina vakuutusmaksu-tuloista.

Primes perçues, participation des réassureurs déduite. La réserve des risques et les frais calculés en pourcent des primes.

1 Laitoksia. Compagnies.	2 Vakuutusmaksuja: Primes des assurances:			4 Muista muodoista. Autres formes.	5 Vakuutusmaksujen summa v. 1893. Total des primes en 1893.	6 Prosenttina vakuutusmaksutulosta olivat: En pourcent des primes:			9 Hoitokulut. Frais généraux.	
	3 Yhteisvakuutuksista. Collectives.	7 Yksimäisten henkilöiden vakuutus. Individuelles.	8 Vak. maksu-reservi. Réserve des risques.			6 Vahingon korvaukset. Paiement.	8 Asioimis-palkkiot. Commissions d'agents.			
Suomalainen. — Finlandaise.	Smk.	Smk.	Smk.	Smk.	Smk.	Smk.	Smk.	Smk.	Smk.	Smk.
Patria	53,756	64,220	612	118,582	55,4	84,1	8,1	19,9		
Ruotsalainen. — Suédoise.	Kr.	Kr.	Kr.	Kr.	Kr.	Kr.	Kr.	Kr.	Kr.	Kr.
Skandinaviens	?	?	?	272,446	65,9	33,2	10,1	16,6		
Saksalaisia. — Allemandes.	Rmk.	Rmk.	Rmk.	Rmk.	Rmk.	Rmk.	Rmk.	Rmk.	Rmk.	Rmk.
Pr. Nat. V. G.	287,714	—	—	287,714	31,0	31,2	12,8	24,9		
Victoria	5,755,564	—	—	5,755,564	19,5	11,137,0	7,5	14,6		
Wilhelma	1,308,902	—	25,800	1,329,702	41,8	60,9	14,7	9,9		
Schweitsiläinen. — Suisse.	Frcs.	Frcs.	Frcs.	Frcs.	Frcs.	Frcs.	Frcs.	Frcs.	Frcs.	Frcs.
Winterthur	2,654,156	3,731,129	64,644	6,458,929	59,9	19,5	17,7	7,1		

1) Vakuutusmaksurussivissa on myös riskoreservi takaisinmaksun varalle.

III.

PALOVAKUUTUS.

III.

ASSURANCE CONTRE L'INCENDIE.

Taulu 14. Vakuutussummat. Vakuutusmaksu- ja

Sommes assurées. Réserve des risques ainsi que réserve

	Fennia.	Pohjola.	Skandia.
	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	Kr.
<i>a)</i> Vakuutuksia omalle uhalle (<i>Sommes ass., réass. déduites</i>)	53,519,431	23,935,442	644,035,294
{ 31 p. joul. 1892			
{ 31 p. joul. 1893	56,561,751	39,088,327	644,860,247
<i>b)</i> Koko vakuutussumma jouluk. 31 p. 1893 (<i>Somme totale le 31 déc. 1893</i>)	99,674,369	60,971,545	956,584,718
<i>c)</i> Vakuutusmaksureservin laskuperustus (<i>Base de calcul pour la réserve des risques</i>)	24:n osan järjestelmä; vähennetään 20% hoitokuluja varten.	24:n osan järjestelmä; vähennetään 20% hoitokuluja varten.	<i>a)</i> 60% vak. maksuista ruotsal. vakuutuksista, 40% muista; <i>b)</i> 90% vak. maksuista keran kaikkiaan n. s. pääomapalovakuutusrahastoon.
<i>d)</i> 1. Vakuutusm. rahasto v:lta 1892 (<i>Réserve des risques à la fin de 1892</i>)	120,270	Tietoja puuttuu.	Tietoja puuttuu.
2. Selvityksiin v. 1893 (<i>Payements en 1893</i>)	86,272	<i>Rapport non communiqué.</i>	<i>Rapport non communiqué.</i>
3. Jäännös v:ksi 1894 (<i>Restent à régler</i>)	8,682		
4. Siirretään ennakkovakuutusmaksuja (<i>Primes escomptées à réserver</i>)	7,985		
5. 2:n—4:n summa (<i>Total de 2—4</i>)	94,939		
6. Voitto (+), tappio (—) (<i>Bénéfice (+), perte (—)</i>)	+ 25,332		
<i>e)</i> 1. Vahinkoreservi v:lta 1892 (<i>Réserve pour sinistres à la fin de 1892</i>)	15,267	4,082	Tietoja puuttuu.
2. Selvityksiin v. 1893 (<i>Payements en 1893</i>)	15,078	1,192	<i>Rapport non communiqué.</i>
3. Siirto v:ksi 1894 (<i>Restent à régler</i>)	—	2,922	
4. 2:n—3:n summa (<i>Total de 2—3</i>)	15,078	4,114	
5. Voitto (+), tappio (—) (<i>Bénéfice (+), perte (—)</i>)	+ 189	— 32	

vahinkoreservit v. 1893 omien vahingonvaarojen varalle.

pour sinistres pour l'année 1893; réassurances déduites.

Svea.	Skåne.	Fenix.	Phoenix.	Northern.	Pr. Nat. V. G.
Kr.	Kr.	Kr.	P.st.	P.st.	R.mk.
701,025,563	170,416,786	118,217,234	?	154,263,805	1,864,519,461
662,252,673	218,823,645	121,487,456	?	155,467,185	1,957,081,635
—	359,964,136	253,757,448	?	187,650,567	2,661,112,377
Pro rata parte temporis; vähennetään 20 % kuluja varten.	a) 50 % vak. maksutuloista, vähentäen 20 % kuluja varten; b) 80 % vak. maksuista ker- ran kaikkiaan n. s. pääoma- palovakuutus- rahastoon. Puoli korkoa à 4,5 % tästä siirretään edelli- seen rahastoon.	a) 45 % vuoden vakuutusmak- suista; b) 90 % vak. maksuista ker- ran kaikkiaan n. s. pääoma- palovakuutus- rahastoon.	40 % vuoden vakuutusmak- suista.	Kaikkiaan 1/3 vuoden vakuu- tusmaksuja.	Erissä, pro rata parte temporis saksalaisista vakuutuksista. Ulkomaisista vakuutuksista koko vakuutus- maksu.
Tietoja puuttuu. <i>Rapport non com- muniqé.</i>	Tietoja puuttuu. <i>Rapport non com- muniqé.</i>	Tietoja puuttuu. <i>Rapport non com- muniqé.</i>	Tietoja puuttuu. <i>Rapport non com- muniqé.</i>	236,921 156,618 15,730 31,580 203,928 + 32,993	2,509,495 1,060,765 59,130 382,407 1,502,302 + 1,007,193
450,000	55,000	11,000	Tietoja puuttuu.	85,347	232,000
360,199	—	?	<i>Rapport non com- muniqé.</i>	68,623	183,444
80,000	120,000	?		11,211	29,442
440,199	120,000	9,060		79,834	212,886
+ 9,801	— 65,000	+ 1,940		+ 5,513	+ 19,114

Taulu 15. Voitto- ja

Compte de profits

	Fennia.		Pohjola.		Skandia.	
	<i>Smc.</i>	<i>no</i>	<i>Smc.</i>	<i>no</i>	Kr.	a.
Tuloja.						
<i>a)</i> Edelliseltä vuodelta:						
1. Saldo	—	—	—	—	—	—
2. Vak.-maksureservi } omaa vastuuta {	120,270	48	63,173	50	1,743,339	—
3. Vahinkoreservi } varten. {	15,266	67	4,082	25	97,418	—
<i>b)</i> Vak.-maksutulot, jälleenvakuutukset poislukien	235,889	07	204,664	28	1,133,557	50
<i>c)</i> Pääomansijoituksista	91,076	98	89,537	42	69,733	56
<i>d)</i> Muita tuloja	¹⁾ 14,213	27	¹⁾ 8,477	21	—	—
Summa	476,716	47	369,934	66	3,044,048	06
Menoja.						
<i>e)</i> Vahingonkorvauksia omalta vastuulta	122,377	01	106,290	08	743,191	28
<i>f)</i> Asioimispalkkiot, jälleenvak.-palkkiot poislukien	¹⁾ —	—	¹⁾ —	—	74,571	12
<i>g)</i> Hoito	72,308	67	54,565	63	193,524	70
<i>h)</i> Verot ja ulosteot	5,935	50	2,080	03	26,551	94
<i>i)</i> Tulevaksi vuodeksi:						
1. Vak.-maksureservi } omaa vastuuta {	119,923	35	90,878	94	1,730,539	—
2. Vahinkoreservi } varten. {	17,181	31	28,643	29	89,722	—
<i>k)</i> Muita menoja	5,591	19	—	—	—	—
Summa	343,317	03	282,457	97	2,858,110	04
Voitto (+), tappio (—)	+ 133,399	44	+ 87,476	69	+ 185,948	12
Voiton käyttäminen.						
<i>l)</i> Pääoma-vararahastoon	36,699	72	20,000	—	Kts. lisä-	
<i>m)</i> Erityisvararahastoon	16,699	72	—	—	taulua tä-	
<i>n)</i> 1. Osinkoja osakkeenomistajille	80,000	—	60,000	—	män luvun	
2. Prosentteina maksetusta pääomasta	8 %	—	4 %	—	lopulla.	
<i>o)</i> Muihin tarkoituksiin	—	—	7,476	69		

¹⁾ Jälleenvakuuttajilta saatujen palkkioiden ylijäämä sen lisäksi mitä omille asiotsijoille on annettu. ²⁾ Tappio. ³⁾ Erityisiä

⁴⁾ Rmk. 53,994: 87 maksuja vakuutuskirjoista, Rmk. 26,596: 64 voittoa tapaturmavakuutuksesta Rmk. 21,511: 12 voittoa kuljetus-

tappiolasku v. 1893.

et pertes en 1893.

Svea.		Skåne.		Fenix.		Phoenix.			Northern.			Pr. Nat. V. G.	
Kr.	a.	Kr.	a.	Kr.	a.	P.st.	Sh.	p.	P.st.	Sh.	p.	Rmk.	pf.
—	—	—	—	—	—	363,222	12	03	26,520	19	10	—	—
1,500,286	48	223,282	88	150,000	—	³⁾ —	—	—	236,920	15	—	2,509,495	—
450,000	—	55,000	—	11,000	—	163,985	—	—	85,347	06	01	232,000	—
2,874,233	05	737,508	13	307,157	57	1,034,649	09	11	716,306	15	04	3,363,020	46
52,330	73	26,920	22	84,871	53	44,340	15	11	65,973	09	07	230,823	07
—	—	²⁾ 89,575	81	¹⁾ 16,047	59	⁴⁾ 869,824	06	11	4,093	09	02	⁵⁾ 102,102	63
4,876,850	26	1,132,287	04	569,076	69	2,476,022	05	—	1,135,162	15	—	6,437,441	16
2,156,750	57	525,263	94	154,641	20	697,422	05	02	460,167	14	06	2,307,423	68
467,908	44	102,928	86	¹⁾ —	—	324,710	08	02	103,162	06	03	707,240	74
223,841	47	88,360	39	103,473	45	Sub. f.	—	—	121,225	08	08	341,768	72
19,790	48	7,178	98	9,897	56	D:o	—	—	14,004	16	05	33,563	48
1,453,846	94	279,632	42	140,000	—	413,859	16	—	238,768	18	05	2,555,895	—
440,000	—	120,000	—	14,000	—	154,048	—	—	74,129	04	—	296,000	—
7,604	67	8,922	45	5,464	49	2,312	05	03	23,720	06	—	45,549	54
4,769,742	57	1,132,287	04	427,476	70	1,592,352	14	07	1,035,178	14	03	6,287,441	16
+ 107,107	69	— 89,575	81	+ 141,599	99	+ 883,669	10	05	+ 99,984	—	09	+ 150,000	—
Kts. lisä- taulua tä- män luvun lopulla.		Kts. lisä- taulua tä- män luvun lopulla.		35,000	—	91,647	16	10	67,500	—	—	—	—
				23,599	99	126 %	—	—	22 1/2 %	—	—	16,900	—
				80,000	—	—	—	—	—	—	—	112,500	—
				5 %	—	—	—	—	—	—	—	5 %	—
				3,000	—	⁵⁾ 792,021	13	07	⁵⁾ 32,484	—	09	20,600	—

rahastoja ei muodosteta, vaan käytetään koko edellisen vuoden saldo näihin tarkoituksiin. ⁴⁾ Varatut rahat. ⁵⁾ Saldo uuteen laskuun vakuutuksesta.

Taulu 16. Tilinasemat (bilanssit) jouluk. 31 p:nä 1893.

Bilan le 31 dec. 1893.

	Fennia.		Pohjola.		Fenix.		Phoenix.			Pr. Nat. V. G.	
	<i>Smc.</i>	<i>ns</i>	<i>Smc.</i>	<i>ns</i>	Kr.	fl.	P.st.	S.	p.	Rmk.	p.
Aktiva.											
a) Osakkeenomistajain sitoumuksia . . .	3,000,000	—	3,500,000	—	2,400,000	—	—	—	—	6,750,000	—
b) Kiinteistöjä	—	—	—	—	—	—	219,959	19	09	1,200,000	—
c) Myönnettyjä lainoja	1,303,324	03	1,335,000	—	999,000	—	197,717	18	06	2,675,500	—
d) Obligatsioneja ja muita arvopaper. .	226,247	65	141,918	75	804,801	67	802,232	12	02	3,371,667	27
e) Pankissa ja kassassa	222,416	80	220,668	81	388,102	42	¹⁾ 37,797	10	10	768,211	24
f) Tilissä asioitsijoilla	38,816	76	23,469	33	3,412	21	197,182	07	01	588,245	81
g) Tilissä vakuutusyhtiöillä.	1,626	26	—	—	72	06	—	—	—	55,137	83
h) Maksamattomia ja jousseita korkoja	28,978	45	22,575	75	8,246	95	6,125	06	08	4,785	98
i) Kalusto	10,800	—	8,667	08	9,890	95	—	—	—	—	—
k) Muita varoja	107	50	²⁾ 22,200	—	—	—	³⁾ 31,645	09	07	658	32
Summa	4,832,317	45	5,274,499	72	4,613,526	26	1,492,661	04	07	15,414,206	45
Passiva.											
l) Osake- ja takauspääoma	4,000,000	—	5,000,000	—	4,000,000	—	71,918	15	—	9,000,000	—
m) Pääoma-vararahasto	437,670	97	34,000	—	125,000	—	—	—	—	900,000	—
n) Vak.-maksureservi omaa vast. varten	119,923	35	90,878	94	140,000	—	413,859	16	—	⁴⁾ 2,767,016	—
o) Vahinkoreservi " " "	17,181	31	28,643	29	14,000	—	154,048	—	—	⁴⁾ 398,379	—
p) Erityisreserviä	¹⁾ 67,100	71	—	—	³⁾ 101,181	24	—	—	—	150,674	40
q) Palvelushenkilökunnan eläkerahasto	—	—	—	—	—	—	—	—	—	389,823	97
r) Tilissä asioitsijoilla	60	10	—	—	936	61	—	—	—	—	—
s) Tilissä vakuutusyhtiöillä.	47,612	13	30,032	80	59,369	98	—	—	—	1,642,973	08
t) Osakkeenomist. perimättöm. osingot	4,980	—	3,468	—	75	—	60,813	—	—	2,340	—
u) Muita velkoja	4,389	44	—	—	31,363	44	—	—	—	13,000	—
v) Voitto- ja tappiolasku	133,399	44	87,476	69	141,599	99	792,021	13	07	150,000	—
Summa	4,832,317	45	5,274,499	72	4,613,526	26	1,492,661	04	07	15,414,206	45

¹⁾ Käyttämättömien voittovarain rahasto. ²⁾ Perustamiskuluja. ³⁾ Käytettävät varoja.

⁴⁾ Siihen luett. vekseliä P.st. 17,482. 1. 2. ⁵⁾ Erikoistalletuksia Amerikassa U. S. A.

⁶⁾ Siihen luettuina tapaturma- ja kuljetusvakuutuksen vastaavat rahastot. Kts. tauluja 11 ja 19.

M u i s t. Yhtiöiden *Skandian, Svean, Skånen* ja *Northernin* bilanssit ovat 7 taulussa henkivakuutusta koskevassa luvussa. *Palovakuutusosaston* vakuutusmaksu- ja vahinkoreservit ovat voitto- ja tappiolaskussa 15 taul.

Taulu 17. Palovakuutusyhtiöiden liike Suomessa v. 1893.

Commerce des compagnies d'assurances contre l'incendie en Finlande en 1893.

1 L a i t o k s i a. Compagnies.	2 Vastuusumma jouluik. 31 p. 1892. Somme assurée le 31 déc. 1892.		3 Vastuusumma jouluik. 31 p. 1893. Somme assurée le 31 déc. 1893.		4 Jälleenvakuutt. saatu siitä. Reçu des réassu- rours.		5 Vak.-maksutulot 1893. Primes 1893.		6 Korvauksia 1893. Paiements 1893.		7 Kuluja ja palkkioita. Frais et commissions.	
	Shaq	7ms	Shaq	7ms	Shaq	7ms	Shaq	7ms	Shaq	7ms	Shaq	7ms
Suomalaisia. — Finlandaises.												
Fennia	97,647,146		99,674,369		957,902		496,144	58	243,552	19	112,384,05	22,6
Pohjola	89,561,031		60,971,545		628,543		366,187	78	106,290	08	78,596,90	21,4
Summa — Total	187,208,177		160,645,914		1,586,445		862,332	36	349,842	27	190,980,95	—
Ruotsalaisia. — Suédoises.												
Skandia	1) 46,889,747		44,209,168		2)		248,588	43	74,844	17	60,971,28	24,5
Svea	3) 56,884,146		52,210,462		4) 2,294,772		305,888	34	217,128	28	59,897,70	19,6
Skåne	15,975,113		12,884,922		—		97,796	07	60,487	50	25,207,50	25,8
Fenix	17,454,296		14,347,537		—		61,851	76	3,969	25	19,313,60	31,2
Summa — Total	136,703,302		123,652,089		2,294,772		714,120	15	356,429	20	165,390,03	—
Englantilaisia. — Anglaises.												
Phoenix ⁴⁾	24,574,647		23,872,268		1,101,865		154,325	75	112,547	52	27,540,16	17,8
Northern	1) 28,290,752		27,349,107		1,333,463		155,306	51	95,903	73	32,858,73	21,2
Summa — Total	52,865,429		51,221,375		2,435,328		309,632	26	208,451	25	60,398,89	—
Saksalainen. — Allemande.												
Pr. Nat. V. G.	1) 24,899,256		30,510,730		12,145,257		160,220	69	144,209	03	32,347,62	20,2
Summa — Total	351,676,164		366,030,108		18,461,802		2,046,305	46	1,058,931	75	449,116,89	—

1) Ei soveltu vastavain lukuihin v. 1892. Tämä summa oikein.
 2) Le nombre ne s'accorde pas avec les chiffres données pour l'année 1892.
 3) Non communiqué; somme inconnue.
 4) Vuoden kuluessa tulleita vakauksia.
 5) L'exercice: 26 Mars 1893—25 Mars 1894.
 6) Ei ole ilmoitettu, mutta on vähäinen.

Lisäys tauluihin 6 ja 7 sekä 15 ja 16.

Yhtiöiden **Skandian, Svean ja Skånen** rahavarainhoito.

Näiden yhtiöiden henki- ja palovakuutusliikkeet hoidetaan erikseen ja pidetään niistä eri kirjat; kumpaisenkin liikkeen tuloksia v. 1893 valaisevat voitto- ja tappiolaskut, jotka ovat tauluissa 6 ja 15. Yhtiöiden yleiset rahastot ja varat, paitsi erikoisalioilla tarpeelliset, ovat erityisen „rahavarainhoidon“ alaisina. Mainittujen voitto- ja tappiolaskujen sekä 7 taulussa olevien bilanssien täydentämiseksi annetaan tässä katsahdus rahavarainhoidon tuloksiin.

Rahavarainhoito.	Skandia.		Svea.		Skåne.	
	Kr.	a.	Kr.	a.	Kr.	a.
Tuloja:						
Kiinteistöistä	125,514	85	173,758	03	—	—
Ylijäämä koroista ja kurssivoitoista paitsi tauluissa 6 ja 15 mainittuja	307,040	31	141,864	90	68,473	52
Summa	432,555	16	315,622	93	68,473	52
Menoja:						
Kiinteistöihin	46,551	56	54,679	84	—	—
Korkoja	24,698	82	20,157	75	—	—
Ylijäämä hoitokuluista tauluissa 6 ja 15 mainittujen lisäksi	23,722	82	22,017	90	—	—
Tilistä poistettu ja tappiot	48,815	37	27,546	91	732	64
Säästö	288,766	59	191,220	53	67,740	88
Summa	432,555	16	315,622	93	68,473	52
Säästö:						
Henkivakuutusliikkeestä, taulu 6	39,452	12	33,320	85	14,652	03
Palovakuutusliikkeestä, taulu 15	185,948	02	107,107	69	—	—
Rahavarainhoidosta	288,766	59	191,220	53	67,740	88
Edelliseltä vuodelta säästöön pantu	—	—	—	—	20,868	16
Summa	514,166	73	331,649	07	103,261	07
Vähennettävä:						
Tappio palovakuutuksista, taulu 15	—	—	—	—	89,575	81
Korkoa osakkeenomistajille	180,000	—	120,000	—	—	—
Säästö 7 taulussa	334,166	73	211,649	07	13,685	26

IV.

KULJETUSVAKUUTUS.

IV.

ASSURANCE CONTRE LES RISQUES DE TRANSPORTS.

Taulu 18. Vakuutusmaksu- ja vahinko-

Réserve des risques ainsi que réserve pour sinistres

	Triton. <i>Frnc</i>	Gauthiod. Kr.	Stockholms S. F. A. B. Kr.	Ägir. Kr.
<i>a) Vakuutusmaksureservin laskuperustus (Base de calcul pour la réserve des risques)</i>	Pro rata parte temporis. Sitäpaitsi erikseen panoja kaikkien tunnettujen vahinkojen varalle.	Koko vuoden säästö ynnä edell. vuosien epävarmojen vahinkojen vararahasto on kaikkien kulu- van ja edellist. vuosien juoksevan vastuun vak-rahastona.	Koko vuoden säästö siirretään seuraavan vuoden vakuutusmaksu- reserviin.	Pro rata parte temporis ajaksi vakuutetuista. Sitäpaitsi erikseen panoja kaikkien tunnettujen vahinkojen varalle.
<i>b) Vakuutusmaksureservi: (Réserve des risques:)</i>				
1. edelliseltä v:lta (<i>à la fin de 1892</i>)	Lasku tästä ei tehty.	281,311	239,654	344,204
2. selvityksiin v. 1893 (<i>payements en 1893</i>)		252,819	145,822	236,578
3. siirretään v:ksi 1894 (<i>restent à régler</i>)		57,492	23,000	7,626
4. 2:n ja 3:n summa (<i>total de 2 et 3</i>)		310,311	168,822	244,204
5. Voitto (+), tappio (-) (<i>Bénéfice (+), perte (-)</i>)		- 29,000	+ 70,832	+ 100,000
<i>c) Vahinkoreservi: (Réserve pour sinistres:)</i>				
1. edelliseltä v:lta (<i>à la fin de 1892</i>)	71,997	Sisältyy vak- maksureser- vissä.	Sisältyy vak- maksureser- vissä.	Sisältyy vak- maksureser- vissä.
2. selvityksiin v. 1893 (<i>payements en 1893</i>)	60,115			
3. siirretään v:ksi 1894 (<i>restent à régler</i>)	1,100			
4. 2:n ja 3:n summa (<i>total de 2 et 3</i>)	61,215			
5. Voitto (+), tappio (-) (<i>Bénéfice (+), perte (-)</i>)	+ 10,782			

¹⁾ Tilivuosi: heinäk. 1 p. 1892—kesäk. 30 p. 1893.

M u i s t. Nord-deutsche Versicherungs Gesellschaft Hamburgissa, ei ole oikeaan aikaan antanut tietoja, rippuen pää- Allgemeine Versicherungs-Gesellschaft für See-, Fluss- u. Landtransport Dresdenissä, ei ole antanut tietoja

reservit v. 1893 omalla vastuulla.

pour l'année 1893; réassurances déduites.

Vega.	Pr. Nat. V. G. Stettin.	Victoria.	D. Trpt. V. G. Berlin.	Wilhelma.	Mannheimer V. G. 1)	Eidgen. Tr. V. G. Zürich.
Kr.	R.mk.	R.mk.	R.mk.	R.mk.	R.mk.	Frcs.
Pro rata parte temporis kaskovastusta varten. Koko vak.-maksu kaikkia muita vuoden lopulla juoksevia vakuutuksia varten.	Pro rata parte temporis.	Määräaikaisia vak. varten pro rata. Muutoin pannaan erilleen yhtiön kokemuksen mukaan vissi määrä juokseviksi katsottavia vakuutuksia varten.	Pro rata temporis kaskovastuuta varten. Tavarankorvaukset varten. Vuoden lopulla voimassa olevista vakuut. Sitäpäit si varalisä.	Pro rata parte temporis määräaikaisia vakuutuksia varten. Vuoden lopulla voimassa olevia muita vak. varten koko vakuutusmaksu.	Määräaikaisia vakuutuksia kaskovastuuta varten pro rata temporis. Vuoden lopulla voimassa olevia matkavakuutuksia varten koko vakuutusmaksu.	Määräaikaisia vakuutuksia varten pro rata temporis. Muita vuoden lopulla voimassa olevia vakuutuksia varten koko vakuutusmaksu.
41,072	39,078	Kts. ylempänä.	115,000	Lasku tästä ei tullut.	525,653	835,000
33,370	12,069		76,085		380,024	659,203
2,500	4,069		12,845		83,880	62,146
35,877	16,138		88,930		463,904	721,349
+ 5,195	+ 22,940		+ 26,070		+ 61,749	+ 113,651
Sisältyy vak.-maksureservissä.	44,434	Tietoja ei tullut.	240,955	161,599	961,163	450,000
	30,028		194,380	96,375	923,314	390,932
	16,692		46,575	32,185	93,534	62,370
	46,720		240,955	128,560	1,016,848	453,302
	- 2,286		0	+ 33,039	+ 55,685	- 3,302

asioimistajan vaihtosta.

tähän tauluun. Yhtiö on kesäk. 1 p:stä 1894 luopunut toimestansa Suomessa.

Taulu 19. Voitto- ja

Compte de profits

Tuloja.	Triton.		Gauthiod.		Stockholms S. F. A. B.		Ägir.	
	<i>Smg.</i>	<i>no</i>	Kr.	a.	Kr.	a.	Kr.	a.
<i>a)</i> Edelliseltä vuodelta:								
1. Saldo	—	—	—	—	—	—	—	—
2. Vakuutusmaksureservi } Jälleenvakuu-	—	—	281,310	68	239,653	79	344,203	62
3. Vahinkoreservi } tukset pois-	71,996	65	Sub. a 2. —	—	Sub. a 2. —	—	Sub. a 2. —	—
<i>b)</i> Vakuutusmaksutulot } luettuina. {	213,827	15	368,090	56	325,247	48	680,745	43
<i>c)</i> Pääomasijoituksista	28,335	24	35,559	13	52,575	26	55,051	33
<i>d)</i> Muita tuloja	2,162	07	28,491	77	—	—	7,110	50
Summa	316,321	11	713,452	14	617,476	53	1,087,110	88
Menoja.								
<i>e)</i> Vahingonkorvauksia	163,001	36	460,133	42	220,479	95	522,683	75
<i>f)</i> Asioitsijain palkkioita, jälleenvak. poisluett.	12,295	31	22,606	58	24,819	40	29,310	79
<i>g)</i> Hoitokulut	22,324	85	49,004	90	31,228	87	51,950	—
<i>h)</i> Verot ja ulosteot	2,391	34	2,725	48	5,008	92	4,704	64
<i>i)</i> Tulevaksi vuodeksi:								
1. Vakuutusmaksureservi } Jälleenvakuut. {	—	—	207,881	76	239,148	89	331,371	88
2. Vahinkoreservi } poisluettuina. {	86,881	20	Sub. i 1. —	—	23,000	—	Sub. i 1. —	—
<i>k)</i> Muita menoja	7,876	72	100	—	2,953	90	³⁾ 45,464	17
Summa	294,770	78	742,452	14	546,644	93	985,485	23
Voitto (+), tappio (—)	+ 21,550	33	— 29,000	—	+ 70,831	60	+ 101,625	65
Voiton käyttäminen.								
<i>l)</i> Pääomavararahastoihin ja käyttörahastoihin	¹⁾ 6,352	82	—	—	—	—	19,000	—
<i>m)</i> 1. Osakkeenomistajille	25,000	—	²⁾ 6,000	—	60,000	—	70,000	—
2. Prosentteina maksetusta osakepääomasta	5 %	—	5 %	—	15 %	—	7 %	—
<i>n)</i> Palvelushenkilökunnan eläkerahastoon	—	—	—	—	—	—	5,000	—
<i>o)</i> Osapalkkioksi (tantième), lahjap. ja m. tark.	—	—	—	—	10,831	60	⁴⁾ 7,625	65

¹⁾ Yllä mainittu voitto ei jaeta. Entisen vuoden säästö Smk 31,352: 82 jaettiin v. 1894 niinkuin taällä mainitaan. taul. 15. ²⁾ Kts. henkivakuut. taul. 6. ³⁾ Suurimmaksi osaksi ylimääräinen reservi. ⁴⁾ Tilivuosi: heinäk. 1 p. 1892—kesäk.

M u i s t. Norddeutsche Versicherungs Gesellschaft, Hamburgissa; kts. muist. taul. 18.

Wilhelma Magdeburgissa ei ole antanut täydellisiä tietoja tästä vakuutushaarasta. Vrt. myös t. 6.

tappiolasku v. 1893.

et pertes en 1893.

Vega.		Pr. Nat. V. G. Stettin.		Victoria Berlin.		Allg. V. G. Dresden.		D. Tr. V. G. Berlin.		Mannheimer V. G.		Eidgen. Tr. V. G. Zürich.	
Kr.	a.	R.mk.	pf.	R.mk.	pf.	R.mk.	pf.	R.mk.	pf.	R.mk.	pf.	Fres.	c.
—	—	—	—	—	—	5,984	—	—	—	21,981	73	4,006	91
41,072	09	39,078	—	—	—	188,485	13	115,000	—	525,652	79	835,000	—
Sub. a 2.	—	44,433	89	16,450	10	255,187	—	240,955	—	961,162	73	450,000	—
208,453	83	260,682	34	215,291	59	1,726,833	76	574,033	—	3,496,761	10	2,436,328	29
20,895	08	°)	—	°)	—	74,042	93	31,144	67	154,085	30	55,204	08
23,544	50	—	—	—	—	7) 772,728	39	10,429	99	—	—	—	—
293,965	50	344,194	23	231,741	69	3,023,261	21	971,562	66	5,159,643	65	3,780,539	30
130,272	01	119,773	09	54,251	58	855,748	24	441,487	—	2,753,977	62	1,937,999	71
24,707	88	20,336	62	36,583	18	328,083	37	22,848	59	439,040	45	303,340	65
27,819	47	38,987	88	77,500	—	175,001	84	71,957	74	81,502	15	185,076	28
2,834	06	—	—	—	—	Sub. g.	—	Sub. g.	—	38,047	24	4,502	—
11,332	08	57,121	—	—	—	189,673	71	120,000	—	572,630	92	893,000	—
37,000	—	81,379	—	4,800	—	278,548	—	233,760	—	867,467	16	380,000	—
—	—	—	—	—	—	7) 843,406	88	23,509	33	59,275	65	17,261	85
233,965	50	317,597	59	173,134	76	2,670,462	04	913,562	66	4,811,941	19	3,721,180	49
+ 60,000	—	+ 26,596	64	+ 58,606	93	+ 352,799	17	+ 58,000	—	+ 347,702	46	+ 59,358	81
30,000	—	°)	—	°)	—	—	—	7,850	—	—	—	—	—
20,000	—	—	—	—	—	300,000	—	40,000	—	250,000	—	50,000	—
10 %	—	—	—	—	—	100 %	—	12½ %	—	12½ %	—	5 %	—
2,500	—	—	—	—	—	—	—	—	—	10,000	—	—	—
7,500	—	—	—	—	—	52,799	17	10,150	—	87,702	46	9,358	81

°) Jako-osa, vuoden tuloon katsomatta. °) Suureksi osaksi »hoitokuluja». °) Vakuutusmaksureserviini. °) Kts. palovakuut.
30 p. 1893.

Taulu 20. Tilinasemat (bilanssit)

Bilan le

	Triton.		Gauthiod.		Stockholms S. F. A. B.	
	<i>Eng.</i>	<i>no</i>	Kr.	a.	Kr.	a.
Aktiva.						
a) Osakkeenomistajain sitoumukset	1,000,000	—	480,000	—	600,000	—
b) Kiinteistöjä	—	—	—	—	—	—
c) Myönnettyjä lainoja	—	—	300,350	—	363,000	—
d) Obligationeja ja muita arvopapereita	—	—	388,955	64	693,875	—
e) Pankissa ja kassassa	630,199	71	88,214	54	82,369	05
f) Tilissä asiotsijoilla	27,192	42	16,751	09	1,019	41
g) Tilissä vakuutusyhtiöillä	Sub. f.	—	12,561	85	69,209	91
h) Maksamattomia ja kasvaneita korkoja	—	—	—	—	12,804	94
i) Kalusto	1,400	—	500	—	1,300	—
k) Muut varat	714	02	30,493	88	403	—
l) Voitto- ja tappiolasku	—	—	29,000	—	—	—
Summa	1,659,506	15	1,346,827	—	1,823,981	31
Passiva.						
m) Osake- ja takauspääoma	1,500,000	—	600,000	—	1,000,000	—
n) Pääomareservi	—	—	445,000	—	250,000	—
o) Vakuutusmaksureservi omaa vastuuta varten	31,812	79	207,881	76	239,148	89
p) Vahinkoreservi	86,881	20	Sub. o.	—	23,000	—
g) Erityis- ja ylimääräisiä reservejä	—	—	258	42	225,475	87
r) Palvelushenkilökunnan eläkerahasto	—	—	2)	—	—	—
s) Tilissä asiotsijoilla	9,459	34	14,458	90	—	—
t) Tilissä vakuutusyhtiöillä	Sub. s.	—	79,212	92	14,502	49
u) Osakkaitten perimättömät osingot	—	—	15	—	—	—
v) Muita velkoja	—	—	—	—	1,022	46
x) Voitto- ja tappiolasku	1) 31,352	82	—	—	70,831	60
Summa	1,659,506	15	1,346,827	—	1,823,981	31

¹⁾ Käyttämätön säästö v. 1892:sta. Vrt. taul. 19, muist. 1. ²⁾ Hoidetaan erikseen: Kr. 40,827: 15. ³⁾ Josta

Muist. Preussische National Versicherungs Gesellschaft'in tilinasema: taul. 11.

Victorian (Berlin) ja Wilhelman (Magdeburg) tilinasemat: taul. 7.

Norddeutsche Versicherungs Gesellschaft, Hamburgissa, vrt. muist. taul. 18.

jouluk. 31 p:nä 1893.

31 déc. 1893,

Ägir.		Vega.		Allg. V. G. Dresden.		D. Trpt. V. G. Berlin.		Mannheimer V. G. *)		Eidg. Tr. V. G. Zürich.	
Kr.	ä.	Kr.	ä.	R:mk.	pf.	R:mk.	pf.	R:mk.	pf.	Fres.	c.
—	—	800,000	—	2,700,000	—	880,000	—	6,000,000	—	4,000,000	—
250,000	—	—	—	100,000	—	—	—	254,188	30	—	—
904,500	—	—	—	560,718	75	724,000	—	1,973,850	—	247,000	—
383,500	—	443,211	—	1,505,710	05	72,973	72	1,914,199	60	1,000,180	—
175,614	12	137,664	21	³⁾ 516,324	32	221,291	82	1,001,205	18	⁵⁾ 440,788	94
118,910	14	18,829	10	269,365	25	399,032	69	966,442	95	1,286,410	72
117,813	03	12,295	70	87,780	77	Sub. f.	—	74,619	23	472,319	67
1,725	61	—	—	—	—	—	—	20,490	18	8,487	85
16,000	—	4,000	—	—	—	5,000	—	9,500	—	—	—
40,000	—	—	—	—	—	—	—	99,661	42	—	—
—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
2,008,062	90	1,416,000	01	5,739,899	14	2,302,298	23	12,314,156	86	7,455,187	18
1,000,000	—	1,000,000	—	3,000,000	—	1,200,000	—	8,000,000	—	5,000,000	—
140,000	—	120,000	—	600,000	—	300,000	—	2,000,000	—	360,000	—
331,371	88	11,332	08	189,673	71	120,000	—	572,630	92	893,000	—
Sub. o.	—	37,000	—	278,548	—	233,760	—	867,467	16	380,000	—
—	—	152,977	—	762,940	51	118,475	—	—	—	—	—
—	—	—	—	140,000	—	—	—	75,100	—	—	—
940	27	1,265	—	22,269	56	—	—	—	—	—	—
121,777	81	33,425	93	293,951	15	272,063	23	305,183	50	435,687	53
200	—	—	—	300	—	—	—	3,087	50	—	—
312,147	29	—	—	99,417	04	—	—	142,985	32	327,140	84
101,625	65	60,000	—	352,799	17	58,000	—	347,702	46	59,358	81
2,008,062	90	1,416,000	01	5,739,899	14	2,302,298	23	12,314,156	86	7,455,187	18

veksleitä R:mk 222,736: 46.

*) Tilivuosi: heinäk. 1 p. 1892—30 p. kesäk. 1893.

5) Josta veksleitä Fres 123,586: 04.

Taulu 21. Vuosimaksut, korvatut vahingot ja kulut
Suomessa vuonna 1893.

Primes, paiements et frais en Finlande en 1893.

Laitoksia. <i>Compagnies.</i>	Vuosimaksut. <i>Primes.</i>		Korvatut vahingot. <i>Payements.</i>		Kuluja ja palkkioita. <i>Frais et commissions.</i>	
	<i>Fr.</i>	<i>ps</i>	<i>Fr.</i>	<i>ps</i>	<i>Fr.</i>	<i>ps</i>
Suomalainen. — Finlandaise.						
Triton	317,984	47	170,213	56	45,174	08
Ruotsalaisia. — Suédoises.						
Gauthiod	8,276	—	183	—	1,635	04
Stockholms S. F. A. B.	3,825	28	—	—	826	66
Ägir	158,227	72	120,444	11	17,092	87
Vega	186,610	12	154,109	02	16,689	96
Summa — Total	356,939	12	274,736	13	36,244	53
Saksalaisia. — Allemandes.						
Pr. Nat. V. G., Stettin	98,599	65	11,174	27	10,745	97
Victoria, Berlin	3,960	—	—	—	1)	—
Nord. D. V. G., Hamburg	—	—	—	—	—	—
Allg. V. G., Dresden	450	42	295	70	367	34
D. Trpt. V. G., Berlin	4,379	98	—	—	952	41
Wilhelma, Magdeburg	—	—	—	—	—	—
Mannheimer V. G. 2)	4,000	86	—	—	499	93
Summa — Total	111,390	91	11,469	97	12,565	65
Schweitsiläinen. — Suisse.						
Eidgen. V. G., Zürich	14,741	26	—	—	1,784	27
Summa — Total	801,055	76	456,419	66	95,768	53

1) On otettu yhtiön henkivakuutusliikkeen kustannuksiin; vrt. taul. 2.

2) Tilivuosi loppuu kesäk. 30 p:nä; tässä annetut tiedot ovat tilivuodesta 1892—1893, koska tiedot vuodesta 1893—94 eivät vielä olleet tulleet, kun tämä kertomus jätettiin painettavaksi.

V.

LASIVAKUUTUS.

V.

ASSURANCE CONTRE LE BRIS DES GLACES.

Taulu 22. Lasivakuutus.

Assurance contre le bris des glaces.

	Schlesische Feuer V. G.		Frankfurter Transp. unf. u. Glas V. G.		Summa	
	Sng.	p ^u	Sng.	p ^u	Sng.	p ^u
Saksalaisia yhtiöitä. — Compagnie allemande.						
1. Asioimisto Suomessa v. 1893: (L'Agence en Finlande 1893:)						
a) Vakuutussumma: (Somme assurée:) 31 p. jouluk. 1892	105,101	—	—	—	105,101	—
31 p. jouluk. 1893	116,454	—	101,000	—	217,454	—
b) Saatu vakuutusmaksuja 1893 (Primes encaissées) . . .	1,956	10	1,637	90	3,594	—
c) Selvitettyjä vahinkoja 1893 (Payements en 1893) . . .	1,046	30	391	—	1,437	30
d) Kulut 1893 (Frais en 1893)	390	94	536	07	927	01
2. Koko vakuutuskanta 1893: (État général en 1893:)						
a) Vakuutussumma: (Somme assurée:) 31 p. jouluk. 1892 . . .	5,562,407	43	Tietoja puutuu. Lasivak. sisältyy yhtiön muissa vakuutushaaroissa.			
31 p. jouluk. 1893	5,731,265	34				
b) Vakuutusmaksureservi vuoden lopulla (Réserve des risques à la fin de 1893)	108,177	01				
c) Saatu vakuutusmaksuja 1893 (Primes encaissées)	163,636	18				
d) Selvitetty vahinkoja 1893 (Payements)	95,262	47				
e) Kulut (Frais)	38,849	27				
3. Vakuutusmaksureservi: (Réserve des risques:)						
a) Laskuperustus: (Base du calcul)			Vuoden koko vak. maksutulo pannaan reserviintulevaksi vuod.	Erissä joka vakuutuksesta.		
b) 1. Reservi edelliseltä vuodelta (à la fin de 1892)	158,096	72	1)	691,705	04	
2. Selvityksiin 1893 (Payements 1893)	55,431	50		—	—	
3. Siirretään v:ksi 1894 (Restent à régler)	76,769	60		620,490	29	
4. 2:n ja 3:n summa (Somme de 2 et 3)	132,201	10		620,490	29	
5. Voitto (+) (Bénéfice (+))	+ 25,895	62		+ 71,214	73	
4. Vahinkoreservi: (Réserve pour sinistres:)						
1. Reservi edelliseltä vuodelta (à la fin de 1892)	10,749	14	1)	326,978	—	
2. Selvityksiin 1893 (Payements 1893)	4,603	60		—	—	
3. Siirretään v:ksi 1893 (Restent à régler)	4,518	50		311,004	13	
4. 2:n ja 3:n summa (Somme de 2 et 3)	9,122	10		311,004	13	
5. Voitto (+) (Bénéfice (+))	+ 1,627	04		+ 15,973	87	

1) Yhtiön kaikkien vakuutushaarojen varalle.

5. Voitto- ja tappiolasku: (<i>Compte de profits et pertes:</i>)		Schlesische.		Frankfurter.	
		Rmk.	pf.	Rmk.	pf.
Tuloja:					
a) Edelliseltä vuodelta:					
1. Vakuutusmaksureservi	158,096	72	Tietoja lasi-		
2. Vahinkoreservi	10,749	14	vakuutuk-		
b) Vakuutusmaksutulot (netto)	162,387	57	sesta puut-		
c) Muita tuloja	1,248	61	tuu.		
Summa	332,482	04			
Menoja:					
a) Vahingonkorvauksia	95,262	47	Sisältyy koko		
b) Asioimispalkkioita	30,180	02	liikkeen		
c) Hoitokuluja	6,500	99	voitto- ja tap-		
d) Veroja ja ulostekoja	2,168	26	piolaskussa.		
e) Tulevaksi vuodeksi:					
1. Vakuutusmaksureservi	163,636	18			
2. Vahinkoreservi	9,877	80			
f) Voitto	24,856	32			
Summa	332,482	04			
Koko liikkeen voitto:					
a) Palovakuutus	281,894	18	Eritietoja		
b) Kuljetusvakuutus	81,114	62	puuttuu.		
c) Lasivakuutus	24,856	32			
d) Tapaturmavakuutus	?)	—			
e) Korjoja ja muita tuloja	229,066	53			
Yhteensä	616,931	65	262,779	20	
f) Jako-osa osakkeenomistajille	480,000	—	150,000	—	
g) Prosenttia osakepääomasta	26 $\frac{2}{3}$ %	—	12 %	—	
6. Yleisiä tietoja:					
a) Osakepääoma: maksettu	1,800,000	—	1,250,000	—	
Takaussitoumuksia	7,200,000	—	3,750,000	—	
b) Vararahasto	900,000	—	1,050,000	—	
c) Erityisreservää vakuutus- ja vahinkoreservien lisäksi	630,000	—	—	—	

?) Tapaturmavakuutusta ei harjoiteta.